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Wekerle és Polónyi,
Budapest, deczember 20.

Bántóan éles és előkelő államférfiak 
közt teljesen szokatlan modorban rontott 
neki tegnap Polónyi Géza Wekerle Sán­
dor miniszterelnöknek. Az afférnak az a 
része, ami a magánemberekre tartozik, 
ezidő szerint már az elintézés stádiumá­
ban van. Ez két férfiúnak magánügye, a 
köztük támadt bajt rendezzék el úgy, 
ahogy jónak látják; ebben a tekintetben 
a közvéleményt nem illeti meg más 
jogosultság, csak a csendes, szemlélő 
figyclmczés. Az afférnak azonban ez az 
oldal csak az egyik vonatkozása, nem is 
a fontosabbik és a másik, a jelentősebb 
vonatkozás már elsősorban a nyilvános­
ság elbírálása elé tartozik. Az a bántó 
disszonáns akkord, ami a volt igazság­
ügyi miniszter durva kirohanásával együtt 
járt, még mindig ott vibrál a politikai 
élet levegőjében s feszült, ideges atmo­
szférával telili meg a magyar fórumot.

A közvéleménynek — ebben a vo­
natkozásban — joga van konstatálni 
azt, hogy ilyen modorban, ahogy ez a 
sajnálatos összekocczanás történt, semmi 
esetre sem szabad megtámadni egy or­
szág miniszterelnökét. Polónyi Gézának 
pedig különösen nem. Polónyi Gézára 
alább még visszatérünk, ezúttal minden 
személyes vonatkozástól távol csak az

Mese egy havas éjszakáról.
Irta: Rifoók Emma.

Rozsa herczegnő az éjjé! nem tudott aludni. 
Ma volt a tizenhetedik születése napja és ma oda­
kint a kertben is nagy csoda történt. Apró, fehér 
pelyhek szállottak egész nap a szürke égből és 
beterítették az egész kertet: eleinte vékonyan, 
hogy az apró színes kavicsok kiütköztek alóla s 
a zöld levelek könnyen lerázták magukról; az­
után mindig vastagabb lett a fehér bársony, si­
mán bevonta a földet s apró darabkákban borult 
rá a lombra és gyümölcsökre.

Rózsa herczegnő még ilyet sohasem látott, 
náluk örökös nyár volt: de mikor ki akart futni 
mezítláb a szép bá rsony szőnyeg re, nem enged­
ték meg. Azért titokban mégis kinyitotta egyszer 
az ablakot; valami éles, csípős levegő áradt be, 
mintha óriási legyezővel hajtanák. Tudta, hogy 
a palotában is nagy zavart okozott ez a váratlan 
esemény, a király jósokat hivatott, de az öreg 
udvarhölgy, aki mindig olyan szigorúan vigyá­
zott rá, kedvetlenül felelt a kérdezősködésre.

Azonkívül ma lett volna az eljegyzése is, de 
elhalasztották, mert a szokatlan fehér csodából 
rosszat jövendöltek a jósolt.

Ilyen izgalmas nap után lehetetlen volt alud­
ni. Az a fehér éjszaka átderengett a függönyön. 
Különös, névtelen vágyakat keltett benne, von­
zotta, szinte szívta magához. Nesztelenül kelt fel 
cs az ablakhoz ment. Amint széthúzta a függönyt, 
halkan felnevetett az elragadtatástól. Kint a hold- 
fénytől drágakő-színeket vett fel a fehér bársony; 
gyémánt-szilánkok csillogtak opálos felületen és 
az átlátszó árnyékban zafír-por szikrázott. A tta- 
rancs-alléc merev sötétzöld levelein és a nagy 
gömbölyű, világos aranyszínű gyümölcsökön vas­
tag kékes-fehér zománcz fénylett.

Szépirodalmi Hmtmkatár*

ÖTVÖS KÁROLY

általános szempcrrrtekííál kívánunk ma­
radni.

A miniszterelnök — legyen bárki, 
akár Wekerle, akár valaki más — csak 
másodsorban magánember, aki sérthető, 
akit gyűlölni, támadni, bántalmazni le­
het. Első sorban politikai és közjogi sze­
mélyiség ; a király képviselője, mert bírja 
a király bizalmát; de ezzel egyszerre a 
nemzet képviselője is, mert addig, amig 
a parlamenti többség mellette áll, a 
nemzet bizalma is az övé. A parlamen­
táris kormányzás fogalma az ő szemé­
lyében testesül meg, ő az összekötő ka­
pocs király és nemzet között, aki egy­
formán tartozik a királyhoz és a nem­
zethez. Letéteményese és közvetítője a 
népfelség és királyi felség-jogok gya­
korlásának egyaránt.

Ebből következik, hogy a miniszter- 
elnök személye rendes körülmények közt 
is különös tisztelet és megbecsülést ér­
demel. Ha valakinek keresni valója van 
rajta, köteles megfékezni a maga egyéni 
indulatait, mert a magánember és a köz­
jogi szimbólum tekintélyét'1‘'nem választ­
hatja el egymástól. A mai rendkívüli 
körülmények között azonban a nemzeti 
kormány feje még a szokottnál is na­
gyobb regardra tarthat igényt. Nyíltan 
és titokban egy kormánynak sem bur­
jánzóit annyi ellensége, mint éppen en­
nek, a mostaninak. Lesben állnak ellene

Ha ki,mehetne! Ha csak egyszer megsimit- 
hatná azt a fényes puhaságot! És ott állott, mig 
a vágy nött-nőtt benne, mig nein bírta elviselni, 
kiszállt leikéből s ott vergődött az ablakon túl, 
a puha, fehér szőnyeg felett, mint egy kékes li- 
dérezfény, mely csalogatta.

Rózsa herczegnő a szomszéd-szoba ajtajához 
ment és benézett: az udvarhölgy ott aludt az 
ágyon; felfújt veres képét nyitott szája még el­
lenszenvesebbé tette, most, mikor a lelke telve 
volt légies vágyakkal. De legalább aludt és őt 
nem vette észre! A herczegnő gyorsan felöltözött, 
felhúzta eziistcsattos czipőit, magára vette arany­
nyal hímzett fehér köpenyegét, egy pillanatig 
szivdobogva állott az ajtóban, aztán kisuhant.

El sem tudta képzelni, hogy juthat ki az őrök 
között, csukott ajtókon át, de azért csak ment.

Az első lépcsőfordulatnál két őr állott mere­
ven, a felettük égő lámpa megcsillant alabárd- 
jukon. Rózsa herczegnő ijedten állott meg, de az 
őrök nem mozdultak. Aztán halk léptekkel köze­
ledett: még mindig nem mozdultak; mind a kettő 
mereven állva, mélyen aludt. Amint a herczegnő 
elfutott közöttük, aranyos hajának egy szála rá­
csapódott az alabárdra s rátekerödött. De Rózsa 
herczegnő már lent járt az alsó lépcsőn; ott volt 
az o lakásának külön kijárata a kertbe, ahova 
nappal is csak két udvarhölgy kíséretében volt 
szabad mennie.

— Óh, csak nyitva lenne az ajtó! Csak nyitva 
lenne! — Hátravetette a fejét és vágyának teljes 
eveiével mondta: — Akarom, hogy nyitva legyen! 
— Karjával félkört irt le, mint valami varázslás­
nál. \7. ajtó hangtalanul engedett a fehér kéz nyo­
másának. a hideg, szokatlan levegő megcsapta, 
kint állott a kertben . . . egyedül!

Milyen csönd volt. Előtte simán, nyom nél­
kül vezetett előre az ut a fehérbe borult fasor kö-
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a letűnt rendszer hivei, de ezenkívül 
lesben állnak ellene azok is, akik a le­
tűnt rendszert megelőzték, amihez járul 
a horvátok hónapok óta tartó obstruk- 
cziója. Ennyi bajjal szemben pedig ezt 
a kormányzást korszakalkotó nagy föl­
adatok terhelik, elvállalt kötelessége, hogy 
rendet teremtsen az évek óta tartó káosz 
helyében s a folytonos zavarokból bé­
kés, nyugodalmas fejlődés révébe vigye 
át a sok vihart kiállt országot. Ilyen kö­
rülmények közt a nemzet érdeke, hogy 
daczára a nyilt és titkos ellenségek 
gáncsvetéseinek, ez a kormány czélt ér­
jen. Ez a tudat tömöríti háta mögé — 
csekély töredék leszámításával — az 
összes hazafias pártokat, ez okozza azt, 
hogy a hazafias pártokból kivált ellen­
zék sem késhegyig menő harezot kezd 
ellene, hanem megelégszik a tüntető de- 
monstráczióval s tűri, hogy a kormány 
elvégezze a magára vállalt föladatokat.

És most érkezett el az idő arra, hogy 
rátérjünk Polónyi Gézára, aki Lengyel 
Zoltán támadásáig a mai kormány igaz­
ságügyminisztere volt s talán ma is igaz­
ságügyminiszter volna, hogy ha ezek a 
támadások be nem következnek. De be­
következtek s Polónyinak le kellett mon­
dania miattuk. Ezért támad Polónyi az­
óta, hogy megtépedt erejét összeszedte 
— birtokon kívül — a piros bársony­
székek ellen. Tapasztalván ennek a táma-

zütt. Behunyta a szemét, az ajkát kinyitotta és 
gyorsan, erősen lélegzett. Szabad volt!

Elkezdett futni a süppedő fehérség felett, a 
nyírott puszpánglombok között, melyek mint 
óriási feliér labdák világítottak, a magas páfrány- 
szegély mellett, melyeknek legyezős leveleiről a 
hó sziporkázva hullott le, amint ruhájával meg­
érintette. Kezébe vett egy csomó havat; a hideg 
átfutott a karján és a hó lassan olvadt el forró 
tenyerében. A hold csillogott a haján s a narancs­
fákról egy-egy fehér foszlány vált le s hullott a 
ruhájára. Egészen mámoros lett az uj, meg uj 
csodáktól; léptei alatt halkan csikorgóit a hó, de 
nyomát elseperte hosszú uszálya.

A kertajtóhoz ért, amelyen túl még sohasem 
járt. Az aranyozott rács minden czifraságát utána 
rajzolta fehéren a hó. Túl a rácson a mező még 
szélesebb, még fehérebb, még szikrázóbb volt, 
mint idebent — egész a végtelenségig. És a vágy 
megint nőtt, nőtt a lelkében, előre futott a mezőre, 
szétterjedt rajta egész a hideg, zöldes égaljig, 
színes kékes fénysáv siklott a hó felett és csalta 
maga után.

— Ha kinyílna ez az ajtó! Ha a vágya ki 
tudná nyitni! mint a másikat! — Megrázta a rá­
csot. lehullott róla a hó és az ajtó kinyílt.

Óvatosan lépett ki, szive dobogott a merész­
ségtől; csak egy kicsit megy, azután visszatér; 
csak még egy pár lépést ... és ment tovább, 
tovább ... hol jobbra csillogott fényesebben, 
Imi ott messze előtte.

Egyszerre összerezzent; halk neszt hallott 
valahol a közelben. Valami ismeretlen érzés szo­
rította össze a szivét; egyszerre megijedt a ma­
gánytól, a fehér mezőtől, a sárga holdtányértól, 
vissza akart fordulni, de merre volt a vissza?... 
Mindenfelé a végtelen, szikrázó fehérség.

Reszketni kezdett, futni akart, de a lába ne­
héz volt és hideg. Halk nesz támadt itt is, ott is,

Lapunk mai száma 30 oldal.
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dásnak vehemencziáját és rosszhiszemű­
ségét, ezért mondotta Wekerle Sándor 
Polónyiról abban a beszédében, amelyik 
a folyosói összeszólalkozásra okot adott, 
hogy ama politikusok közé tartozik, akik 
nem saját becsületükből, hanem mások 
politikai becsületéből akarnak megélni.

Polcnyit szigorúan el kell különöz- 
niink a koncziliáns és belátó magyar 
ellenzék csoportjától. Polónyi sem nem 
koncziliáns, sem nem belátó. Polónyi 
nem törődik azzal, hogy a kormány 
harczban áll a horvátokkal és hogy a 
kiegyezés megkötésének s a delegácziók 
tárgyalásának küszöbén rászorul az 
ország összes hazafias pártjainak 
támogatására. Polónyi nem törődik 
azzal, hogy a nemzet ősi ellenségei­
nek visz segedelmet, hanem mérge­
zett nyilakkal támad egykori fegyver­
társai ellen s amidőn szóval és argu­
mentummal, a múlt titkának szellőzteté­
sével s a jelen nyakatokért kritikájával 
nem győzi, attól sem retten vissza, hogy 
a terrorizálás és nagyhangú gorombás­
kodás fegyverzetében szálljon síkra. 

Végtelen eldurvulása és lczüllésc 
volna a magyar parlamenti életnek, 
hogyha bárkitől eltűrné ezt a harezmo- 
dort, de ismételjük, amit fentebb mon­
dottunk : ilyen ellenzékieskedéshez a mai 
viszonyok között Polónyi Gézának van a 
legkisebb jogosultsága. Mindenekelőtt 
azért, mert mindazokeak a törvényjavas­
latoknak előkészítésében, amiket most 
támad, ő maga is tevékeny részt vett.
A kormányzás medre ma ugyanaz, mint 
volt egy félévvel ezelőtt s ennek a me­
dernek a megásásában Polónyi Géza is 
tevékeny részt vett. Ezenfelül azonban 
Polónyi mindaddig, amig nem végzett 
azokkal a vádakkal, amelyek bukását 
okozták, ha az ízlés és ildomtudás leg­
kisebb érzéke is meg volna benne, ön­
magát kárhoztatná szerény viszavonulásra.

Az ő nagy talentumát, kiváló judicziumát, 
óriási jogászkészültségét csak nehezen 
nélkülözhetné tartalmas emberekben oly 
szegény közéletünk. Valószínűleg jönne 
is idő, amikor ezek a képességek újra 
hivatáshoz jutnának, ha máskép nem, a 

i tevékeny közkatona és tanácsadó szere­
pében. Polónyinak azonban önmaga iránt 
való kötelessége volna, hogy rendes 
passzivitásban várja be ezt az időt, s ne 
tolakodjék lármás erkölcsbiráskodással a 
fórumra.

Fátuma Polónyinak, hogy ezt az időt 
nem várta meg. Wekerlét nem féltjük. 
Ami az inzultus magánügyi részét illeti, 
elég férfi ahhoz, hogy elégtételt szerez­
zen magának. Egyébként pedig a köz­
vélemény, mely ismeri Polónyi szemé­
lyes indokait s undorodik a mérgezett 
nyilaktól s a dorongot ragadó goromba­
ságtól, módot fog találni arra, hogy más 
téren is megadja neki a teljes elégtételt. 
Ezért bizonyosak vagyunk, hogy Polónyi 
támadása visszafelé sül el, mert az 
összecsapás Wekerle tökéletes győzel­
mével végződik, neki pedig súlyos oka 
lesz arra, hogy a harcz végén maga is 
konstatálja:

— Ennek a csatának én vagyok az 
egyetlen vesztese!

Az osztrák támadás ellen. Újvidék városa ma 
Bállá főispán clnöklésével rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelyen Lovrakovics Ferencz indítványára 
pártkiilönbség nélkül egyhangúlag elhatározták, hogy 
az osztrák parlamentnek Magyarország belügyeibe 
avatkozása ellen tiltakoznak és hasonló eljárásra ké­
rik te! az összes törvényhatóságokat, valamint fel. 
írnak ez ügyben példás elégtétel végett a képviselő- 
házhoz.

Budapest, deczember 20.
A honvédelmi miniszter Becsben. Bécsböl távira­

tozzál,: Jckelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
ter tegnap este ideérkezett és a magyar minisztérium 
bankgassei palotájában szállt meg.

Kitüntetések a kiegyezés miatt. Mint értesülünk, 
a kiegyezés szentesítése után Szt erényi .Tózsei, 
Popovics Sándor, gróf H a di k János és M e- 
zőssy Béla államtitkárok belső titkos tanácsosok 
lesznek, L e r s Vilmos, T c 1 e s z k y István és 0 11- 
lik Iván miniszteri tanácsosok pedig magasabb ki­
tüntetéseket kapnak.

Ismét vasárnapi ülés.
— A horvátok lázadása. —

Budapest, deczember 20.
A képviselőház ma elhatározta, hogy legkö­

zelebbi ülését vasárnap délelőtt tartja. A horvát 
képviselők gondoskodtak arról, hogy ezt a kelle­
metlenséget okozzák a kormánynak és a képvi­
selőháznak. A magyar delegátusoknak és velük a 
kozmány tagjainak az eredeti megállapodás szerint 
ugyanis már ma zeggel Bécsbe kellett volna utaz- 
niok, hogy délután megtartsák a magyar delegáczió 
alakuló Ülését. Minthogy azonban tegnap a kvófa- 
javaslat általános vitája befejeződött, ezt a dispo- 
zicziót megváltoztatták és a delegácziós külön 
vonat indulását délutánra halasztották, hogy a mi- 
niszteiek és a delegátusok ma délelőtt jelen lehes­
senek a kvóta-javaslat megszav^ásánál.

Ezt a tervet hiúsították meg a horvátok, mert 
a záróbeszédek elhangzása után névszerinti szava­
zást és annak a legközelebbi ülésre való elha­
lasztását kérték. J u s t h Gyula elnök mielőtt még 
bejelentette a hozvátok kérését, fölfüggesztette az 
ülést, hogy megkísérelje a horválokat kérelmük 
visszavonására bízni. Justh is, Wekerle is 
hiába igyekeztek őket kapaczitálni.

— Nem lehet, kegyelmes uram. Nem tehetjük, 
felelték Justhnak.

— Miért ? — kérdezte Justh Gyula.
— Szépen akarjuk befejezni munkánkat.
Az elnök látia, hogy nem boldogul velük. 

Aiadla őket Széli Kálmánnak, aki igy szólította 
meg őket:

— A mit csináltok, arra már igazán nem lehet 
meniséget Inlálni.

B a b i c s-G y a 1 s z k y Ljuba felelt neki.:
— Kegyelmes uram, te nyilvánvalóan egyetlen 

egyszer sem voltál olyan ülésen, a melyen az al-

mizidenfelől, mintha a hó pattogna szét szilán­
kokká, finom kristály-üveg hangjával. Minden 
ereiét összeszedte és kétségbeesetten futni kez­
dett: a hold részvétlenül futott vele a fehér éj­
szakában.

Messze lent a határon egy sárgás csillag 
fénye tűnt fel. Rózsa herczcgnö összeszedte min­
den erejét és arra felé futott. A fény nagyobbo­
dott, reszkető sávot vetett a hóra, sötét, árnyé­
kos tömeg tűnt tel mellette s a herczcgnö egy 
kis ház ajaia előtt összerogyott . . .

Mikor feleszmélt, legelőször a felette levő 
alacsony menyezeten egy kerek fényfoltot látott 
meg; a fényt egy lámpa vetette, melyet egy ke­
mény, erős kéz tartott; a herczegnő megfordult, 
az ablakon át meglátta a nagy havas mezőt és 
felsőhajlott. Egy arcz hajolt felé, olyanforma, mint 
a királyfié, akivel ma lett volna az eljegyzése — 
és mégsem az.

— Honnan jöttél? — kérdezte egy megha­
tott hang, mely teljesen eszméletre hozta a her- 
czegnőt.

— Messziről.
— Gondoltam. Vártalak!
— Fázom! — suttogta a herczegnő és felült
Fgy kis homályos szobában volt és egy zöld 

vadászruhás fiatal ember állt mellette. Egy pré­
mes bundát levett a falról és a herczegnő vál­
lára tette.

— Ki vagy te? — kérdezte tőle a herczegnő.
— A tied vagyok.
— Fázom!
A férfi lehúzta a leány nedves czipőjét és hi­

deg lábát kezei közt és lehelletével melengette.
— Fázom! — ismételte a herczegnő.
A legény átkarolta, magához vonta és meg­

csókolta a száját.
A herczegnöt forróság futotta át, szédülni i 

kezdett ~ nem is vette észre, milyen soká tar- 1

totí ez a csók — de mire magához tért, kint már 
hajnalodott.

— Mennem kell! — mondta ekkor.
— Maradj még! — könyörgött a legény.
— Mennem kell, — ismételte álmodozva, — 

keresni fognak.
Felhúzta kis czipőjét, magára vette fehér kö­

penyegét és bucsuzás nélkül kiment.
Nem nézett körül, mindig csak arra a csókra 

gondolt, a beteljesült vágy csak emlékeket ha- 
gyott szivében; mintha még mindig álmodnék, 
úgy ment tovább — soká, — soká. Egyszerre fel­
riadt és körülnézett. A tegnapi hó sehol sem volt, 
virágos mezőn járt és nem messze megpillantotta 
a kertjük aranyozott rácsát. A rácsajtó előtt két 
ismeretlen őr állott.

— Bocsássatok be! — mondta a herczegnő.
— Ki vagy?
— Rúzsa herczegnő vagyok, — felelt cso­

dálkozva.
Az örök pár perczig suttogtak, aztán az 

egyik bekísérte a herczegnöt. Az ismert utón 
ment, de a hónak nyoma sem volt; a páfrány-sze- , 
gély eltűnt, a puszpáng-bokrok óriásit nőttek egy j 
éj alatt, a narancsfák görcsös, vén törzsű fákká j 
lettek s csak itt-ott volt rajtuk egy zöldes, éret- í 
len gyümölcs. Ahol tegnap a fehér violákat bori- í 
tolta el a hó, olt vörös tulipánok állottak sorfalat; { 
néhol nagyon megsüriisödtek a bokrok, máshol 
nagy fák hiányzottak. De Rózsa herczegnő sem­
min sem csodálkozott tegnap óta, különben is 
mindig arra a csókra gondolt; a beteljesült vágy 
csak emlékeket hagyott szivében.

Az őr a lépcsőnél átadta a herczeg­
nöt egy másiknak, az pedig egy ismeretlen 
zöld-fraklcos udvarmesternek, aki egyenesen a 
király szobájába vezette. A herczegnő a nyakába 
akart borulni atyjának, de az aranyozott orosz­

lántejekkel ékített székben egy ősz, nagyszakállas 
ember tilt összeesve és maga elé bámult. /

Rózsa herczcgnö csodálkozva nézett rá. Ha 
nem ismerte volna meg a szobát, azt hitte volna, 
hogy eltévedt.

— Felség, — hajlott kétrét az udvarmester, 
— ez az asszony azt állítja, hogy ö Rózsa her­
czegnő.

A herczegnő büszkén nézte végig a magáról 
megfeledkezett udvarmestert, az öreg ember pe­
dig lassan felemelte a fejét.

A herczegnöt rémület fogta el. A király, az 
atyja, aki tegnap még fiatal erős ember volt . 
egyszerre a park öreg narancsfái jutottak eszébe^ 
s valami nagy lehetetlenségnek a sejtelme kín­
zóan szállott a lelkére. Fel akart kiáltani, de a 
szó a torkán akadt.

Az öreg király reszkető hangon szólott:
— Rózsa herczegnő regen, régen elveszett, 

az utolsó, nagy havas éjszakán; sohasem láttuk 
többet. Te, te lennél az én leányom! az én szép, 
aranyhaju leányom! Nézd meg azt a hajszálat...’

Üvegszekrényben egy alabárd állott, fenves 
vasán egy napsugárhoz hasonló hajszál tekere- 
dett körül.

Nézd meg azt a hajszálat és nézd meg
magad!

Rózsa herczegnő a nagy tükörfal felé for­
dult és rémülten kapta arcza elé a karját. Itt a 
fényes üveglapból egy öreges, kopottjiaju, elron- 
g>o!t ruhájú asszony nézett vele szembe és amint 
az is a szeme elé kapta karját, piszkos köpenye­
gén itt-ott megcsillant a megfeketedett arany- 
hímzés.

Fs annak az öreg asszonynak a lelkében 
nem voltak többé vágyak, csak emlékek.
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elnökök elnököltek. A sok üldöztetésért, meg 
Popovics Dusán kizáratásáért ellenértékűi ml Is 
szerezhetünk magunknak egy kis örömet.

Széli Kálmán is otthagyta a horvátokat, a 
kikkel most W c k e r 1 e Sándor miniszterelnök 
próbálkozott meg. Medakovics Bogdánnak 
és Pribicsevics Szvetozárnak kijelentette:

— Megizencm a felségnek, hogy a delegáczió 
ünnepies fogadásán sem á kormány, sem a ma­
gyar delegáczió tagjai nem jelenhetnek meg, mert 
a horvát képviselő uraknak úgy tetszett, hogy 
bennünket értelmetlen és haszontalan akadékosko­
dásaikkal itt tartsanak.

— Nem tehetek semmit, — felelte Meda­
kovics. — Képviselőtársaim valamennyien ra­
gaszkodnak elhatározásukhoz. Én hiába próbálnám 
őket arról letériteni.

Az ülés újból való megnyitása után az elnök 
elrendelte a névszerint való szavazásnak a leg­
közelebbi ülésre való halasztását. Ekkor hire 
ment, hogy a miniszterek és a delegáczió tagjai 
délután mégis elutaznak Pécsbe a delegáczió 
megnyitására, mert a miniszterelnök iigy határo­
zott, hogy a holnapi ülés elmarad s a névszerinti 
szavazást vasárnap ejtetik meg.

A vasárnapi ülés terve igen lehangolta a 
többségi pártok tagjait, akiknek legnagyobb része 
a vasárnapot már családja körében akarta tölteni 
Fölkeresték tehát Ko s s u t h Ferencz kereskede­
lemügyi minisztert s megkérdezték, akkor is lesz-e 
ülés vasárnap, ha száz képviselő becsületszavára 
megfogadja, hogy eljön az ülésre.

— Akkor nem, — mondta Kossuth.
Azonnal két ivet szerkesztettek erre ezzel az 

azonos szöveggel:
„Alulírottak becsületszavunkkal fogadjuk, 

hogy a képviselőház e hó 21-iki ülésén meg­
jelenünk és résztvesziink.“

Az egyik ivet Héderváry Lehel vette 
magához, a másikkal J u s t h János járta végig a 
képviselőket. A terv azonban nem sikerült, mert a 
száz aláírást nem tudták összegyűjteni. így aztán 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök az ülés végén 
javaslatot tett, hogy a Ház vasárnap tartson ülést, 
amit a Ház cl is határozott.

A képviselőház legközelebbi ülése tehát vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz, amelynek napirendjén 
a konzuli bíráskodásról szóló törvényjavaslat har­
madszori olvasása, a kvótajavaslat, a külkereske­
delmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezésé­
ről szóló javaslat és a kiegyezési javaslatok 
szerepelnek.

A vasárnapi ülésen előreláthatólag letárgyalják 
és elfogadják a kvólajavaslatot, úgy, hogy a hét­
fői ülés napirendjére kitűzhetik a harmadszori 
olvasását. Keddtől kezdve azután január 8-ig a 
Ház szünetet tart. Természetesen csak abban az 
esetben, ha a liorválok vasárnap beszüntetik az 
obstrukeziót.

A zágrábi „O b z o i" azt Írja, hogy 
Rakodczay bán legutolsó budapesti időzése 
alkalmával a vasutas pragmatika megoldására egy 
uj formulát hozott javaslatba, melyet nézete szerint 
a horvát nemzeti párt is szívesen támogatna, ha 
W eke r I e miniszterelnök c formulát magáévá 
teszi. Kossut h Fcrencz kereskedelmi miniszter 
melegen ajánlóba c formulát, a minisztertanács 
azonban még nem döntött felette, mert a bán 
előbb a nemzeti párt tagjaival akar e kérdésben 
érintkezni.

Eszéken, Szcrémmegye mai kongregácziójában 
dr. T r e b e g diakováti ügyvéd tiltakozó nyilat­
kozatot akart javaslatba hozni a vasufi szolgálati 
pragmatika miatt. A úridon beszélni kezdett, 
K e n t e I y alispán elnök azzal a kijelentéssel sza­
kította félbe beszédét, hogy c tárgyban nem ad- 
hat|a meg a szót, mert a javaslatot az indítvá­
nyozó nem nyújtotta kellő időben be és a tárgy 
is túl van a kongrcgáczió illetékességén. P r e b e k 
dv. kérte a gyűlést, hogy mégis szólhasson. Az al­
ispán azonban határozottan kijelentette, hogy- e 
tárgyról semmi körülmények között nem engedi 
meg a vitát, amivel az inczidens véget ért.

Megalakultak a delegácziók.
Budapest, deczember 20.

Bécsben ma megalakultak a delegácziók. Az 
osztrák delegáczió már délelőtt tartotta alakuló 
gyűlését, mig a magyar delegátusok csak este 
nyolez órakor érkeztek Becsbe.

A magyar delegáczió báró Bolius Zsig- 
mond korelnök vezetése alatt alakult meg. A 
többi tisztségeket az előzetes megállapodás sze­
rint és egyhangúlag töltötték be. Hasonlóképen 
megalakultak az albizottságok is.

Barabás Béla elnöknek egyhangú helyes­
léssel fogadott megnyitó beszéde és a beérke­
zett irományok bemutatása után báró B u r i á n 
István közös pénzügyminiszter javaslatot ter­
jesztett elő, hogy arra való tekintettel, hogy az 
1908. évi közös költségelőirányzat az idő rövid­
sége miatt ebben az esztendőben el nem intéz­
hető, a jövő év három első hónapjára a közös 
költségelőirányzat az idei közös költségvetés 
mértéke szerint állapíttassák meg anélkül, hogy 
ez a határozat az 1908. évi közös költségvetés 
végleges megállapításának bármiképen prejudi- 
kálna.

A delegáczió megalakulása után este 9 óra­
kor gyűlt össze az egyesült négyes albizottság, 
amely tárgyalta a közös miniszterek előterjesz­
téseit, majd a jelentést hitelesítve elhatározták, 
hogy a holnap, szombaton délelőtt 9 órakor tar­
tandó teljes ülésnek a jelentést előterjesztik.

A magyar delegáczió ülésezései még az ere­
deti tervnél is gyorsabban fognak lefolyni, 
amennyiben a képviselőház vasárnapi ülése 
miatt a delegáczióknak még holnap végezniük 
kell. Holnap délelőtt kilencz órakor plenáris 
ülést tartanak, tizenegy órakor pedig a király 
fogadja a delegáczió tagjait. Délután három óra­
kor újból plenáris iilcs lesz és hogy ha az osz­
trák delegáczió is elkészül arra az időre mun­
kájával, akkor rögtön átküldi a magyar delegá­
czió is a maga nuncziumát és a hetes egyeztető 
albizottság összeegyezteti a hozott határozato­
kat. A terv az, hogy a plenum ezt még megvárja 
és mielőtt a delegátusok hazautaznának, a dele- 
gácziót végleg befejezik. Ha azonban valami 
előre nem látott akadály folytán ez nem sike­
rülne, akkor a főrendek Bécsben maradnak és 
vasárnap délelőtt megtartják a záró-iilést. A kép­
viselők azonban minden körülmények között 
már szombaton délután az öt órakor induló 
gyorsvonattal visszatérnek Budapestre és ve­
lük együtt utaznak valószínűleg a miniszterek 
is, akik szintén jelen akarnak lenni a képviselő- 
háznak vasárnap délelőtti ülésén.

A delegácziók alakuló üléseiről Becsből a 
következőket jelentik:

Gróf Batthyány Tivadar, akit tudva­
levőleg a delegáczió elnöki állására jelöltek, sür­
gős táviratot intézett Hoitsy Pálhoz, amely­
ben tudatja, hogy az elnöki széket nem vállalja 
cl. Ennek következtében a ma esti ülésen Bara­
bás Bélát választották meg a delegáczió elnö­
kévé. Gróf Batthyány Tivadar visszalépé­
sének okai ismeretesek. Gróf Batthyány 
Tivadar nem akar olyan delegáczióban elnö­
kölni, amelyben a 67-cs alap hívei többségben 
vannak. Miután most a 4S-asok tényleg nem al­
kotnak többséget a delegáczióban, ennélfogva ö 
lehetetlennek tartotta azt, hogy a delegáczió el­
nöki tisztét elfogadja.

A magyar delegáczió megalakulása.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, va­

lamint a magyar delegáczió tagjai ma délután 
3 óra 10 pcrczkor különvonatta! Becsbe utaztak. 
A miniszterelnök kíséretében voltak Ábrányi 
Komé! miniszteri tanácsos és dr. Bárczy Ist- 

I váll miniszteri titkár. A delegátusok este nyolez 
íra után érkeztek Becsbe cs nemsokára a bank-

gassei magyar házban összegyűltek a delegáczió! 
megalakuló ülésére.

A delegáczió külső képe rendkívül érdekes 
volt. A vonat késése miatt az ülést csak fél kilencz 
órakor lehetett megnyitni és addig a delegáczió 
osztrák résztvevői, a közös miniszterek és refe-c 
renseik az előcsarnokban hosszabb ideig beszél-« 
gettek a„magyar miniszterekkel. Érdekes csopor-« 
tok alakultak itt báró A e h r e n t h a 1-L e x a Alá-« 
jós közös külügyminiszter, báró B u r r i á n István 
közös pénzügyminiszter, Schönaich Ferencz 
közös hadügyminiszter és gróf Montecuccoli 
tengerészeti főparancsnok körül. Amikor a ma­
gyar delegáczió tagjai, élükön dr. Wekerlei 
Sándor miniszterelnökkel megérkeztek, lelkes él­
jenzés köszöntötte őket és még az osztrákok is 
magyarul kiáltottak éljent. A terem a villanylám­
pák fényében rendkívül színes képet nyújtott. 
Egyik végén van az elnöki emelvény, amelyen 
előbb báró Bohus Zsigmond korelnök, majd ké­
sőbb Barabás Béla elnök foglalt helyet. Előtte 
ültek a magyar miniszterek, dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter és gróf Zichy Aladár, a ki­
rály személye körüli miniszter, körben pedig a 
padsorokban a delegátusok foglaltak helyet.

Az ülésen a közös minisztériumok részéről 
báró Aehrenthal közös külügyminiszter, 
gróf Eszterházy Pál osztályfőnök, báró G a- 
g e r n rendkívüli követ, meghatalmazott taná­
csos, gróf S z á p á r y Tibor követség! tanácsos, 
báró B u r i á n István közös pénzügyminiszter, 
S z r. I a y László miniszteri tanácsos, T h a 11 6- 
c z y Lajos osztályfőnök, Horowitz Ede lo­
vag osztályfőnök, Ulrich Henrik, Schö­
naich Ferencz közös hadügyminiszter, Hoff­
mann Hugó altábornagy, Okrugicz Márk 
osztályfőnök, báró K 1 i n g s p o r Guido és B o- 
r o t h a Livius szárnysegéd, gróf Montecuc­
coli Rezső, a haditengerészet parancsnoka, 
Helleparth Jaroszlav tengerészeti biztos, 
Kuhinka József tengerészeti főbiztos, Lu- 
cich és Dolle nz sorhajóhadnagyok és Ple­
nen Ernő, a közös számszék elnöke. Jelen volt 
ezenkívül a sajtóosztály teendőivel megbízott 
Ábrányi Kornél miniszteri tanácsos, aki mellé 
Nemes Alfréd fogalmazó rendeltetett ki. ,

A két delegáczió közti közvetítéssel Tal­
linn Dénes udvari és miniszteri tanácsos és 
gróf S z á p á r y Tibor osztálytanácsos lett meg­
bízva.

Az ülés megkezdésekor az elnöki széket Bohus 
Zsigmond korelnök foglalta el, mig a jegyzői teendő­
ket Nagy Emii körjegyző végezte, aki mindenek­
előtt a főrendiház s a képviselöház átiratait olvasta 
fel az országgyűlés két háza által kiküldött bizottsági 
tagok megválasztása tárgyában. )•

A bizottság tagjai névsorának felolvasása után a 
kor elnök kijelentette, hogy az ügyrend 5. sza-: 
kasza érteimében az országos bizottság határozatké­
pes és a jelenvoltakat felhívja az elnök, alelnök és a’ 
jegyzők megválasztására.

Az alakulásnak eredménye az, hogy elnökké egy­
hangúlag Barabás Béla,- aiclnökké gróf Zichy, 
Tivadar, jegyzőkké pedig gróf Edclshe irn- 
Q y ti 1 a y L.ipót, Scmsey László cs Z b o r a y 
Miklós választattak meg.

Barabás Béla elnök megnyitó beszédében hálás 
köszönetét mondott azon megtisztelő bizalomért, 
amely őt egész váratlanul érte és kéri az országos 
bizottság tagjait, hogy működésében a nemzet és a 
haza javára támagassák. Végül kijelenti, hogy a vö­
rös-könyv az országos bizottság tagjai között szét 
fog osztatni.

Ezután felolvastattak a közös minisztériumok át­
iratai, amelyekben azok bejelentik azon képviselő­
ket, akik felvilágosítások adására a delegáczióban 
jogosítva lesznek.

Elnök jelenti, hogy 6 felsége az országos bizott­
ság tagjait holnap délelőtt 11 órakor fogadja és hogy 
az előtt a bizottság tagjai a magyar minisztérium há­
zában fognak összegyűlni, hogy bemutathassa azt a 
rövid üdvözlést, amelyet a delegáczió nevében ö fel­
ségéhez fog intézni.

Gróf Seinsey az ügyrendre vonatkozólag in­
dítványt terjeszt elő, amely szerint az eddigi ügy­
rend elfogadását ajánia azon módosítással, hogy a 
35. pont helyett a következő szöveg vétessék fel: A 
pontonkinti tárgyalás befejezése után az egésznek 
végszerkezetben való elfogadására történjék sza­
vazás.

Ezen indítványt az országos bizottság elfogadta.
Báró Burián István közös pénzügyminiszter ter­

jeszti ezután elő a költségvetést cs a zárszámadást, 
benyújtván egyszersmind az 1903. év első három hó­
napjában felmerülendő közös költségek megállapítá­
sára vonatkozó előterjesztéseket, Indokolásában a
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miniszter kiemeli, hogy fontos politikai okok miatt 
nem lehe.tett előbb összehívni a delegácziót és ezért 
válik szükségessé a költségvetésnek ideiglenes meg­
állapítása, rövid idő múlva azonban az országos bi­
zottság újabban megkezdheti tárgyalásait, amikor 
behatóan foglalkozható az egyes tételekkel.

Holló Lajos a függetlenségi párt nevében kije­
lenti, hogy a delegáczióban való működés* szükség­
képpen megegyezik a függetlenségi párt elveivel, 
amennyiben minden alkotmányos pártnak tisztelet­
ben kell tartania a fennálló törvényeket mindaddig, 
amig azok alkotmányos utón meg nem változtattat- 
tak. Nem mulaszthatja el azonban kifejezést adui 
azon meggyőződésének, hogy azon formák, amelyek 
a közös ügyekre nézve 1867-ben lettek megálla­
pítva, nem tökéletesek és hogy sokkal helyesebbnek 
tartaná, ha mind a két állam törvényhozása külön 
intézné el azokat az ügyeket, amelyeknek ellátása 
most a delegácziókra van bízva, (Helyeslés.) mert 
ezáltal sok súrlódást lehetne elkerülni. Mihelyt a 
függetlenségi párt abban a helyzetben lesz, hogy 
terveit megvalósíthatja, ez az intézmény is változás 
toz'k az pl., hogy I felsége külön fogadja a delegá- 
cziót a költségvetés megajánlásának joga és nem 
illetik meg azon külsőségek sem, melyek közé tar­
tozik az pl., hogy ő felsége külön fogadja a delegá- 
czió tagjait, mert ezek a külsőségek, különösen a kül­
föld előtt, oly színben tüntetik fel a delegácziót, 
mintha az. egy közös államnak külön szerve volna. 
Noha mindezen külsőségeket nem tartja helyeseknek, 
mégis, tudva azt, hogy a mostani kormány, amely­
ben a 48-as és a 67-es pártok közös czélra egyesül­
tek, csak átmeneti korszakra vállalkozott, a maga ré­
széről nem akar akadályokat gördíteni a bizottság 
működése elé és csakis a függetlenségi párt állás­
pontját kívánta ez alkalommal kifejezésre juttatni. 
(Élénk helyeslés.)

ülnök a közös minisztérium nevében bemutatott 
előterjesztésre nézve azt a javaslatot teszi, hogy 
ezek előzetes tárgyalás cs jelentéstétel végett a meg­
felelő bizottsághoz utasittassanak.

Az országos bizottság ezt a javaslatot elfogad­
ván, elnök indítványozza, hogy, tekintettel a kará­
csonyi ünnepekre, az egyesült négyes albizottság 
hivassák fel, hogy az előterjesztéseket még a mai ? 
nap folyamán, illetőleg az ülés után tárgyalás alá , 
vegye és jelentését minél előbb adja be, ami czélból j 
az országos bizottság holnap délelőtt kilencz órakor j 
ülést tart.

Ezen indítvány elfogadása után elnök jelenti, 
hogy gróf C s á k y Vidor betegség miatt bizottsági 
tagságáról lemondott és helyébe sorrend szerint 
báró V é c s e y Miklós fog behivatni.

Elnök indítványozza, hogy a külügyi albizott­
ságba 27, a hadügyibe 29, a tengerészetibe 12, a 
pénzügyibe 14, az egyeztetöbe pedig 7 tag válasz­
tassák és hogy a zárszámadási albizottság az albi­
zottságok kiküldötteiből olykép alakíttassák meg, 
hogy abban a külügyi albizottság három, a had­
ügyi négy, a tengerészeti három, a pénzügyi pedig 
két taggal legyen képviselve.

Ezután az országos bizottság áttért az albizott­
ságok tagjainak megválasztására.

Megválasztatták a külügyi albizottságba: El­
nök gróf Zichy Tivadar. Előadó gróf Thorotzkay 
Miklós. Tagok: Bakonyi Samu, Barcic Erazmus, 
Barabás Béla, gróf Batthyány Lajos, gróf Be- 
nyovszky Sándor, Bogdanovics Lucián, gróf Csáky 
Károly, gróf Edelsheim-Gyulai Lipót, Eszterházy 
Miklós herczeg, Holló Lajos, Issekutz Győző, Lasz- 
kary Gyula, gróf Majláth József, Medakovic Bogdán, 
Nagy Ferencz, őrgróf Pallavicini Ede, Rakovszky 
Béla, Sághy Gyula, gróf Semsey László. Szentiványi 1 
Árpád, Szemere Miklós, Szivák Imre, Tuskán Ger- | 
gely, gróf Zichy Miklós, Zborav Miklós.

A pénzügyi bizottságba: Elnök: báró Har- | 
kányi Frigyes. Előadó báró Rudnyánszky József, i 
Tagok1 báró Bohus Zsigmond, Buzáth Ferencz, j 
Chernél Gyula, gróf Csáky Vidor, Gál Sándor, báró | 
Hornig Gyula, Nagy Emil, Melczer Vilmos, Molnár 1 
János, Ugrón Gábor, Vinkovic Bozsó, gróf Wenck- 
heim István.

A hadügyi albizottságba: Elnök: gróf Zichy Ti- . 
vadai". Előadó: Okolicsányi László. Tagok: Ba­
konyi Samu, Bernátli Béla, Buzáth Ferencz, Cliorin 
Ferencz, báró Vécsey Miklós, gróf Cziráky Antal, 
gróf Edelsheim-Gyulai Lipót. Eitner Zsigmond, 
Hoitsy Pál, Issekutz Győző, Kmety Károly, Korn­
feld Zsigmond, Laszkáry Gyula, Lovászy Márton, 
Miklós Ödön. Rakovszky Béla, báró Rudnyánszky 
József, Sághy Gyula, gróf Semsey László, Szabó 
István, Széli Kálmán, gróf Teleki Arvéd, Thaly László, 
Tomidé György, Ugrón Gábor, Zboray Miklós, gróf 
Zichy Miklós.

A tengerészeti albizottságba: El n ők: gróf 
Batthyány Lajos. Előadó: gróf Majláth Géza. Ta­
gok: Kmety Károly, Miklós Ödön, Okolicsányi 
László, Szálló István, Thaly László, gróf Thorotz­
kay Miklós, Tomlcic György, gróf Zichy Ágost, gróf 
Zichy János, gróf Zichy Tivadar.

Az egyeztető iietcs albizottságba: T a g o k : 
Hoitsy Pál, gróf Majláth Géza, Nagy Emil, Okplicsá- 
nvi László, báró Rudnyánszky József, gróf Tho- 
rotzkay Miklós, gróf Zichy Tivadar.

K A választásokkal a nyilvános ülés véget ért,

A négyes albizottság ülése.
Közvetlenül a magyar delegáczió nyilvános 

ülése után az egyesült négyes albizottság tartott 
illést.

Gróf Zichy Tivadar elnök megköszönte elnökké 
való megválasztatását, mire Hoitsy Pál előadó ismer­
tette a közös minisztérium előterjesztését, amely a 
kővetkezőképpen szól:

A közös minisztérium előterjesztése a közös 
Ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottsághoz 
az 1908, év három első hónapjában felmerülendő kö­
zös költségek megállapítása tárgyában.

Miután az országos bizottságok az 1908. évi kö­
zös költségvetés alkotmányos megállapítását az 
1907-ik év végén előreláthatólag aligha fogják elvé­
gezhetni, kötelessége a közös minisztériumnak, hogy 
az 1908. év három első hónapjában felmerülendő kö­
zös költségek fedezésére szükséges pénzösszegek 
megszerzéséről gondoskodjék.

A közös minisztériumnak tehát van szeren­
cséje a következő határozat megszavazását kérni:

A közösügyi rendes kiadásoknak a Boszniában 
és Herczegovinában és a Lim-teriileten levő parancs­
nokságok, csapatok és intézetek szükségleteinek 1908. 
január 1 -tol márczius 31-éig leendő teljesítésére az 
1907. megszavazott költségeknek három hónapra eső 
arányos része állapittatik meg. Ezen kiadások az 
190S-ik évre megállapítandó költségvetés számsze­
rinti kereteibe lesznek beillesztve. Ez nem prejudi- 
kál az 1908. évi költségvetés megállapításának, sem 
egészben, sem az egyes czlmekre és tételekre nézve.

A magyar korona országaira, illetőleg a ‘•iro­
dalmi tanácsban képviselt királyságokra és orszá­
gokra eső részösszegek a törvényesen megállapított 
kvótaarány szerint lesznek kiszámitandók,

Wien, 1907. deczember havában. Aehrenthal, 
Burian, Schönaich.

Előadó konstatálta, hogy a határozat, amelynek 
megszavazását a közös minisztérium kéri, a tavalyi 
határozattal teljesen konformis és hogy annak elfo­
gadását a kalcndáriumszerü kényszerlielyzet tény­
leg indokolja.

Holló Lajos tigy találja, hogy az a határozat, 
amelynek elfogadását a közös minisztérium kéri, 
nem felel meg teljesen a törvény szellemének. Nem 
konformis ez a határozat a magyar törvényhozás ál­
tal megszavazott indemnityvel már annyiban sem, 
mert a magyar indemnity félesztendőre szól, a most 
kért határozat pedig a közös költségek megállapítá­
sát három hónapra szabja meg. Még jelentősebb ki­
fogás az, hogy amikor a magyar indemnity azt 
szabja meg, hogy a közös költségek csak a tavalyi 
költségvetés keretében mozoghatnak, a most kért 
határozat szerint pedig, ha a kvóta időközben fel­
emeltetik, a közös költségek is emelkednének. Ez al­
kalommal hozzájárul a határozathoz, de az volna a 
kérése, liogy a jövőre helyesebb közjogi forma vá­
lasztassák.

Kmety Károly azt tartja, hogy a magyar indem­
nity értelmében delegáczionális határozat felesleges. 
Helyesnek tartaná, ha már az idén tisztán annak a ki­
jelentésére szorítkoznék a delegáczió, hogy a ma­
gyar indemnity elégséges.

Széli Kálmán nem szándékozott a kérdéshez hoz­
zászólni ,me:t abban a nézetben \ olt, hogy az a ha­
tározati javaslat, melyet a közös kormány a dele­
gáczió elé terjesztett, kifogás tárgyát nem fogja ké­
pezni. Minliogy azonban Holló Lajos és Kmety Ká­
roly olyan felfogásnak adtak kifejezést, amely ö sze­
rinte az 1867-ik évi XII. t.-czikkel meg nem egyez- 
telietö, szükségesnek tartja nézetét elmondani és ez 
a nézet az, hogy a közös költségvetés nem hajtható 
végre, ha a magyar országgyűlés a maga költségve­
téséire nem veszi fel annak tételeit. Bármit állapíta­
nak meg a bizottságok, nem hajtható végre, ha a tör­
vény meg nem adja a magyar kormánynak a felha­
talmazást, hogy a Magyarországra eső részt fedez­
hesse. Az indemnity elfogadását ajánlja tellát, mint 
ami megfelel a törvényeknek; nem azért, mert az 
eddigi gyakorlat ez volt, hanem azért, mert az eddigi 
gyakorlat a törvény rendelkezésének formájában tör­
tént, annak megváltoztatása tehát a törvény rendel­
kezésétől való eltérés volna.

Hosszabb vita után, amelyben Holló Lajos és 
Széli Kálmán is felszólaltak, a bizottság elfogadta a 
határozati javaslatot és egyben felhatalmazta az el­
nököt, hogy holnapig készíttesse el az albizottság je­
lentését, hogy az a holnapi ülésen bemutatható és tár­
gyalható legyen. Ezzel az illés véget ért.

Az osztrák delegáczió megalakulása.
Az osztrák delegáczió ma délelőtt a közös minisz­

terek és báró Beck miniszterelnök jelenlétében meg­
nyitó iiiést tartott. Az elnökké választott F u c li s 
képviselő megnyitó beszédében a közszeretetben álló 
uralkodó szerencsés felgyógyulásáról és az uralkodói 
jubileumról emlékezett meg. Alelnökké M a d e i s z k i 
delegátust választották meg. A beérkezett irományok 
között van egy Maczedóniára vonatkozó piros 
könyv és D o b e r n 1 g delegátusnak az ülések ügy­
rendjének megváltoztatására kiküldendő bizottság

tárgyában. Báró Aehrenthal külügyminiszter 
előterjeszti az 1908. évi költségvetést, valamint 3 hó­
napi költségvetési provizóriumot kér. K r a m a r z 
képviselő indítványára három bizottságot választanak, 
és pedig egyet a küliigyek, egyet a hadligyck tárgya­
lására és egy költségvetési bizottságot, amelyhez a 
benyújtott javaslatok lesznek utalandók.

A küliigyek és a megszállott tartományok hitel­
ügyének bizottságába a. következőket választották: 
Schönborn, Latour, Wodsizky, Bacqueliern, Mer veldt, 
Baer,neither, Chlumctzky, Axniarm, Kramars, Zacek, 
Udrsal, Romanczuk, Schreiner, Urban, Vukovic, Hagen- 
hofer, Fajdutti, Tittoni, Olonbinszki, Dziedusicky, 
Drexl.

A hadügyi bizottság tagjai lettek: Klamm-Marti- 
nic, Latour, Sylva-Taroucca, Abensperg-Traun, Mer- 
weldt, Exncr, Stürgkh, Herold, Stanek, Klofac, For- 
musaki, Hoffmann, Pacher, Sustersic, Stockier, Schle­
gel, Schratfel, Schumayer, Oentili, Kozlowski, Doumba.

A költségvetési bizottság tagjai lettek: Monte- 
cuccoli, Sylva-Taroucca, Metall, Meran, Oppen­
heimer, Dreher, Zazvorka, Hriban, Urban, Redlich. 
Laginja, Axmann, Seliger, Nemetz, Koslovski, Sta- 
pinsky, Londzin, Baumgarten.

A költségvetési bizottság utasittatik, hogy az ősz- 
fiák delegáczió holnapi ülésén tegyen jelentést a költ 
ségvetési provizóriumról. Dobomig javaslata 
értelmében ügyrendi bizottságot is választanak. A 
következő ülés holnap este lesz.

A képviselőhöz német és szláv delegátusai között 
a mai nyilvános ülés megkezdése előtt az elnökvá­
lasztás tárgyában kompromisszum jött létre abban az 
irányban, hogy német és szláv képviselők felváltva 
fognak a delegáczió elnökévé választani. Oly évben, 
amidőn az elnök német, a hadügyi bizottság elnöke 
szláv. A külügyi előadói, valamint a hadügyi bizott­
ság rendkívüli költségvetésének előadói az urakháza 
tagjai közül valók lesznek, a hadügyi és tengerészet 
költségvetés előadóit a képviselőház delegátus tagjai 
közül fogiák választani.

Az osztrák delegáczió pénzügyi bizottságánál 
ma esti üsésen Axmann előadó a költségvetés 
provizóriumról referált és azt elfogadásra ajánlotta 
S t a p i n sk y a lengyel delegátusok nevében ki­
jelenti, hogy csak a plénumban fognak állást fog­
lalni. Ezután a költségvetési provizóriumot elfo­
gadták.

A delegácziók a királynál.
A delegáczió tagjai holnap délelőtt 11 órakor 

jelennek meg a király előtt fogadtatáson, amely­
nek szertartását a hivatalosan közzétett szertar­
tási rend a kővetkezőkben adja: A fogadtatásra 
kitűzött órában az országos bizottság tagjai az 
udvari várlak márványtermében jelennek meg. 
Mindnj^jan egyesülvén, a főszertartásmester a 
belső titkos tanácsosok termébe vezeti a tago­
kat, akik a trón előtt félkörben foglalnak állást. 
A közös miniszterek, a magyar királyi miniszter­
elnök. a magyar királyi főkamarásmester, a 
testőr-kapitányok és a főhadsegéd a teremben 
már előbb jelennek meg. Erre a főszertartás­
mester ő császári és apostoli királyi felségének 
jelentést tesz. ő felsége a terembe lép és az 
ajtótól jobbra levő emelvényen a trónszék elé 
áll. A magyar királyi főkamarásmester, a testőr­
kapitányok és a főhadjegéd a trón mellett, a kö­
zös miniszterek és a magyar királyi miniszter­
elnök az emelvénytől balra foglalnak állást, 
a főszertartásmester és a szolgálatot tevő 
szárnysegéd a fogadási teremben az ajtónál 
maradnak. Erre az országos bizottság elnöke ő 
császári és apostoli királyi felségéhez beszédet 
intéz, mire ö felsége válaszolni múltóztatik. A 
legfelsőbb válasz után a magyar királyi minisz­
terelnök a bizottság egyes tagjait bemutatja ö 
felségének, mire ő felsége a belső termekbe 
visszavonul.

A magyar delegáczió után az osztrák dele­
gácziót fogadja a király.

A delegáczió illéseinek folytatása január 
9-ére van tervbe véve. Mir szerint Wekcrle 
miniszterelnök szombaton reggel audicnczián je­
lenik meg ő felségénél. A király Schtinbrunnból 
reggel érkezik a Burgba, ahol a delegácziót fo­
gadja. A becsi közönség Lueger polgármes­
terrel az élén nagy ünnepélyességgel fogadja ő 
felségét, aki hosszú betegsége után most először 
jelenik meg Becsben, amelynek környéke és az 
útvonal, amelyen ő felsége elhaladni fog, már 
most is fel van lobogózva.



Szombat, deczember 21.

A közös költségvetés.
Budapest, deczember 20.

i Ma, a delcgácziók megalakulásának napján, 
közzétették a jövő évi közös költségvetési elő­
irányzatot, amely 396,165.603 korona összes 
szükséglettel cs 9,242.501 korona fedezettel vég­
eredményben mintegy tizenegymillió koronával 
terhesebb az 1907. évi költségvetésnél.

A közös költségvetés főbb adatait a követ­
kezőkben ismertetjük:

1 Szükséglet.
Külügyminisztérium: 13,426.875 korona rendes 

kiadás, 537.672 korona rendkívüli kiadás, összesen 
13,964.547 korona.

Hadügyminisztérium: A) Hadsereg 306552.435 
fcorona rendes kiadás, 13,378.729 korona rendkívüli 
kiadás, összesen 319,931.164 korona.

B) Hadi tengerészet 53,808.110 korona 
rendes kiadás, 3,476.890 korona rendkívüli kiadás, 
összesen 57,285.000 korona.

összesen: 360,360.545 korona rendes kiadás, 
16,855.619 korona rendkívüli kiadás, összesen 
377,216.164 korona.

Közös pénzügyminisztérium: Központi vezetés, 
központi pénztár és számosztáiy 470.846 korona.

Nyugdijak 4,1S3;4(J0 korona.
Összesen: 4,654.246 korona.
Számellenörzés 330.646 korona.
A szükséglet főösszege: 378,772.312 korona ren­

des kiadás, 17,393.291 korona rendkívüli kiadás, ösz- 
szesen 396,165.603 korona.

Fedezet.
Külügyminisztérium 698.000 korona.
Hadügyminisztérium: A) Hadsereg 8,120.782 

korona.
B) Hadi tengerészet 285.000 korona.
összesen: 8,405.782 korona.
Közös pénzügyminisztérium: Központi vezetés, 

központi pénztár és számosztály 3838 korona,
Nyugdijak 109.041 korona.
összesen: 112.879 korona.
Különféle egyéb bevételek: Jövedelmi adó Bosz­

niában, Herczegovinában cs a Limvidéken a hadügyi 
tárcza, valamint külföldön a hadi tengerészet tárczája 
terhére fizetett állandó illetmények után 23.000 kor.

összesen: 135.879 korona.
Számellenörzés: 2840 korona.
A fedezet főösszege: 9,242.501 korona.
Ezt levonva a szükséglet főösszegéből, maiad 

tiszta szükséglet 369,529.811 korona ren­
des kiadás, 17,393.291 korona rendkívüli 
kiadás, összesen 386,923.102 korona.

A költségvetés részletei,
A közös külügyminisztérium összes ki­

adása 13,964.547 koronára van előirányozva. Ebből 
a középponti vezetésre 1,855.860 korona kell, rendel­
kezési alapra és részletes elszámolás alá nem eső po­
litikai értesülésekre 1,500.000 korona, diplomácziai ki­
adásokra 4,757.631 korona s a konzuli hivatalok ki­
adására 5,851.656 korona. A minisztérium ezenkívül 
133.800 korona póthitel megszavazását is kéri, 105.000 
koronát a hágai bekekongresszus költségére, 28.000 
koronát pedig a maczedóuiai rcforincsendőrség ellá­
tására.

A közös hadsereg rendes szükségletének 
összege 306,552.435 korona, a rendkívülié 13,378.729 
korona. A rendes kiadás főbb tételei ezek: csapattes­
tek és csapatok általános kiadása 70,641.187 korona, 
a legénység közétkezése 44,735.326, természetbeni 
élelmezés 40,541.032, elhelyezési kiadások 33,346.655, 
nyugdíj 26,737.646, ruházat és ágynemű 20,734.781, a 
műszaki tüzérségre pedig 11,725.705 korona kell a 
költségvetés szerint.

A hadi tengerészet rendes és rendkívüli 
költségét 57,285.000 koronára teszi a költségvetés. 
Ebből három csatahajóra 9,000.000 irányoznak elő, 
egy czirkálóra két milliót, torpedónaszádra egy mil­
liót, fegyverzésre 3,481.000, anyagszer beszerzésre, 
javításra 10,221.710, a tengeri szolgálatra 6,338.510, 
fizetésekre pedig 4,981.980 koronát. A kínai magyar- 
osztrák örkiilönitmény 290.390 koronára van fölvéve 
a költségvetésbe. A nyáron a jamestowni kiállításon 
két magyar-osztrák hadihajó is megjelent. Ezeknek 
az utjok 401.400 koronába került, amire most póthitelt 
kér a miniszter.

A hadügyminisztérium külön előterjesz­
tésben kér 5,360.000 korona póthitelt és néhány rend­
kívüli hitel felhasználásának és elszámolási határidejé­
nek meghosszabbítását is kéri. Azonkívül 15,000.000 
koronát uj tábori tüzérségi anyag beszerzésére.

A közös pénzügyminisztérium szük­
séglete 4,654.246 korona. Ebből a legnagyobb összeg, 
2,640.000 korona katonai és tengerészeti nyugdíjra és 
kegydijra kell, amely a kincstárt terheli,.1,241.200 ko­
rona kell a belügyminisztériumi nyugdijakra, 283.959 
korona a középponti költségre. A többi szükséglet 
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Bosznia és Herczegovlna kormányzásá­
nak ellátására 66,442.018 korona kell. A közös minisz­
tériumra bízott vezetés 646.500 koronába kerül, többe, 
mint az országos kormány, mert annak csak 531.108 
korona jut. A belső Igazgatás költsége 21,332.068 ko­
rona, a pénzügyi igazgatásé 14,413.436, igazságügyi 
igazgatásra pedig 3,998.895 korona. A megszállott tar­
tományok összes bevétele 66,487.959 korona, tehát 
45.941 koronával több a kiadásnál.

összehasonlítás.
A közös külügyminisztérium összes tiszta 

szükséglete az 1907-re engedélyezettel szemben 
578.021 koronával nagyobb.

A közös hadügyminisztériumnak a 
közös hadseregre vonatkozó összes tiszta szükséglete 
az ez évvel szemben 6,897.581 koronával nagyobb, a 
haditengerészeté 11,600.000 koronával nagyobb. A had 
ügyminiszterium összes tiszta szükséglete 18,497.581 
koronával nagyobb.

A közös pénzügyminisztérium összes 
tiszta szükséglete 162.590 koronával nagyobb.

A közös legfőbb számvevőszék tiszta 
szükséglete 7.627 koronával nagyobb.

Az 1908. évi előirányzat összesen 396,165.603 
koronányi nyers szükségletet és a 9,242.501 koronányi 
fedezetnek levonása után 386,923.102 koronányi ösz- 
szes tiszta szükségletet mutat, mely az 1907 évi ja­
nuár 14-én legfelső jóváhagyást nyert bizottsági ha­
tározatok szerint az 1907. évre megszavazott 
367,677.273 koronányi összes tiszta szükséglettel szem­
ben 19,245.829 koronával nagyobb.

Az 1908. évi határvámjövedék többlete 
136,992.829 koronával irányoztatott elő, mely az 1907. 
évre 129,513.629 koronával előirányzott határvámjö- 
vedék-többlettel szemben 7,479.200 1. inával na­
gyobb.

A válaszok.
Külön füzetben válaszol a hadügyminiszter azokra 

a határozatokra, amelyeket a magyar delegáczió a 
közös hadsereg idei költségvetésének tárgylásain ho­
zott.

A magyar iparnak a hadsereg részére való 
szállításból több részt követelt egy határozat. A mi­
niszter erre azt mondja, hogy megállapodás biztosítja 
Magyarország iparának a kvóta arányában való ré­
szesedését, még pedig olyképen, hogyha Magyaror­
szág valamelyik ipari ágban vagy beszerzési cso­
portban nem is tudna elegendőt termelni, az összes 
ipari szükségletek fedezésében mégis biztosítva le­
gyen az az arány, amely az országnak kijár.

A tisztek honosságáról kívánt kimuta­
tást is ebben a füzetben adja a miniszter. Megtudjuk 
belőle, hogy a magyar honosságú tényleges tisztek 
száma 4405 (25.53 százalék), az osztrák honosoké 
12.794 (74.15 százalék), boszniai és herczegovinai ille­
tőségű tiszt harminczkettő van, külföldi huszonkettő. 
A magyar honosságú tisztek közül mindössze 2705 
tud magyarul tökéletesen, az osztrák honosok közül 
kétszázhetvenhat, vagyis az összes osztrák tisztek 
2.16 százaléka; magyar ezredeknél 2566 osztrák ho­
nos tiszt és négyszázöt hadapród van, a magyar ho­
nosságú tisztek közül pedig hétszázkilenczvenegy 
szolgál Ausztriában.

A delegáczió utasította a hadügyminisztert, a 
magyar nyelvnek a hadi iskolában való 
kötelező tanítására. A miniszter kijelenti, hogy a ma­
gyar nyelv tudása ezután egyik föltétele lesz a hadi 
iskolába való fölvételnek.

Az ezrednyelv dolgában hozott határozatra 
közli a miniszter, hogy Magyarországon harminezhét 
gyalogezrednél, hat tábori vadász-zászlóaljnál, az 
összes tábori és vártiizér-csapattesteknél és az összes 
huszárezredeknél érvényesül a magyar államnyelv.

A közös hadügyminiszterczime osz­
trákul birodalmi hadügyminiszter. A delegáczió uta­
sította a minisztert a törvényes czim használatára, 
de a miniszter azt mondja, most ebben a dologban 
már megkezdődtek a tárgyalások.

A katonai iskolákban használt tan­
könyveket kifogásoló határozatra azt mondja a 
miniszter, hogy a könyvek vizsgálását a magyar 
honvédelmi miniszterrel együtt megkezdte már.

A magyar nyelv jogát illető határozatokra 
tengerészeti ügyekben is adott feleletet a miniszter.

Az 1905-lkl közös zárószámadás.
i közös pénzügyminiszter most terjesztette a 

delegáczió elé az 1905-iki évi közös kiadás és bevétel 
zárószámadását is alkotmányos tárgyalás végett. Ma­
gában a zárószámadásban semmi rendkívül sincsen, 
de különösségéért mégis meg kell említenünk néhány 
tételét, a külügyminiszter a diplomácziai költségek 
rendkívüli szükségletébe a következő tételeket is föl­
vette: Báró Spann nyugalmazott tengernagy rész­
vétele a hulli eset elintézésére kiküldött nemzetközi 
bizottságban (póthitel) húsz fillér. Császári és 
királyi tiszteknek Maczedóniába való kiküldése alkal­
mával fölmerült kiadások (póthitel): hetven fii. 
lér. _ Az európai Duna-bizottsás költségei; har.» !

Egyetértés________
mineznyolez fillér. Az alexandriai kereske­
delmi kamara segítése: három fillér.

Vörös könyv Maczedónláról. „
A közös külügyminisztérium vörös könyvet ter­

jesztett a delegáczió elé a maczedóniai reformakezió’ 
tárgyában, amely 181 diplomácziai okmányt foglal 
magában, sürgönyöket a nagykövetek, konzulok és 
polgári ügynökök jelentéseit, amelyeket ezek 1906. 
október 18-ától, 1907. október 12-ig a külügyminisz­
terhez küldtek és különösen a 3%-os vámemelést af 
maczedóniai vilajetek pénzügyi helyzetét, az igaz­
ságügyi reformot és a bandaügyet tárgyalja.
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Budapest, deczember 20.
A választási mozgalmak Horvátországban. A ve- 

rőczei választókerületben nem szándékoznak gróf 
J a n k o v i c Aladár eddigi képviselőt újból jelölni. 
Unionista programmal itt dr. Spevec Ferencz 
zágrábi egyetemi tanár lép fel. A koaliczió dr. Hin- 
k o v i c s zágrábi ügyvédet, a Starcsevics-párt Je- 
m e r s i c s grubisnopoljei lelkészt jelöli.

Az uj ágyuk legénysége. Bécsből jelentik: A szá­
razföldi hadsereg és a haditengerészet állományának' 
fölemelését a hadügyi kormányzat olyképpen tervezi, 
hogy az uj ágyuk legénységének biztosítása végett' 
mindegyik gyalogezredből kivesz egy 
századot, amelynek állománya négyvennyolez em­
ber. Ennek következtében az egyes ezredeknek béke­
létszáma jelentékenyen meg fog fogyni, s valószínű, 
hogy a gyalogsági parancsnokok nem szívesen fog­
ják látni ezt az intézkedést, amelylyel mindazáltal 
meg kell barátkozniok, mert az egyetlen kibúvó a 
mostani súlyos helyzetből és be kell várni azt az 
időpontot, amikor modernebb védőerőtörvény módot 
fog nyújtani a hadügyi kormányzatnak arra, hogy 
ezt a kérdést is az összes követelményeknek meg­
felelően oldja meg.

Félhivatalosan jelentik Bécsből: A ka­
tonai hadvezetöség a hadsereg szervezetének 
megváltoztatására kért 2,687.672 korona többszük­
séglet megokolásául a kővetkezőket hozza fel : Az 
ui gyorstüzelő tábori lövegek kiosztása a csapatok 
között kikcrülhetetlenné teszi a fennálló tábori tü­
zérségi csapattestek felszerelésének más módon való 
fejlesztését is, miután ellenkező esetben a hadsereg 
harczképessége jelentékeny mértékben szenvedne. 
Ugyanez áll a helyi tüzérségre is. A nehéz tüzérség 
számára kielégítő keretek létesítése is kikerülhetet­
len, az utolsó nagy háború tapasztalatai alapján, 
amelyek a hadvezetőséget is arra kényszerítik, 
hogy immár gépfegyver-hadosztályok alakításához 
fogjon, amire nézve eddig csak igen kevés előké­
születek történtek. Tekintettel ama körülményre, hogy 
az ezen intézkedésekhez szükséges emelése az ujoncz- 
létszámnak jelenleg nem érhető el, a csapatoknál a 
változtatásokat a jelenlegi ujonczlétszám keretében 
kell keresztülvinni és a szükséges legénységet egye­
lőre részben a gyalogsági és vadászcsapatok ré­
szére meghatározott ujonczállományból fogják el­
venni. Ennek értelmében a gyalogság és a vadász­
csapatok tényleges létszámából átmenetileg, azaz 
mindaddig, amig az ujonczlétszám emelése ténynyé 
nem válik, 4822 embernyi hiány lesz vezetendő. A 
jövőben azonban a póttartalékosok felhasználása 
kivételes aktiv szolgálattételre a tüzérségi csapatok­
nál állománykiegészités czéljából, el fog maradni és 
a hadvezetőség a számfeletti tüzérkatonák és tüzér­
ségi lovak állományának épségben tartására éven­
ként kérni szokott 1,336.000 koronát nem igényli 
többé. A tekintetbe jövő szervezési intézkedések kö­
zül, a többi között kiemelendők: két hadosztály! 
parancsnokság felállítása az 56 tábori tüzérségi ez- 
redek mindegyikénél, a hegyi tüzérség kifejlesztésére 
a tiroli és Vorarlberg! hegyi ütegosztály átváltoz­
tatása hegyi tüzérségi ezreddé, egy uj stájer-karin- 
tiai hegyi ütegezred felállítása, egy cseh hegyi tüzér­
ezred felállítása Dalmácziában (Cattaróban), egy uf 
hegyiüteg létesítése, egyelőre 15 gyalogsági gép­
fegyveres osztály szervezése egy lovassági gépfegy­
veres osztályban; ezeken kívül számos változtatások 
vannak tervbe véve, amelyek azonban nincsenek 
költségváltoztatással egybekötve. E változtatások 
egy része már az 1908. évi előirányzatban is tekin­
tetbe van véve. A fennmaradó rész a következő 
évek költségvetésébe fog beállittatni. A bővebb meg- 
okolás szóbeli utón fog történni.

A kolozsvári hentesek és mészárosok küldöttsége.
A Kolozsvári Hentesek és Mészáros Szövetkezet kül­
döttsége tisztelgett délelőtt Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszternél és Szt erényi József ál­
lamtitkárnál Irsay József orsz. képviselő vezetésé­
vel, kérve, hogy a berendezési költségek és üzemük 
szélesebb alapra való fektetésének költségeire állam-
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Segélyt engedélyezzen a minisztérium. Úgy Kossuth
rerencz kereskedelmi miniszter, mint Szterényi 
államtitkár hathatós támogatást helyeztek kilátásba. 
Szterényi államtitkár válaszában utalt arra, hogy 
igyekezni fog az ottani hentesiparosokat tűle telhető- 
leg támogatni, hogy a hasonló szakmám külföldi ipart 
leszorítva, hazai iparunk ezen ága méltó helyét el­
foglalhassa.

A t Házból.
/. Szenzáczió közben.

A kabinet sietve gyűlt össze az ülésteremben. 
Áz első osztályt: képviselők gyorsan elfoglalták 
helyüket. A függetlenségiek, alkotmánypártiak 
egyaránt igyekeztek. S amint az egyik Horváth 
felemelte a kezét, egyszerre zugó éljenzés vihar­
zott végig a teremben. Ekkor lépett be Wekerle 
Sándor úgy is mint miniszterelnök és pénzügymi­
niszter, de úgy is, mint a legújabb szenzáczió 
központja: a Wekerle—Polónyi-affaire egyik fe­
le. F.zcrt járt ki neki az éljenzés a képviselőház- 
ban összegyűltek részéről, rokonszenves tünte­
tést Jelképezvén. Mert az éjjel a „becstelenség“ 
ödavágása miatt Wekerle provokáltatta. Polónyi 
Gézát, hát tájékoztatni kellett róla, hogy a több­
ség rokonszenve hozzája csatlakozik.

Persze Nagy György ezúttal hallgatott, az ö 
ajakét nem hagyta el éljen, hisz emlékeznie kel­
lett két szigorú állapot-jelzőre, amelylyel az ő 
múltkori beszédét ruházta fel Wekerle. És nem 
szólott Farkasházy Zsigmond sem, akitől egyszer, 
amikor háromtól fél hatig beszélt, azt kérdezte 
Wekerle: „Ki vagy te?“ és mindjárt ö maga fe­
lelt rá.

Ellenben szeretettel fordultak Wekerle felé a 
"demokraták, a bajba került Polónyi városházbeli 
ellenfelei. Es mintha jóslatnak a teljesedését je­
lentené, olyan volt a Lengyel Zoltán arcza:

— Megmondtam, hogy kérni fogtok ti még 
engem, tegyem tönkre Polónyit. Ha segítettetek 
volna, most nem kellene éljenezni.

Persze mindenki az „esct“-ről beszél. Hogy 
éppen Wekerlének is szembe kellett kerülnie Po- 
lónyi Gézával! Mondják hogy ő nem igen akarta. 
Nem szándékosan tette, általánosságban beszélt 
a maguk becsületéből és a mások becsületéből 
élő emberekről. Csak mert Polónyi forszírozta, 
hát emiatt élesedhetett az ügy személyes jelle­
gűvé. Wekerle egyáltalán nem igen ijed meg az 
árnyékától. Minden dolgát, az ország dolgát úgy 
intézi, mint eddig, az afíairct a segédeire bízza 
s ő maga persze nem beszél róla.

'A publikum mohón lesi a szenzácziót. A kar­
zatok zsúfolva vannak. Szép asszonyok bokrétái 
díszítik az első sort. Gróf Battyhány Tivadarné 
két bájos leánykájával, akik bizonyára azért jö­
hettek, mert apa elment Becsbe a delcgáczióba. 
'Az Almássy grófkisasszonyok is érdeklődtek. A 
kör közepén az ügyvédi kar szépei díszelegtek 
és versenyeztek" és az volt a győző persze, aki 
legszebb volt.

A folyosón várták Polónyi Gézát is. Miután 
tegnap az ülés végén nem szólalhatott fel, gon­
dolták, hogy ma teszi. De ma már felesleges volt, 
ma csak a segédek beszélhetnek. Helyette bejött 
a fia. Dezső. A túlsó oldalon a Wekerle fiút is látni 
lehetett,

— Mit szólnának hozzá az urak, — kérdezte 
a baloldali jogász-karzat párbajszakértője, — ha 
ebben az ügyben az apák helyett a fiukat eresz­
tenék össze. Hogy az apák csinálják nyugodtan 
a politikát, a fiuk pedig a párbajt.

Az eszmét senki sem tette magáévá és rá­
bízták a szakértőre, hogy gondolatát a lapok 
nyiltterében portállá. Jó délre járt az idő és még 
folytonosan az affaire maradt napirenden. Mi min­
den részlete van egy ily ügynek. Hogyan fogadta 
Polónyi a segédeket? Miképpen mondták ezek: 
„Megbízónk nevében elégtételt kérünk,“ És Poló­

nyi válaszolta: „Állok rendelkezésére.“ „A meg­
bízottait? . . „Holnap nevezem meg.“ — vé­
gezte Polónyi. „Isten velünk.“ — mondják ők. 
„Ki ellenünk?“ — kérdezi a magába maradt Po­
lónyi. Óh, egy esztendővel ezelőtt, amikor még 
piros bársonyszékben ült, ő se gondolta, hogy 
Wekcrlével még igy áll szemben.

— És kik lesznek a Polónyi segédei? — kér­
dezősködtek a kiváncsiak.

A folyósó egyik" viczczgyártója igen komo­
lyan odalépett egy csoporthoz és igy szólott:

-- Tudják-e már, hogy kik a Polónyi se­
gédei?

— Nos, kik?
— Hát ... az egyik Lengyel Zoltán, a má­

siknak a neve V.-vel kezdődik, i-vel végződik ...
Persze, hogy nem volt igaz. Se Lengyel, se 

a másik nem vállalkoznék, ők inkább becsületbi- 
róságban szeretnének ülni. Azonban segéd lesz 
Kaa: Ivor báró, ha tárgyalni kell és Hcntz Ka­
rolj', hogy hátha verekedni is kell.

Már most afelől tippeltek, hogy tényleg lesz-e 
ebből párbaj, avagy jegyzőkönyvekre marad az 
elintézés.

A miniszterelnöki szobában azonban We- 
kcrlc minden eshetőségre aláirt egy lemondási 
kérvényt. Mert úgy dukál, hogy ha egy minisz­
ter párbajozik, akkor a lemondási okmánynak pro 
forma ott kell lennie a király asztalán. Báró Ee- 
jérvárynak miniszter korában, amikor még nem 
rajongott az általános választói jogért, külön pár­
bajozásra lemondó-blankettái voltak s ugyan­
ezeket használta gyakran gróf Tisza István is. Ám 
az egyik tényleges katona volt, a másik tartalékos 
és nagyon fiatal volt. Most azonban a király na­
gyot fog nézni, ha a Wekerle nevét látja a blan­
kettán és talán megjegyzi:

— No, a czivilek se hagyják magukat!
** *

11. Kis jelenetek.
A teremben történő dolgokra kevesen gon­

doltak. Pedig a kvóíajavaslat tárgyalásában elő­
rehaladtak. Javában mondták a horvátok a zá­
róbeszédeket s eközben arra is ráértek, hogy 
apró tréfákat csináljanak. Magdics Péteren volt 
a sor és a jegyző hangosan felszólította:

— Magdics Péter!
És erre feláll egy liorvát és nyugodtan be­

szélni kezd horvátul.
— Hisz ez nem Magdics — szólották a szom­

széd magyarok. — A ragya verje meg a pofáját, 
ez nem Magdics.

— Ki ön? — szól le az elnöklő Justh Gyula.
— Én Zagorác István vágyók — feleli a 

szónok.
— Ön Zagorác és nem Magdics.
— Hát Zagorác . . ,
— De akkor mit akar ön, mit beszél ön?
— Kcreni szépen, visoki sabore — mondja 

Zagorác, — a dolog úgy áll, hogy most Magdics­
ünk kellene beszélni, de tessék is úgy fogadni, 
mint hogyha nem én beszélnek, hanem Magdics. 
Vagyis én tulajdonképpen Magdics kollégám he­
lyett szónokolok, aki még nincs itt; bizonyosan 
megint megfájult szegénynek a hasa. pedig száz­
szor is megmondtuk neki, hogy frustukra ne 
egyék kolbászt. Tehát én beszélek Magdics 
helyett.

A fészkes fenét, — válaszolta az elnök. — 
Ily t még nem pipáltunk. Itt nem beszélhet egyik 
a másik helyett. Üljön le.

Zagorác Jetiit és a t. Ház mulatott. Egészen 
csinos ötlet volt; ezzel a bárgyusággal elloptak 
egy kis félórát.

A többi záróbeszédesek elvégezték a meg- 
. felelő időnyujtást és ma már szavazásra került 

volna a sor, hanem húsz magyar disszidens és 
hpzzájuk tartozó szabad portyázó névszerinti

szavazást kert és busz horvát meg ennek a sza­
vazásnak a következő ülésre halasztását kérte. 
(E tény után persze most már bajosan lehet ta­
gadni, hogy a disszidensek és a horvátok együtt 
manipulálnak.)

Egyéb baj azonban nem történt. Hanem az 
ülés végén Wekerle azt indítványozta, hogy hol­
nap. szombaton, ne legyen iilcs, hanem a legköze­
lebbi ülést vasárnap tartsák. Vitatkoztak felőle 
pro cs kontra cs ismét akadt, aki azt mondta, hogy 
vasárnap nem volna szabad ülést tartani, mert 
amikor a törvény is munkaszünetet rendel, nem 
illik, hogy a képviselöház dolgozzék. Molnár Já­
nos pláne aképpen argumentált, hogy nem kell 
a népnek rossz példát szolgáltatni.

— Mit fognak írni Magyarországról külföldi 
elvtársaink, az antiszemiták, ha azt hallják, hogy 
már a képviselőház is szombaton ünnepel és a 
vasárnapot munkanapnak tartja.

Mégis a Wekerle indítványát fogadták cl s 
igy szombaton nem lesz ülés, hanem ehelyett va­
sárnap tanácskozik a képviselőház.

— Kérem szépen, — szól a végén Pető Sán­
dor, — ez most éppen rendjén van. Mert deczem­
ber 22-ikcre, vasárnapra a munkaszünet az áru­
sításra és szállításra fel van függesztve. Tehát 
a haza árulása is meg van engedve.

Akadékoskodó horvátok,
— A képviselöház ülése. —

Budapest, deczember 20.
A Ház mai ülésének legjelentősebb mozza­

nata az volt, amikor az ülés cicién a miniszterel­
nök a terembe lépett, ahány képviselő csak ott 
volt, fölállott a helyéről cs lelkesen kiáltotta:

— Éljen Wekerle!
Ez a tüntetés annak a lovagias átférnek voít 

a háttere, mely a miniszterelnök cs Polónyi Géza 
között támadt. Ez ováczió meleg szele áradt v - 
gig ezután az egész ülésen. Észre se vettél . 
hogy azoknak a szónokoknak a sora, kiknek ,i„ 
kvóta-javaslat általános vitájához zárószó joguk 
van, lassanként elfogyott. A Iiorvátokat ez any- 
nyira zavarba hozta, hogy Zagorac István 
Magdics helyett akart beszelni.

— Megbízott Magdics barátom — mondotta 
— hogy helyette beszéljek, hát beszélek.

Persze, nem engedték meg. Mindamcllclt 
szavazni nem lehetett, mert a horvátok a legkö­
zelebbi ülésre Iralasztatták a névszerinti szava­
zást. Hiába kapaczitálták őket, hogy vonják 
vissza kérésüket, mert holnap Becsben delegá- 
czió-aiakulás lesz: nem hajlottak a "jó szóra. 
(Szándékuk mégis meghiúsult, mert holnap néni 
lesz ülés és igy a névszerinti szavazást a va- 

i sárnapi ülésen fogiák megejteni.I
Hozzáfogtak hát a konzuli bíráskodást sza- 

, bályoző törvényjavaslat tárgyalásához. Vita 
nélkül elfogadták. Erre a kiegyezési javaslatokat 
vették elő. Hoitsy Pál ajánlotta elfogadásra és 
a Ház már-már elfogadta, mikor fölpattant Sur- 
min György és beszélni kezdett horvátul. Na­
gyon hosszan beszélt ö is, meg Lorkovics ba­
rátja is.

Az ülés végén a miniszterelnök azt indítvá­
nyozta, hogy n Ház legközelebbi ülése vasárnap, 
legyen. Bozóky Árpád disszidens szempontból. 
Molnár János pedig egyházi szempontból elle­
nezte Wekeriv indítványát, de a többség e".fo­
gadta.

♦

Részletes tudósításunk ez

A képviselöház ülés

— Kezdődött d. c, tiz órakor, 
iiiök: Justh Gyula.

Jegyzők: Szcntloráiyi Zoltán és Hent;: Káro:.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A nji||Jt ülés jegyzőkönyvének elolvasása közben



lépett az ülésterembe Wckcrlc Sándor miniszter­
elnök. A Ház tagjai zajos éljenzéseim törtek ki, amely 
néhány pillanatig tartott.

Folytatták a kvótaiavaslat tárgyalását. Miután 
a vita már tegnap befejeztetett, ma már csak a záró­
beszédre jogosult cileninditvány-bcnyujtókat illeti a 
szó.

Roic Milán élt elsőnek a zárszó jogával. Alig 
néhány pcrczig beszélt.

Surmlii György is követte a jó példát.
Magdics Pétert szólította a jegyző és Zagorac 

István állt fel.
Az elnök: Milyen czimen kíván szólni?

1 — Magdics helyett! --- szólt Zagorac.
Az elnök: Bocsánatot kérek, helyettesnek nincs 

joga beszélni, iDerültség.)
Zagorac erre leült és Vlnkovics Bozsó követ­

kezett. Szintén rövidséggel beszélt.
Prlbicsevlcs Szvetozár, Lorkovlcs Iván és Ban- 

yanln János vagy tiz pcrczig beszéltek.
Az elnök ezzel a tanácskozást befejezettnek je­

lentette ki s az ülést tiz perezre felfüggesztette..

A szavazás elhalasztása.
Sz ii ti c t u t á n.
Az elnök: Fölteszi a kérdést, hogy elogadja-c a 

Ház általánosságban, szemben a benyújtott cllen- 
inditványokkal szemben, igen-c vagy nem? Egyben 
jelentette, hogy húsznál több képviselő névszerinti 
szavazást és ugyancsak húsznál több képviselő a sza­
vazásnak holnapra való halasztását kérte.

A javaslat tárgyalását ezért félbe kellett szakí­
tani és elövették a konzuli bíráskodás szabályozá­
sától szóló törvény meghosszabbításáról szóló tör­
vényjavaslatot.

Bizony Ákos előadó rövidesen elfogadásra aján­
lotta a javaslatot.

Az elnök: Szólásra fel van jegyezve?
— Polónyi Dezső! — szólt a jegyző.
— Nincs itt! — hangzott.
Más szónok nem lévén feliratkozva, a javasla­

tot általánosságban elfogadták.
A részletekhez sem akadt felszólaló s igy részle­

teiben is elfogadták.
V A kiegyezési javaslatok.1
- Erre áttértek a kiegyezési javaslatok tárgyalá­

sára. Elsőnek a kölcsönös kereskedelmi és forgalmi 
viszonyoknak szabályozása tárgyában kötött szerző­
dés beczikkelyezéséről szóló javaslatot tárgyalták.

Hoitsy Pál előadó: Ez a törvényjavaslat foglalja 
magában a kölcsönös kereskedelmi és forgalmi vi­
szonyoknak Ausztriával való szabályozása tárgyában 
kötött szerződést, amelynek életbeléptetésére az egy­
szakaszos törvényjavaslatban már fölhatalmazta a 
Ház a kormányt. Az érvek ki vannak merítve; a 
törvényhozás akarata már megnyilatkozott, éppen 
azért hosszabb megokolás nélkül elfogadásra ajánlja 
a javaslatot. (Helyeslés.)

Az elnök: Kíván valaki a javaslathoz fölszó­
lalni? Ha senki sem kivan szólni . . .

Surmin György szólásra jelentkezik. (Nagy zaj.) 
Morvát nyelven hosszabb beszédet mond; a javaslatot 
nem fogadja el.

Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
• Szünet után

Lorkovics Iván hosszasan beszél a javaslat ellen. 
’' Az elnök a vitát háromnegyed két órakor meg­
szakítja.

Wckcrlc Sándor miniszterelnök javasolja, hogy 
tekintettel arra, hogy a Ház tagjai közül holnap sokan 
a dclcgáczióban lesznek hivatalosan elfoglalva, a 
Ház legközelebbi ülését vasárnap délelőtt tiz órakor 
tartsa, amelynek napirendjére a kvótajavaslaton ki­
vid tűzzék ki a külkereskedelmi és forgalmi viszo­
nyokról szóló javaslatot. Tekintettel azonban arra, 
hogy a jelentés benyújtása óta még a törvényes há­
rom nap nem telt el s tekintettel, hogy a javaslat 
határidőhöz van kötve, sürgősséget indítványoz.

Az elnök: Kérdi, hogy a Ház kivánja-e a sürgős­
séget?

A többség kívánta.
Az elnök: Javasolja, hogy a Ház legközelebbi 

ülését vasárnap délelőtt 10 órakor tartsa és napi­
rendje legyen a konzuli bíráskodásról szóló javaslat 
harmadszori olvasása, a kvótaiavaslat, a külkeres­
kedelmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezésé­
ről szóló javaslat és a kiegyezési javaslatok várgya- 
lása.

Bozóky Árpád nem fogadja el a napirend-indít­
ványt. A Ház tartson holnap ülést, vagy pedig hét­
főn, ne vasárnap.

Babó a miniszterelnök és az elnök indítványát 
fogadja cl.

Szatmári Mór is a miniszterelnök és az elnök 
indítványát ajánlja elfogadásra.

A Jegyző: Szász József.
Szász József feláll.
Az elnök: Mellette tetszik felszólalni?
Szász József: Igen.
Az elnök: Most olyan következik', aki ellene

szól.
Molnár János kijelenti, hogy már a múltkori va­

/ Szombat, deczember 21,
sárnapi files miatt is megbotránkoztak sokan. Akkor 
nem volt jelen, tehát most ellene szól.

A többség azonban a vasárnapi ülés melletti 
döntött s ezzel az illés véget ért.
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Wekerle és Polónyi afférja,
— A miniszterelnök provokáltatta Polónyit. — 

Budapest, deczember 20.
Abban az alférban, amely tegnap a képvi­

selőház ülésének végén támadt Wekerle 
Sándor miniszterelnök és Polónyi Géza között, 
beállott a komoly fordulat. Az éjszaka fél egy 
órakor Bolgár Ferencz honvédelmi államtitkár 
és G u I n e r Gyula peslmegyei főispán megje­
lentek Polónyi Gézánál és Wekerle Sán­
dor miniszterelnök nevében elégtételt kérlek tőle. 
Polónyi a kihívást tudomásul vette és a maga 
részéről ma délután báró K a a s Ivort és Hencz 
Károly képviselőt nevezte meg segédekül. A meg­
hívottak ma éjjel találkoztak.

Az inczidenst, amelynek a parlament tanács­
kozó-terme volt a helyszíne, különböző kommen­
tárok kísérték. A fölfogások különösen abban tér­
tek el, vájjon Polónyi Géza kiszólása sértő 
tendencziáju volt-e vagy sem. A jelenvoltak közül 
többen úgy vélték, hogy a volt igazságügyminisz­
ter egyrészt föltételesen használta a 
„becstelenség“ szót, másrészt úgy gon­
dolta, hogy becstelenséget követne el az a po­
litikus, aki a mások becsületén élősködnék. A má­
sik része a hallgatóságnak úgy adja vissza a 
dolgot, hogy Polónyi Géza kifejezését „E z 
becstelenség!“ egyenesen dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnökre vonatkoztatta volna. Mint­
hogy a fölfogások ilyen módon eltérőek voltak, a 
miniszterelnök tegnap este a Nemzeti Kaszinóban 
megbeszélte barátaival, hogy milyen formában 
kérjen elégtételt. Illetékes oldalról rámutattak arra, 
hogy ilyen, mindenesetre törvénybe ütköző lépést 
a kormánynak tagja esak akkor tehet, ha előbb 
fölajánlja a királynak lemondását. A ko­
rona az ilyen lemondást nem szokta elfogadni, 
amint megengedte báró B á n f f y Dezsőnek, hogy 
Horánszky Nándorral és báró Fejér- 
v á r y Gézának, hogy Lengyel Zoltánnal pár­
bajozzék. Valószínű, hogy gróf Zichy Aladár­
nak tegnap esti audiencziája is ezzel az Ugygyel 
volt összefüggésben és a provokálás emiatt történt 
oly késői órában.

Wekerle Sándor miniszterelnök, aki elnöke 
az Országos Kaszinónak, gróf Hadi k-B a r- 
k ó c z y Endrét, a Nemzed Kaszinó igazgatóját 
és G u 1 n e r Gyulát, az Országos Kaszinó igazgató­
ját szemelte ki segédekül, minthogy azonban gróf 
Hadi k-B a r k ó c z y Endre nincsen Budapes­
ten, helyette Bolgár Ferencz államtitkárt kérte fel.

A megbízottak ma éjjel találkoztak. Első fel­
adatuk a tényállás megállapítása, illetőleg annak 
konstatálása, hogy történt-e sértés. Abban az eset 
ben, ha a békés elintézés kölcsönös magyaráza­
tokkal nem sikerül, a lovaglás ügyet fegyverrel 
fogják megoldani és valószínűleg piszfolypárbajt 
fognak vívni.

A segédek mai találkozása csak a helyzet 
körvonalozására szorítkozott, az érdemleges tár­
gyalást holnapra halasztották. A segédek a ma 
esti tanácskozás után holnap délelőtt újból talál­
koznak, hogy végképp határozzanak.

Osztrák képviselöház. A költségvetési ja­
vaslat tárgyában indult vita további során dr 
N ü h 1 m c r t az igazságügy minisztert támadta 
azért, hogy a csehek erőszakkal átszakitották a 
csehországi német nyelvterület határait. Az igazság- 
üpyminiszler visszautasítja az ellene emelt váda­
kat és hangsúlyozza, hogy a biréi kar ftiggellen- 
ségét nálánál senki sem tiszteli jobban.

Hir szerint a költségvetési javaslat tárgyában 
indult vitát a mai meghosszabbított ülésen be 
akar ják fejezni.

A kölségvetési vitát befejezték. Az ülés végén

a miniszterelnök az élelmiszerek drágulására vonat­
kozó inferpelláczióra válaszolt, mire az ülést, mely 
14 órán át tartott, éjjel 1 órakor berckeszteték, A 
legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor.

Támadás Lipót király ellen. A belga sze­
nátus tegnapi ülésén a szocziálista D e 1 a e r t 
igen élesen kifakadt Lipót király ellen életmódja 
miatt. A belga munkásosztály nevében és minden 
tisztességesen gondolkodó és nemesen érző ember 
nevében tiltakozott a botrányok ellen, amelyekkel 
az országnak minduntalan foglalkoznia kell. Szo­
morú dolog, úgymond, hogy az a férfiú, akinek 
állásánál fogva erkölcsösség és tisztesség dolgában 
minden más ember fölött kellene állania, nem 
egyéb, mint közönséges királyi csavargó. Ez az 
ember szakadatlanul csatangol Francziaország és 
Belgium között, hogy Francziaországban lévő uj 
családját meglátogassa. (Élénk tiltakozás a konzer­
vatívoknál.) Még megérjük, hogy' ez az uj család 
még föléje fog helyezkedni más közönséges csalá­
dok fölé. A királynak nincs többé annyi ideje, 
hogy Belgiumon uralkodjék és ennek következté­
ben alkalmazni kell az alkotmány 82. szakaszát, 
amely szerint régensség nevezendő ki, amikor a 
király képtelen az uralkodásra.

Erre egy konzervatív szenátor közbeszólott: 
Ön ostobaságokat beszél!

D e I a ert: Önök talán az is helyeslik, hogy 
a király Stefánia herczegnőt kiutasította Bel­
giumból ?

Ezután a pénzügyminiszter szólalt fel, aki a 
többi közt ezt mondta :

-- Megbolránkozva tiltakozunk az ellen, hogy 
ily durva módon megsértsék a királyt, akinek az 
ország oly sokat köszönhet!

Anglia külpolitikája. Az angol külügyek ve­
zetője, Giey Eduard külügyi államtitkár fontos be­
szédet tartott tegnap Berwickben, melyben meg­
világította Anglia politikai magatartását. Az állam­
titkár beszédjéből a következő részletehet emeljük 
ki: Az első tárgy, melyet érinteni óhajtanék, min­
deneseire kellemes, t. i. örömömnek kívánok kife­
jezést adni a német császár látogatása felett. 
Nagy-Britannia közvéleményének barátságos ven­
dégszeretete és az a mód, amelylyel Vilmos császár 
elismerte és viszonozta a megnyilvánult élénk ro- 
konszenvet, alkalmasak arra, hogy kedvező hatás­
sal járjanak mindkét országra. Angoloiszág fen- 
tartja szövetségeit és barátságait. A japán és 
Francziaország között létrejött megállapodások 
újabb biztosítékai az angol—japán szerződés tar­
talmánál;. A Francziaországgal kötött megállapo­
dást a jelenlegi kormány kiegészítette azzal, amit 
Spanyolországgal kötött. Francziaország ugyanezt 
telle. E megállapodások nem irányulnak más or­
szágok ellen és Anglia kész más országokkal is 
kötni hasonló megállapodásokat oly ügyekben, 
amelyek ezt és Angliát közvetlenül érintik. Erre 
vonatkozó készségét Anglia az angol—orosz egyez­
mény megkötésével is bizonyította. E megállapo­
dással biztosítva vannak az indiai határok a nél­
kül, hogy Perzsiával való valamelyes kereskedelmi 
lehetőségekről le kellet volna mondanunk. Külön­
ben is szóló nézete szerint helyes politikát akkor 
követnek az összes nemzetek, ha tartózkodnak 
Perzsia belügyeibe való beavatkozástól mindaddig, 
amigott esetleg külföldiek megtámadtalására nem ke­
iül a sor és idegenellenes érzések nem nyilvánulnak. 
Maczedóniára vonatkozólag Grey rámutatott arra, 
hogy amint Angolország örömmel üdvözölte Orosz­
ország és Ausztra-Magyarország kezdeményezését 
és kész arra, hogy a más hatalmak álla! tett ja­
vaslatokat támogassa, a maga részéről is hajlandó 
a többi hatalmaknak esetleg oly javaslatot lenni, 
amelyeket kívánatosnak tart. Semmi körülmények 
között sem szabad a hatalmak bármelyikének okot 
adni arra, hogy az európai hatalmak konczertje 
megzavartassék, mert a maczcdon kérdés mögött 
áll a török kérdés és a hatalmak egytértése nél­
kül a török kérdés ismét veszélyeztetné az európai 
békét. Az államtitkár azután élénken helyeselte az 
angol delegátusok magatartását a békekonferen- 
czián. A német flottaprogrammról azt mondta, 
hogy a német kormány igen nagyarányú pro­
gram mot állított fel.

A bolgár kormány lemondott. A kormány 
a tegnap hazaérkezett Ferdinánd fejedelemnek be­
adta lemondását. Az éj folyamán a demokrata 
párt vezérével, Malinowal tárgyalásokat folytattak 
a kormány átvétele czéljából.

Megegyezés a Panama-csatorna körül. 
A washingtoni „World“ jelenti, hogy a Columbia 
és Panama államok közt folyó szerződési tárgya­
lások befejezést nyertek. Columbia eszerint le­
mond a földszorosra való jogáról és ezért Pana­
mától 800 millió dollárt kap, az Egyesült-Államok­
tól pedig jogot nyer aira, hogy a Panama-csator­
nán háború esetén csapataival átkelhessen. Hiva­
talos helyről megczáfolják a „World“ híradását 
és azt mondják, hogy a tárgyalások még nincse­
nek befejezve.

A kongó-kérdés. A kormány újabb táigya- 
lást kezdett, hogy a jkongó-szerződést elfogad­
hatóvá tegye. Itt mindenki megvan róla győződve.
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hogy Francziaország, amely a Kongó-állam dolgá­
ban biztosította magának az elővételi jogot, nem 
lesz hajlandó az üzletet megkötni, mihelyt arro 
lesz szó, hogy a vételár a király morganatikus 
családjának birtokába menjen át.

A román agrár válság. A kormány és az 
ellenzék között megegyezés jött létre. A nagybir­
tokosok és parasztok ' közötii mezőgazdasági vi­
szony rendezésére, főleg a parasztoknak engedé- 
iyezéndő legelői jogra, a törvényjavaslat főpontjára 
vonatkozik a megegzezés. A 150 hektárnál na­
gyobb földbirtok tulajdonosai a parasztoknak ön­
szántukból fognak legelői területeket eladni, ame­
lyek birtokuk nyolcadrészét nem haladhatják túl. 
Valamennyi mezőgazdasági uzsoravisszaéllés súlyos 
büntetésben fog részesülni. A megegyezés követ­
keztében a törvényt a törvényhozói testületek el­
foganják. A múlt tavaszszal kitört agrárválság tehát 
az összes politikai pártoknak megjelelő módon 
nyer megoldást.

A perzsa helyzet. A sah ugylátszik mégis 
csak engedni kénytelen, amiben valószínűleg nagy 
részük van a külföldi követségeknek, kik figyel- 
meztetiék az uralkodót a következményekre, 
melyeket erőszakos eljárása maga után vonna. 
Ennek köszönhető, hogy Teheránból újabban nem 
érkeztek zavargás! hitek. Ezt megerősíti a londoni 
Perzsa Bank elnöke, ki a mai illésen közölte, hogy 
a teherám bankigazgatóságtól kábeltáviratot kapott, 
mely arról szól, hogy az ottani helyzet ma reggel 
a tegnap este folytatott békítő tárgyalás következ­
tében jelentékenyen nyugodtabb. Nasszir El Műik, 
Szalar Ed Daleh és AAoru Ed Daleh száműzetését 
visszavonták. A teheráni események Telbiszben is 
visszhangra találtak. A bazár ma reggel zárva 
volt. A konzulok est? a helyi hatóságoktól azt az 
értesítést nyerték, hogy odaérkezett táviratok 
szerint a saht az alkotmány megsértéséért a nép 
detronizálla.

Újabb jelentések szerint a papok interven- 
eziójár? a néptömeg szétoszlott. A vidéki lakos­
ság hA-'atért. Nizzám és Sallane mint miniszter­
elnök pénzügyminiszter uj kormányt alakítanak.

Az orosz követség Teheránban a parlament­
nek a nagyhatalmak követeihez intézett memoran­
dumára azt válaszolta, hogy Oroszország tartóz­
kodik minden Perzsia belügyeibe való beavatko­
zástól és kizárólag arra szorítkozó, hogy birodalmi 
határainak és állampolgárainak védelmére intézke­
déseket tegyen. Oroszország és Anglia képviselői 
állandó összeköttetésben állanak egymással, hogy 
az ország megnyugtatása érdekében közösen jár­
janak el.

..Le“ vagy „!a?“
CD

I .. siratták, hogy a „Patrie“ kormányozható 
léghajó kiszabadította magát ötszáz katona kezei­
ből és elmenekült. A francziák körívekre fakadtak, 
mikor büszkeségük, reménységük eltűnéséről érte­
sültek. De aztán megtörülték a szemüket és igen 
komolyan kezdtek el egymással vitatkozni arról — 
hogyan kell mondani: „le“ patrie vagy „la“ 
patrie ?

Szó sem férhet ahhoz, hogy „1 a“ patrie (a 
haza) nőnemű. Igen ám, csakhogy ebben az eset­
ben a „p a t r i c“ szóval egy kormányozható lég­
hajót („I c“ dirigeable) jelölte meg. Ennélfogva a 
himnemü névelő „le“ nem a nőnemű Patrie-ra, 
hanem a himnemü d i r i g e a b 1 e-ra vonatkozik. 
Grammatikai szempontból semitsem lehet ez ellen 
szólani. De a grammatikán kívül itt van a nyelv- 
érzék ! Mi magyarok föl se tudjuk gondolni, hogy 
a francziák fülébe mily irtózatosan hangzik a „le 
patrie". Karczol, visit, vinyog — mintha egy késsel 
„kriczczolnának“ az üveglapon. Csak halovány 
másolata néki az: „a ember.“

S azok a fölüleles, léha francziák elfelejtették 
az első kormányozható léghajót, melylye! annyi 
íranczia ész, szellem és pénz zuhant bele az 
Atlanti-Oczeánba: — s az ellen a barbarizmus 
ellen fordullak, mely nyelvük tisztaságát korrum­
pálni akarja. De nemcsak a szalónokban vitatkoz­
tak erről, nemcsak az újságírók faragtak belőle 
czikkeket; hanem megszólaltak a miniszterek, az 
admirálisok (a hadihajók nevei auktoritást adnak 
nékik) a generálisok, a tudósok és mindenki, 
kinek szava van a fórumon.

Mellékes, melyik vélekedés győzött. Bennün­
ket csak az érdekel, hogy ilyen jelentéktelennek 
látszó dolog valósággal fölzaklatta a közvéleményt. 
Ez megmagyarázhatja, miért oly hatalmas az a 
íranczia szellem, miért tud clfurakodni mindenüvé 
és miért ágaskodnak ellene hiába még a magyar
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írók is. Ott van mindenütt, belebujik a tollúkba 
és inspirálja őket. A tiszta, pallérozott, megmosott 
nyelv szárnyára veszi a szellemet és elröpiti min­
denüvé, ahol a kulturátlanság terjeszkedik.

Magyarországon például mindenki azt az or­
tográfiát használja, mely néki jól esik. Nincs olyan 
tekintély, mely elölt valaki meghajolna. Ha az 
Akadémia hallatja szavát, mindenki elfordítja a 
feiét és azt mondja: milyen szamárság 1 A 
„NyütnMől a „c... zukor“-ig: végigmennek min­
denféle skálán, mert sehol sincs tájékoztató.

„Le“ vagy „la“: hát érdemes e miatt az egy 
betű miatt hasábokat irni és napokig beszélni ? 
Hiszen még primadonnáról vagy gorombáskodó 
képviselőről sincsen benne szó.

EGYHÁZAK.
— (A katolikus kongnia.) A tegnapi püspöki 

konferenczia végleg és számszerűit megállapí­
totta azokat az összegeket, melyeket a kongnia 
terhéből magára vállal. A múlt konferenczia 
megállapította a hozzájárulás kvótáját is, most 
pedig a bizottság előterjesztése szerint megálla­
pították, hogy a minap elfogadott kvótakulcs 
szerint egy-egy püspökre mily összegű teher 
fog háramlani. Az 1903-iki költségvetés kereté­
ben most már nem lehet ugyan a kongruának 
állami részét megállapítani, de az érdekelt kato­
likus papságnak legalább reménye lehet arra, 
hogy az 1909. évi költségvetés keretében már 
nem ideiglenes segítségben, hanem rendszeres 
és végleges fizetés-kielégítésben fog részesülni. 
Nincs konkrét adat arranézve, hogy a fizetés- 
kiegészitéshez való hozzájárulás egyháztnegyén- 
kint történik-e vagy egyetemesen az egész ma­
gyarországi egyházban? Kétségtelenül igazság­
talanság volna, hogy ha minden püspök csak a 
saját egyházmegyéje kongruájának rendezésé­
ben venne részt, mert ebben az esetben éppen 
a leggazdagabb (esztergomi, váradi, csanádi, 
nyitrai, veszprémi) püspökökre jutna a legki­
sebb, a legszegényebb (rozsnyói, besztercze- 
bányai, eperjesi) püspökökre a legnagyobb 
teher.

— (Hlinka András ügye és a római Kúria.) Egy 
cseh lap révén H 1 i n k a András felfüggesztett ró­
zsahegyi plébános ügyéről a legutóbbi napilapok azt 
a hirt közölték, hogy a római Kúria Hlinka panasza 
alapján Párvy Sándor szepesi püspök ellen vizs­
gálatait rendelt el, melynek foganatosítására egy 
pápai biztost küldtek volna ki Rózsahegyre. E híresz­
teléssel szemben illetékes forrásból a következőket 
jelentjük:

Hlinka András május havában tényleg járt 
Rómában a pápánál és közbenjárását kérte a rózsa­
hegyi plébánia visszanyerése érdekében. A pápa 
azonban Hlinka kérelmét a leghatározottabban eluta­
sította. A pápa utalt a kánonjogra, melyszerint min­
den püspöki vagy szentszék! határozat ellen első sor­
ban az érsek az illetékes felebbviteii fórum. Hlinka 
ügye e szerint az egri érsek fenhatósága alá tartoz­
nék. Az érsek határozata pedig megíelehbczheíö a 
prímáshoz. Csak ezeknél: a fórumoknak döntése után 
kerülhetett volna a rózsahegyi plébánia ügye a római 
szentszék elé. A Kúria c fórumok döntését nem jogi 
alapon, hanem csak kegyelemből változtathatja meg. 
Hlinkát- annak idején, mikor a szepesi püspök a plé­
bániától elmozdította, az erről szóló végzésben fel­
hívták, hogy az intézkedés ellen az egri érsekhez 
felebbezhet, de 6 ezt nem tette. A római Kúriának 
Hlinka folyamodásáról tudomása sem volt és Így 
abba bele sem avatkozhatott.

— (Pánszláv község áttérése a nazarénus hitre.) 
Antalfalva, báesmegyei község tót ajkú hiteránns la­
kossága tömegesen át akar térni a nazarénus val­
lásra. E tömeges áttérés oka a következő: Egy évvel 
ezelőtt az egyházkerület! gyűlés határozatából el­
mozdították Csaplovies János evangélikus lelkészt, 
melt a magyar istentisztelet megtartását megtagadta. 
A püspök Dolesall adminisztrátort küldötte ki Antal- 
fntvára, kit azonban a tótalku hívek bojkotlálnak. A 
nép nem jár a templomba és papiát semmiféle egyházi 
funkezióhoz nem hívja. A napokban a presbitérium 
választásánál a lelkész két magyar érzelmű presbi­
tert is ajánlott. Az egyházgyiilés többsége azonban 
hallani sem akart a pap jelöltjeinek megválasztásá­
ról. A gyűlés óriási lárma közepette szétoszlott. Más­
nap az antalíaivi tótok összejöttek és küldöttséget 
választottak, mely a napokban tiszteleg Scholtz Gusz­
táv bányakerületi püspöknél, akitől Csaplovies visz- 
szahelyezését fogják kérni, mert különben valairicny- 
nyicn a nazarénus hitre térnek át.

A Harden-pör.
— Tárgyalás zárt ajtók mögött. —

Budapest, deczember 20.
A szenzáczióra éhes tömeget a Harden-pör 

mai tárgyalásán keserű csalódás érte. A nyílt 
ajtók mellett kezdődő tárgyalást éppen a legér­
dekesebb ponton, akkor, amidőn Eulenburg 
herczeg, Elbe asszony és M o 11 k e Knno ki­
hallgatása kezdődött, zárt ajtók mögött 
folytatták.

A nyilvánosság előtt csak egy érdektelen ta­
núvallomás folyt le, a M o 11 k e Ottóé, aki arról 
tett bizonyságot, hogy Moltke Kuno talpig derék 
úriember, hogy Hülsen-Hüscler, akire 
Harden hivatkozott, semmi kompromittálót nem 
tud Moltkeról, azután hosszadalmasan magya­
rázta a Harden—IVtoltke lovaglás affér részleteit.

A mai tárgyalás eseményei ezek:
Moltke Ottó kihallgatása.

Délelőtt tíz órakor nyitja meg a tárgyalást 
Lehman n országos törvényszék! lanácsos és 
megindítja a fanukihallgalást. Az első tanu 
Moltke Otlő prépost, egykori alezredes, 60 éves, 
nem rokona gróf Moltke Kunónak. A következő­
ket vallja:

— Jól ismerem Aáoltke Kuno gróf altáborna­
gyot. 25 év előtt Boroszlóban ugyanegy csapai- 
testnél szolgáltam vele. Volt alkalmam alaposan 
megismerni és megfigyelni úgy bajtársi kötelékben, 
mint a társas életben is. Házamhoz bejáratos volt 
akkor, később pedig mikor a gróf Berlin katonai 
parancsnoka lelt s én kiléptem a hadseieg köte­
lékéből, sűrűn voltam házának vendége. Ilyen kö­
rülmények között ismertem barátait és magánéle­
tét. Első sorban megállapítottam és kész vagyok 
rá esküt tenni, hogy Moltke Kuno gróf régebben 
nemcsak a tisztek között, hanem alárendeltjei kö­
rében is rendkívül kedvelt voll, mindenki tisztelte 
és szerette. Erre rá is szolgált, mert talpig becsü­
letes, kötelességtudó és kitűnő katonának ismerte 
őt mindernd.

Vallomásának további során elmondja Mollke 
Oltó, hogy az első tárgyaláson Harden akként 
nyilatkozott és állítását íönlartoita, hogy gróf 
Hillsen-Haeseler, a császári katonai kabinetiroda 
főnöke egy Ízben olyan nyilatkozatot tett gróf 
Mollke Kunóról amelyet csak négyszemközt lehet 
ismételni. En akkor - úgymond a tanú — gróf 
Mollke Kuno megbízásából azonnal irtani gróf 
Hülscn-Hacselcrnek, aki akkor Becsben volt és 
kértem, hogy lehetőleg postafordultával válaszol­
jon, mit szólott gróf Moltke Ktmoról Hardennek 
és alapos oka volt-e reá.

Gróf Hülsen -1 laesclcrrő! október 23-án a kö­
vetkező választ kaptam (olvassa) :

igen tisztelt inam, e hú 15-éröl kell levelére 
van szerencsém válaszolni, hogy Huidennel 
sohasem beszéltem, nem ismerem öt és igy 
állítólagos nyilatkozatomról esik valamely har­
madik személy szólhatott volna neki. Nem tu­
dom, sőt határozottan tagadásba kell vermem, 
hogy valaha is olyan nyilatkozatot tcl.em volna 
gróf Mollke Kunóról, nmeivel csak a nyilvános­
ság kizárásával lehet ismételni.

Aztán arról beszél a tanú, hogy gróf Mollke 
Kunó megbízásából tárgyalást kezdett Hardcnnel :

— Május 11-én mceiátogaflam lakásán Har­
den! és úgyis, nini a gróf segédje, azt kérdeztem 
tőle, mi volt czikkcinvk czélja és hogyan véleke­
dik Mohke Kuno grófról Igy szóltam hozzá: Mint 
teljesen ismeretlen jövök önhöz, de remélem, hogy 
sikerülni fog egy ügyre :zcmviycs éiintkczc írtján 
teljes világosságot derítenünk. Ben én, sem név­
rokonom, akinek meg'bízásából \agyők it', nem 
tartozunk a Zukunft állandó olvasói közé. Véletle­
nül egynéhány czikkböl izr oh, uk ki, hogy ön 
gróf MoJke Kimet perverz hajlamokkal gyanúsítja. 
Kérem, fejtse ki véleményét". — Harden igy vá­
laszol! .

- Maiját'1! ér felőlük, hogy vállalom a felelős­
seget azért, amit írtam, biismeicin, hogy nem szén- 
zdczlőlvíjliászásliól, hanem az általános politikai 
helyzet és a k;,,z érdekében irtani a kérdésesőzik­
éét- Meggyőződést szereztem arról, hogy gróf



Moltke Kuno szexuális tekintetben természetelle­
nes ős ez a feltevésem bebizonyosodott, mikor al­
kalmam volt az ő válópörőnek aktáival megismer­
kedni, amikor Elbcné hozzám fordult segítségért.

—- Itt közbevetetlem — úgymond a tanú, — 
hogy uj szempont merült fel, erről eddig nem volt 
szó. Kijelentettem Hardennek, hogy megelőző este, 
mielőtt Mollke Kunó gróf engem segédül kért föl, 
becsületszavára fogadta, hogy férfiakkal sohasem 
volt dolga úgy. Kértem Hardent, hogy erre nézve 
adjon nyilatkozatot. Harden azt felelte, hogy nincs 
oka a gróf becsületszavában kételkedni. Egy ne­
mes ember és tiszt becsületszava lényegesen vál­
toztat a helyzeten. Ekkor arra kértem, hogy adjon 
Írásos nyilatkozatot. Másnap aztán a következő 
levelet kaptam Hardentől:

„Tisztelt uram, ön szives volt velem közölni, 
hogy megbízója, Moltke Kuno gróf becsülesza- 
vával erősítette ön előtt, hogy soha férfiakkal 
nem volt dolga. Erre a közlésre szívesen jelen­
tem ki, hogy nincs semmi okom ennek a becsü­
letszónak hihetőségében kételkedni.“

Azt is mondotta nekem Harden — folytatfa 
Moltke Ottó — hogy egy név sem gerjeszt benne 
olyan tiszteletet, mint a Moltke név és becsület­
szavát adta, hogy amennyiben politikai kötelessége 
nem kényszeríti rá, tartózkodni fog attól, hogy 
Moltke Kuno gróf személyével tovább foglal­
kozzék.

Végül a tanú felolvassa Hardennek a pár­
bajra történt kihívás után írott levelét, amelyben 
arról van szó, hogy párbajjal igazságot kideríteni 
nem lehet.

Még gróf Moltke Kuno jogi képviselője, Sello 
igazságügyi tanácsos, majd Isenbül! főügyész és 
Bernstein védő intéztek egynéhány kérdést Moltke 
Ottóhoz, aztán az elnök elbocsátotta a tanút.

Zárt ajtók mögött.

Most herceg Eulenburg Fülöp és gróf Mollke 
Kuno elvált neje, Elbené kihallgatására került a 
sor és fölmerült az a kérdés, vájjon a törvényszék 
zárt ajtók mögött folytassa-c a tárgyalást.

Lehmann elnök bejelenti, hogy herezeg 
Eulenburg abban az esetben is, ha kihallgatása a 
nyilvánosság kizárásával történik, azt kéri, hogy 
fiai elkísérhessék és a törvényszék előtt mellette 
maradhassanak, mert oly rosszul érzi magát, hogy 
támogatóra van szüksége, ha valami baj találná 
érni. Az elnök megjegyzi, hogy a törvényszéknek 
ez ellen természetesen nem lehet kifogása.

Kleinholz védőnek aggodalmai vannak ez 
ellen annál is inkább, mert a védelem a herczeg 
kihallgatása során néhány olyan bizonyítékot 
fog felhozni, amelyek a herczeg fiaira is vonat­
koznak.

Lehmann elnök közben elrendeli, hogy a ki­
hallgatáson legyen jelen Eulenburg herczeg házi­
orvosa és esetleg két inasa is.

Ezután a törvényszék visszavonult tanácsko­
zásra, hogy döntsön afelett, vájjon a tárgyalás 
tovább a nyilvánosság kizárásával folytatandó-e-

A tanácskozás rövid ideig tartott. A törvény­
szék újra bevonult és az elnök kihirdette a hatá­
rozatot, hogy az egész bizonyítási eljárás további 
során és Mollke Kunó gróf kihallgatása idején is 
sem a közönség, sem a sajtó képviselői nem 
lehetnek jelen.

Zárt ajtók mögött folyik tovább a tárgyalás.
Eulcnburg herczeg kihallgatása közel három 

óra hosszáig tart. A törvényszék intézkedései ér­
telmében utána nem gróf Moltke Kuno, hanem 
Elbe asszony kihallgatására kerül a sor.

Miután Eibe asszonyt egy szomszéd szobából 
kellett a tárgyaló terembe hívni, közben Treskow 
bünögyi biztos szakvéleményét hallgatják meg a 
homosexuálitásról. Miután Elbe asszonyt és gróf 
Mollke Kunota nyilvánosság kizárásával hallgatták 
ki, a tárgyalást 5 órakor félbeszakították és foly­
tatását holnap délelőtt 10 órára tűzték ki. A hol­
napi tárgyalás is egyelőre zárt ajtók megélt fog 
lefolyni. Az első gárdalovassági hadosztály had­
biztosának megbízásából egy kapitány is résztvett 
a tárgyaláson.

A zárt tárgyalásról a következő részletek szi­
várogtak ki:

Szombat, deczember 21.

Eulcnburg herczeg nagy határozottsággal til­
takozott a homoszexualitás vádja ellen és vallo­
mására megesküdött, az ellenfél részéről pedig 
eddig egyáltalán nem hoztak fel bizonyítékot a 
homoszexualitás mellett. Eulenburgot a törvényszék 
holnap újból kihallgatja. Hasonlóképpen hevesen 
utasította vissza gróf Moltke Kuno art a gyanúsí­
tást, hogy ő természetellenes hajlamú. Az elnök 
kérdésére részletesen elmondta a zsebkendő-jele­
netet és hivatkozott arra is, hogy nagyon gyakran 
és szívesen fordult meg olyan társaságban, ahol 
asszonyok is vannak.

Elbcnét előbb az elnök vallatta, aztán a felek 
keresztkérdések alá fogták.

A pör eddigi folyamából arra lehet következ­
tetni, hogy deczember 24-ig is el fog húzódni és 
ha a védelem nem fog újabb bizonyító eljárást 
ajánlani, ami nincs kizárva, akkor még újév előtt 
lesz az Ítélethozatal.
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MEGYEK ES VAROSOK.
Restaurál a vármegye.

— A vármegyei tisztujitások. —
A vármegyei tisztujitások még mindig erős 

hullámokat veinek az egész országban.
Ma a következő híreket kaptuk :
Abaujtorna vármegye c hó 17-én tartott 

tisztújító közgyűlése alkalmából az újonnan meg­
választott tisztikar a következő táviratot intézte a 
belügyminiszterhez :
„Nagym éltóságu gróf Andrássy Gyula m. kir. 

belügyminiszter urnák
Budapest.

Mai ünnepünk alkalmából, midőn várme­
gyénk közhatalmát újból egyhangúlag reánk 
ruházta, mély tiszteletlel köszöntjük Nagyméltó­
ságodat, az önkormányzati institúció igaz baj­
nokát. Siker és áldás kisérie Nagyméltóságod 
minden lépését! Nagyméltóságodnak hazafias 
tevékenységében híven szolgálni kész Abauj­
torna vármegye tisztikara nevében.

P u k y Endre, 
alispán.

Erre a táviratra Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszter a következőképpen válaszolt;

„Puky Endre alispán urnák
Kassa.

Abaujtorna vármegye újonnan megválasztott 
tisztviselői karának alispán ur által tolmácsolt 
szives üdvözlését és ragaszkodásuk jóleső kife­
jezését igaz szívből köszönöm. A vármegye köz­
ismert múltja és az önök kipróbált rendületlen 
hazaíisága biztos garancziát nyújtanak a jövőre 
nézve, hogy országunk javára ezentúl is válto­
zatlan hazafias lelkesedéssel fognak munkál­
kodni. Önöket újból való megválasztásuk alkal­
mából melegen üdvözli

A n d r á s s y.“
Maros-Torda vármegye ma tartotta tiszt­

újító közgyűlését, amelyet nagy érdeklődés kisért. 
A tisztújító közgyűlést megelőzőleg ma délelőtt 
10 ómkor rendkívüli közgyűlés volt, amelyen be­
mutatlak a választott törvényhatósági biz. tagok 
névsorát, amely tudomásul vétetett. A tisztújító 
közgyűlés, amelyen Ugrón Gábor főispán elnö­
költ, 11 órakor kezdődött. A főispán megnyitó 
beszéde után K ö 11 ő Ignácz helyettes alispán a 
tisztikar nevében megköszönve a közgyűlés bizal­
mát, beadta lemondását. Azután a főispán a jelölő 
bizottságot küldte ki, amely a jelöléseket meg­
ejtette. Azután kezdődött a választás. Alispánná 
egyhangúlag kilencz jelölt közül K ö I 1 ő Ignáczot 
választották meg. Nagy József volt alispánt, 
aki többszörös fegyelmi vizsgálat alatt ári, a bel­
ügyminiszter és a törvényekkel szemben való 
engedetlenség miatt, nem is jelölték. Főjegyzővé 
szavazás utján Bállá Aladárt választották meg 130 
szavazattöbbséggel. Egv szavazat esett Erősdy Sán­
dorra, ez azonban minthogy a nevezett nem volt je­
lölve, érvénytelen. Az autonom párt a főjegvzőválasz- 
tásnál tartózkodott a szavazástól. Tiszti főügyésznek 
tsontu s Olivérrel szemben, akt az elmúlt kor­
szak szolgálatában állott, Sárkány Miklós 
ügyvédet, a függetlenségi párt elnökét választották 
meg 40 szavazattőhséggcl. Árvaszeki élni kké 
S z e n t i v a n y I Sándort választották 86 szó­
többséggel az eddigi Ball a Ödön elnökkel 
szemben. A leghevesebb küzdelem az első aljegy­
zői állás betöltésénél volt, ahol az eddigi aljegyzőt, 
aki Vozáry alatt szolgált, Horvátit Balázsi, 4 
szavazatrübségpel választották meg G c r g c I y f y 

\ Sándor, a íüguetlcnoégi párt jelöltjével szemben.

A főszolgabírói állásokra az autonom párt jelöltjei­
vel szemben túlnyomóan a függetlenségi párt je­
löltjeit választották meg. Az újonnan megválasz­
tott tisztviselők az eskü a választás után nyomban 
letették. A közgyűlés, amely minden inczidens 
vagy nagyobbmérvü rendzavarás nélkül folyt le, 
háromnegyed 8 órakor este ért véget.

Pest vármegyében Gulner Gyula Pest 
vármegye főispánja a tegnapi tisztújító közgyűlé­
sen a megye tiszteletbeli főorvosává dr. Nagy 
Albertet, az Újságírók Egyesületének főorvosát s 
ismert szakirőt nevezte ki.

Bereg vármegye törvényhatósági bizottsága 
e hó 17-én népes közgyűlést tartott, melyen az 
általános tisztujitás napjául deczember 30-át tűzte 
ki. A tisztujitást az teszi érdekessé, hogy ez alka­
lommal fognak megküzdeni a Gulácsy István 
Bereg vármegye alispánja körül csoportosult pár­
tok a Barla Ödön országgy. képviselő pártjával. 
Gulácsi pártja népes értekezletet tartott Beregvár- 
vármegye kaszinójában, mely alkalommal Bay 
György surányi földbirtokos elnöklete alatt formá­
iban is megalakult a megyei alispán-párt. E párt 
dr. Barta Ernővel szemben dr. Belényessy 
András ügyvédet jelölte a tiszti főügyészi állásra. 
Az értekezlet az alispán indítványára üdvözlő táv­
iratot küldött gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszterhez.

Hajdú vármegye ma tartotta tisztújító köz­
gyűlését, melyen Veszprémi Zoltán főispán elnö­
költ. A közgyűlésen mintegy 260-270 bizottsági 
tag jelent meg. A választás a legtöbb állásra egy­
hangú volt s igy a régi, kipróbált tisztviselők ke­
rültek vissza állásaikba. Alispán Kovács Gy., fő-, 
jegyző Pákozdy János lettek.

Háromszék vármegye ma tartott tisztújító 
közgyűlése iránt igen nagy érdeklődés mutatko­
zott.’ A közgyűlésen Elekes Béla főispán elnökölt 
s megjelentek ott Ráth Endre, Ferenczy Géza, 
Bcne István, Zakariás János, Geréb József ország­
gyűlési képviselők is. A választáson Szentiványi 
Miklós volt alispán helyébe szótöbbséggel Király 
Aladárt választották meg. A többi állásokért is erős 
küzdelem folyt.

Hunyad vármegye ma tartott tisztújító köz­
gyűlésén ismét a régi tisztikart választották meg 
egyhangúlag. Alispán lett Pogány Béla, főjegyző 
Csulay Lajos, tiszti főügyész dr. Apáthy Árpád, 
árvaszéki elnök Borbáth Vilmos.
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Olvasóinkhoz?
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lép az Egyetértés, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszu ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törlretlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország fiig- 
getlenitésébcn elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszu idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb clöharczosa. hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana- 
tig sem szőnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi,

I mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbhat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatoson és irodalmi nívón szerkesztett havi 
fetyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapia, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal ingja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Kegyedé vre . . 7 kor. — fi!!.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre. . . 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul kiildhesslik tovább.
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Rémes katasztrófák,
— Négyszázötven halott. —

Budapest, 'deczember 20.
Embervérre szomjas a föld. Egyetlen napon 

■négyszázötvenen az életükkel fizették 
meg ezt a szomjúságot.

Amerikában a bánya négyszáz magyart te­
metett el. Körülményeiben eddig még kiderítet­
len okok, de minden bizonynyal az emberi kap­
zsiság szedte itt is áldozatait.

Palermóban egyetlen ember vigyázatlan­
sága okozta a többiek halálát. A két rémes ka­
tasztrófáról részletes tudósításunk ez:

Négyszáz magyar bányász halála.
Rettenetes aratása van mostanában a halálnak 

Amerikában. Csak lapunk tegnapi számában irtuk 
meg, hogy a Mononghela-völgyben történt nagy bá- 
nyakatasztrőfa áldozatai közt huszonhét magyar bá­
nyász is volt.

Azóta huszonnégy óra sem telt el s máris uiabb. 
rettenetes, arányaiban sokkal nagyobb katasztrófáról 
érkezik tudósítás. Ennek a katasztrófának közel 
négyszáz magyar bányász esett áldozatul. Túl­
nyomóan olyanok pusztultak el a legborzalmasabb 
halállal, akik a legközelebbi jövőben már vissza 
akartak térni Magyarországba. A szerencsétlenség 
oly iszonyú és hajmeresztőén borzalmas volt, hogy 
a legutóbbi idők bányakatasztrófáit nem is lehet 
hozzámérni.

A szerencsétlenség ugyanannak a bányatársa­
ságnak, az United Coal Companynak bányái egyiké­
ben történt, amelynek bányája két hét előtt robbant 
fel. Mintha átok sújtaná ezt a társaságot, hogy ily 
sűrűn törnek bányáira a katasztrófák. Nem lehetet­
len, hogy bűnös kezek okozzák. De a távirati tudó­
sítások oly rendszertelenek és zavarosak, hogy még 
a katasztrófa arányait sem lehet megállapítani; annál 
kevésbé az okokat, amelyek előidézték.

Ezúttal a nevezett társaságnak Dar c-bányáiá- 
ban történt a rémséges szerencsétlenség.

A távirati tudósítás szerint a szerencsétlenül járt 
munkások között mintegy száz amerikai, a többi 
négyszáz pedig magyar. A robbanás iszonyú 
ereje több bányászt kihajított a bányából, mert bár 
su!>os sérülések árán, de legalább élve menekültek.
A bányában a robbanás után tűz támadt, amely az el­
temetett munkások megmentését lehetetlenné tette.
A szakértők szerint semmi remény sincs arra, 
hogy az élve eltemetett munkásokat meg le­
hessen menteni, mert azok, akiket a robbanás ereje 
nem ölt meg, valószínűleg megfuladtak. A robbanást 
tizennyolcé inértföldnyi kerületben meghallották.

A bánya bejárata körül a megszokott szomorú 
jelenetek folytak le, de a legszomorubb volt a men­
tésre kész bányászok teljes tehetetlensége. A bánya 
a legjobb berendezésű volt az egész pittsburgi bá­
nyaterületen. Az élve eltemetett munkások között 
van a bánya főnöke is.

Délelőtt Pittsburgból érkezett távirat szerint a 
Pittsburg Coal Company alelnöke azt állítja, hogy 
a bányában, amikor a robbanás történt, mindössze 
százhatvan ember volt. A többi egybehangzó jelenté­
sek között azonban ennek a legalább némileg meg­
nyugtató állításnak alig lehet hitelt adni.

Egy-egy tárnára 400 bányász jut ezen a bá­
nyavidéken és a munkások legnagyobb része ma­
gyar. A robbanás olyan hatalmas volt, hogy a mély­
ségből a föld felszínére vetett igen sok bányászt. 
Azok a bányászok, akiket az explozió nem ölt meg, 
bizonyosan megfulladtak a gázokban és a lángok kö­
zött szénné égtek, annál is inkább, mert a főtárna 
folyosója bedőlt és az égő bányából nem menekül­
hettek a szomszédos tárnákba. A robbanás megresz- 
kettette a földet mértföidnyi távolságokban és a dü­
börgés olyan volt, mintha földrengés támadt volna.
A kigyulladt bánya körül rémes jelenetek történtek. 
Százával rohantak a telepekről az emberek az ex­
plozió színhelyére, jajveszékelve állották körül az 
asszonyok a vontató-gépeket, le akartak ereszkedni, 
de lángok csaptak ki a szádákból. Az elpusztult bá­
nya ezen a vidéken a legnagyobb és a legjobban 
van felszerelve, v~ »-

Éjjel jelentik Newyorkból: A pittsburgi bánya­
szerencsétlenség különben már a negyedik három hét 
óta. Mind a négy robbanás oka felderítetlen, mert 
ezek a bányák a modern technika minden vívmányá­
val fel vannak szerelve, gépei villamos erejűek, a vb 
lágitást is villamosság szolgáltatja és szakértők sze­
rint ezek a bányák a legbiztosabbak, a robbanást 
majdnem kizártnak lehet tartani. A pittsburgi katasz­
trófa olyan borzalmas, mint a fairmenti volt, ahol öt­
százan haltak meg. Geológusok azt állítják, hogy a 
föld belsejében nagy elváltozások vannak s erre ve­
zethetők vissza a sürü bányarobbanások. Más verzió 
szerint a Daro-Mine explozióját a villamos vezeték 
rövid zárlata okozta. Eddig kétszáznégy holttestet 
hoztak fel a felszínre, de a halottak száma sokkal na­
gyobb.

Rómában a Stefani-ügynökségnek jelentik 
Washingtonból: Az olasz nagykövet Lousiana kor­
mányzójától azt az értesítést kapta, hogy Chattan- 
villében a bányaszerencsétlenségnek nem olaszok, 
hanem maczcdón polgárok estek áldozatul.

Légberepült fegyverkereskedés.
Palermóban is rettenetes szerencsétlenség tör­

tént, mely sok emberáldozatot követelt. A Laterani 
utón lévő Ajello-féle fegyverkereskedés ugyanis légbe­
repült. A ház összeomlott és a ház körül levő házak 
ablakai bezuzódtak. A robbanás tegnap délután tör­
tént, amikor már az üzlet be volt zárva. Azon a há­
zon kivül, amelyben ez a bolt volt, a vele szemben 
levő gyári épület is beomlott és egyidejűleg tűz tört 
ki benne. Este tizenegy óráig tiz halottat és hatvan 
többé-kevésbé súlyos sebekkel borított sebesültet 
húztak ki a romok alól. Attól tartanak, hogy még sok 
ember van a romok alatt, mert a szállodában, amely 
a puskamüves boltja felett volt, számos kivándorló 
lakott.

A ma érkezett táviratok jelentik, hogy azt a há­
zat, amelyben Ajelló üzlete volt, valamint a szemben 
levő épületet a lángok teljesen tönkretették. A tűz­
oltóság lokalizálta a tüzet, mely már a közelfekvő 
építményeket is fenyegette. Katonaság, tűzoltóság, 
rendőrök és a Vörös Kereszt-Egyesület tagjai vettek 
részt a mentési munkálatokban. Az eddigi, még a ro­
mok alatt lévők kiszabadítását czélzó munkálatok 
egész éjjel tartottak. A sebesültek nagy részét a 
gyógyszertárakban és ambulatóriumokban kötözték 
be. Az elpusztított épületekben négy vendéglő volt, 
amelyekben Amerikából jövő visszavándorlók laktak, 
kik az ország belsejébe akartak tovább utazni. A ka­
tasztrófa mélyen megrendítette a város lakosságát. 
A színházak félbeszakították előadásaikat.

Az utolsó értesülések arról szólnak, hogy éjfélig 
tizenhét embert húztak ki a romok alól, köz 
tűk Ajeliót, a fegyverkereskedés tulajdonosát és 
több asszonyt. A halottak majdnem valamennyien el 
vannak torzítva. Megsebesültek hetven­
egyen, közöttük többen súlyosan.

Rómába a palermói katasztrófáról ma érkeztek 
az első részletes jelentések. A szerencsétlenséget 
dinamit- és hdii-patronok felrobbanása okozta, ame­
lyeket Ajello fegyverkovács titokban nagy tömegben 
halmozott föl házában, hogy azokat a tilalom ellenére 
a halászoknak eladogassa. Aiello maga is odaveszett.
A fegyverkovács rombadölt házából és a szemben 
lévő dilledczö ház romjai alól eddig 25 halottat ástak 
ki, a sebesültek száma 81. Nem lehetetlen, hogy a 
romok alatt még több holttest is van.

A katasztrófa hire a szicziliai lakosság közt 
nagy rémületet keltett, mert az első hírek ezer ha­
lottról beszéltek. Egész éjszaka ostromolták a tele­
font, mindenki Paiermóval akart beszélni és az izga­
tottság szenvedélyes kitörésekben nyilvánult, mikor 
nem lehetett összeköttetést kapni. Ma korán reggel 
jött az első hiteles jelentés Catanián át, amely meg­
nyugtatóig hatott, mert a szerencsétlenül Jártak 
száma ha nagy is, távolról sem olyan, mint az első 
hírek állították.

A fegyverkovácséval szemközt lévő ház matró­
zoknak volt tanyája. A robbanás idején sok kiván­
dorló szállott meg benne. Ez a szerencsétlenség is­
mét bebizonyította, hogy Olaszországban a lőpor- 
kereskedés ellenőrzése hiányos. Csak tegnap is na­
gyobb veszedelmet okoztak lőporrobbanások Biven- 
toban, Bariban és Manfredeniában. Ezen az utóbbi 
helyen tömérdek tűzijáték cxpjodált. amelyeket a

karácsonyi ünnepekre halmoztak fel s három embci 
meghalt, öten olyan súlyosan sebesültek meg, hogi 
a halállal vívódnak.

Az a ház, amelyben a lőporraktár volt, csupa 
rom lett, egyetlen egy fala, vagy gerendája sem 
maradt meg. A szemközt fekvő ház is erősen meg. 
rongálódott, a tető beszakadt, de a főfalak még álla- 
nak. Mind a két ház kicsiny, jelentéktelen épület. A 
szembeniévé ház matrózoknak szokott éjjeli szállása 
lenni, akik a városban rekednek és éjszakára már 
nem tudnak hajóikra visszatérni. A robbanás idején 
bevándorlók is voltak benne, közülük hatan meghal­
tak és huszonötön megsebesültek. Liberie Libani nép- 
énekesnek, aki a fegyverkovácsnál lakott, felesége 
és két gyermeke halt meg a robbanástól. A nyolcz- 
vanöt sebesült közül heten haldokolnak, a többiek 
állapota javult, elannyira, hogy a kórházból már e? 
is bocsátották őket.

Palermóban katonák, tűzoltók és polgárok ma 
éjjel is folytatták a mentési munkálatokat és kutat­
tak a romokban, amelyeknek kiterjedése húsz méter. 
A negyvenhárom feltalált halott között van 15 
asszony és 8 gyermek. Csupán tizenkét holttest sze­
mélyazonosságát lehetett megállapítani, a többieket 
nehéz felismerni, mert ismeretlen visszavándorlók. 
A szerencsétlenség okának azt tartják, hogy Ajello 
üzlete mellett egy gyár volt, amelyben tűzoltási 
anyagokat állítottak elő. Felteszik, hogy a robbanás 
ebben a gyárban keletkezett és Ajello üzletében 
folytatódott. A Corleonc és Santa Rosalia szállodák 
teljesen el vannak pusztítva. Több szomszédos üz­
let a robbanás következtében elpusztult, mig a Kon­
kordia szálló, habár közvetlen az Ajello üzlete mel­
lett van, sértetlen maradt. Csak egy szobalány sé­
rült meg.

Késő éjjelig Ajello felrobbant lőszerraktárának 
romjai alól negyvenhárom halottat és mintegy száz 
sebesültet hoztak napvilágra.

A katasztrófa oka ki van deritve. Ajello házá­
nak hátulsó raktárában karácsonyra úgynevezett 
papirosbombákat készített lőpor és dinamitkeverék- 
ből. Egy bomba a földre esett, felrobbant és meg- 
gyujtotta a raktárban felhalmozott tömérdek dinamit- 
patront. Az egyetlen ember, aki a fegyverkovács 
házában életben maradt, egy előmunkás, aki súlyos 
agyrázkódást szenvedett és csak jelekkel tudja ma­
gát megértetni. A többi munkás mind meghalt és 
úgy összeégett, hogy holttesteiket nem lehet agnosz- 
kálni.

ír
i\o

Fölmentettek egy leányt.

Ma a budapesti törvényszéken fölmenlctfck 
egy szerencsétlen teremtést, aki rálőtt a kínzójára.

A férfi az élősdieknek abból a faitájából való 
volt, a melyik az ulcza sarában tengő, nyomorú­
ságos teremtéseket éli, a maga undoritó mohó­
ságával.

Minden garasát elvette a leánynak, amit az, 
az éjszakai marliromságával kéteséit. Maga henyélt 
czifrálkodotl, legénykedett s azt a karmai jutott 
boldogtalan némbert igavonó barommá aljasitolia. 
Vasbotot fogott rá, ha elesett fáradtságában nem 
akarta, vagy nem bírta tovább a testét gyütretni.

Egy napon aztán lázadást ütött az eltiport, 
békeríirő rabtzolga s akkor eldördült az a fegyver. 
Sajnos, kárt nem tett, vagyis inkább nem használt 
a világnak azzal a jótéfeménynyel, hogy a szép 
legényt csöndes emberré lelte volna. Hanem azért 
azt a szerencsétlen, elgyalázott férget a megsértett 
jogrend, a betű, megtorlás elé parancsolta.

Oda is állt Mari a sorompók elé és Magdolna 
megadásával váita az ítéletet.

És Ítéltetett !
Hanem ez az Ítélet ragyogó, megható bizo­

nyítéka lett annak, hogy az emberi megértés, az 
igazi jog Ígéret országa eljövendőben van. A betű 
rideg parancsolatainak védelmezője, maga az 
ügyész állolt fel védőbeszédet mondani a család, 
barátok és otthon nélkül való elesett szegény, a 
senki védelmére, Megbocsátotta nekj a .SíégyfiUjty
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elfeledte megtévelyedéseit és hirdette büntelensé- 
gét. mert szenvedett.
*Tszenvedés, ez a legnagyobb, legszentebb 
emberi érv hangzott el az ügyész ajkairól a betű 
gyilkos ridegségével szemben és diadalt aratott 
a szánalom, a megbocsátás, a hit a megtisztu­
lásban.

Fölmentettek egy leányt, aki szegény az egész­
ből talán csak azt értette meg, hogy haza mehet 
szomorú otthontalanságába, hogy megbocsátják 
neki, amiért lázadozni mert megkinzója ellen, a 
tnaga együgyü erőszakosságával.

Mi többiek pedig, akik látók vagyunk, le­
gyünk hívőkké is.

Mi! Akik tudjuk, hogy mi történt.
Mari pedig elmegyen haza. És talán már 

jiolnap is végig sújt rajta a szép legény vasbotja. 
Ne történjék azonban, hogy a Maii kezében ismét 
eldördüljön az a fegyver és talán öljön is. Mert 
akkor fölborul ám az egész gyönyörűséges kártya­
vár és Mari visszaeső bűnös lesz. A betű pedig, 
a gyilkos, a rideg, a kérlelhetetten betű ölni fog, 
mint az a fegyver.

Egy idézésre visszatér a sötétség országa, 
amely szabadalmat ád a széplegénynek a vas­
botra. De Marinak nem a revolverre.

Pedig olyan szép volt az, olyan hitet kellő, 
hogy ma fölmentettek egy leányt . . .

( vay.)

Napirend. Naptár. Szombat, dcczetubcr 21. - Római katho- 
tikvs: Tamás apostol. - Protestáns: Tamas. (jöröR-orosz: de­
czember 8. Patáp. — Zsidó: leb. ló. S. Vajvklh. — A nap kel 
rrgge! 7 óra 47 perczkor, nyugszik délután 4 óra 9 pvrezkor. A 
hold kél délután 5 óra 45 perczkor, nyugszik reggel 8 óra 5, 
perczkor. , , .... .... ...

A miniszterek nem fogadnak. A képviselőhöz u.ese cc - 
riött 10 órakor. — A főváros közlekedési bizottságának ülése ue.- 
elóti 10 ómkor az Újvárosházán. — A Magyarországi NőcgyesU- 
letck Szövetségének összejövetele esti 6 órakor az Újvárosházán,
— A Siketnémák Intézetének karácsonyi ünnepélye délután 4
órakor. — A Nemzeti Színházban bemutató előadás. -- A hzmmű­
vészeti Akadémia előadása az Urániában. — A Sportkedvelők Kö­
rének rendkívüli közgyűlése esti 8 órakor Sziget-utcza 10. szánt 
alatt. — Thibaud Jaqucs hegedűművész hangversenye. — A/. 
Iparművészeti Társulat tárgysorsjátékának húzása. - Árverés a 
terézvárosi királyi zálogházban. -- Az fcVitési t-s .-..tiszaki Raj­
zolók Országos Egyesületének estélye. —- A Józscivarosi Népkor 
értekezlete esti 7 órakor. - A Gyöngcelméjiiek Országos Intéze­
tének karácsonyi ünnepélye háromnegyed o órakor. -- A ;
müvé.zcii Társulat t'li tárlata a M. csarnoki an nyitva BelónÁl 1 korona. _ a Nemzeti Szalf.n karácsony, k,»I tiása 
nyitva 9-fi-ig. Belépődíj 1 korona. - Vivary Ignacz K>l>ltt,ní- 
nvrs kiállítása a Könyves Kálnmn-mliintcrctben (NagymezS-utcza 
37”«, ) nyitva egész nap. Belén.",.!- ntnes. - Az l , Muveszeu 
Szalon (Kccskcnicti-utvza 3. hz.un alatU nv.tva efcvsz nap. Hc- 
lépőd'i nincs. -- Az Uránia kigyo-teri Szaloma ny-ftva 9~8-ig. 
BelépődH 20 fillér. — Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása ts a Ka­
rácsonyt Vásár nvitva az Iparművészeti Múzeumban 9-8-:g. Bc- 
lépőti I j nincs. — hoby Jenő gy'ilt emu nyes kiállítása a Szépművé- 
szet. Muaeumban nyitva 10-töl fél 2-ig. - A Nemzet, Muzeum ás-

.rr1 nvitva 9—7-ic. — A Szépművészeti Muzeum nyitva
10—-2-ig — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10— Mg és 3—7-ig.
- - A Néprajz. Muzcum zárva. - A hóvárosi Múzeum V,rva,M" 
Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. -- A Közlekedési Mu-

Ííönyvtáraynyitva"s—'l2-ig. - A P.dagégiai Könyvtár is Tan- 
ííerkidlhtás nyitva 3-ö-ig. _______

í __ \ prímás! udvarból. V aszar y Kolos bíboros
herczegprimás, aki a nyár óta kitűnő egészségnek 
örvend, a karácsonyi áitatosságokat budavári pa­
lotájának bázikápolnájában fogja végzni. A bíboros 
főpap a tél beállta óta Is megteszi a szabadban napi- 
sétáit. — Dr. Kohl Medard püspök mintegy tíz 
nap óta gyöngélkedik. A püspök ugyanis legutóbbi 
vidéki utazása alkalmával meghűlt és azóta íulbaj 
kínozza.

— Kitüntetés. A király Megy cry Géza kúriai 
birói czimmel és jelleggel felruházott nyíregyházi 
törvényszéki elnöknek, saját kérelmére történt nyug­
díjazása alkalmából, sok évi buzgó szolgálatában szer­
zett érdemei elismeréséül, a Llpnt-rcnd lovagkereszt­
iét adományozta és Meissner József bécsi építőmes­
ter, magyar állampolgárnak a koronás arany érdem- 
keresztet adományozta.

„. Merénylők Oszkár király temetésén.
Stockholmban, annak a templomnak közelében, 
ahol Oszkár királyt eltemették, több oroszt letar­
tóztattak, mert a rendőrség gyanút fogott, hogy 
bombát akartak dobni a koporsó után haladó fe­
jedelmi személyekre. A foglyoknál nem találtak 
ugyan bombát, de elővigyázatosságból mégis fog­
ságban tartják őket.

— Nikiin fejedelem névnapja. Cettinjében Ni­
kita montenegrói fejedelem névnapiát a szokott ün­
nepséggel ülték meg. A Mctropolltan-templomban 
Te Deum volt, amelyen a fejedelmi család is részt- 
vett. A feledelem névünnepe alkalmából az udvari 
templomban Is Te Deum volt, amelyen a fejedelmi 
család szintén leien volt. A templom elhagyása után 
a feledelem fölszólitota a csapatokat, hogy felkiál­
tásban éltessék a czárt, amit a katonák lelkesedéssel

megtettek. Azután a parlament tagjai tiszteletére 
dejeuner volt.

— Tanügyi kinevezések. A király T a t á r Ba­
lázst a nagyszalontai állami főgimnázium igazgató­
jává nevezte ki. Dr. Molnár István budapesti ál­
lami főgimnázium! rendes tanárnak pedig saját, ké­
relmére való nyugdíjazása alkalmából a főgimnáziumi 
igazgatói czímet adományozta.

— Merényletterv a bolgár fejedelem ellen.
A Balkán puskaporszaggal van tele. Szarafov 
és Garvanov meggyilkolása mód fölött feliz­
gatta a kedélyeket s most már mindenfelé me­
rénylettől félnek melyet egy-egy politikai individu­
alitás ellen állítólag terveznek. A legújabb hir az, 
hogy F c r d i n á n d bolgár fejedelem ellen is 
terveztek merényletet. A fejedelem a czár neve- 
napja alkalmából résztvelt az orosz követségen 
rendezett istentiszteleten. Nagy föllünést keltett, 
hogy a fejedelmi palotától a követségig az utat 
teljesen elzárták és egyébb elővigyázati intézkedé­
seket is (eltek. Azt mondják, hogy a kormánynak 
különös oka van a fejedelem biztonságá­
ról gondoskodni. Hire jár, hogy ugyanazok, akik 
Szarafov meggyilkolásában iésztvettek, F e r d i- 
n á n d fejedelem ellen is merény­
letet terveznek. A kor mány különben 
Sandanskyt, Szarafov meggyilkolásának ér­
telmi szerzőjét „vogelfrei“-nak nyilvánította, azaz 
biinietés nélkül szabad megölni.

— Bartók György halála. Bartók György 
erdélyi református püspök elhunyta alkalmából az 
erdélyi református egyházkerülethez részvéttáv­
iratot intéztek Wekerle Sándor miniszterel­
nök, gróf Apponyi Albert vallas- és közokta­
tásügyi miniszter, Darányi Ignácz füldmivelés- 
íigyi miniszter és még számosán az előkelő világ 
tagjai sorából. A dunamelléki református egyház­
kerület az erdélyi református egyházkerület el­
nökségéhez az alábbi táviratot intézte:

Mélyen meghatva értesült a dunamelléki re­
formátus egyházkerület nagyérdemű püspökük, Bar­
tók György megdöbbentő elhunytáról. Az erdélyi 
egyházkerület méltó gyászában testvéries részvéttel 
osztozunk és az idvezült áldott emlékét kegyelettel 
fogjuk megőrizni. A végtisztességen küldöttséggel 
képviseltetjük magunkat. Darányi Ignácz főgondnok, 
Baksay Sándor püspök.

Bartók György rcí. püspök holttestét ma 
este átszállították a református theolőgiai aka­
démia dísztermébe, ahonnan vasárnap délelőtt 
temetik. A városházára gyászlobogót tűztek ki. 
Táviratot küldött még T eutsch erdélyi püspök 
is, ki egyúttal bejelentette, hogy a temetésen na­
gyobb küldöttséggel képviselteti magát.

— Az országos közoktatásügy! tanács ülése. 
Az országos közoktatásügyi tanács állandó bizott­
sága most tartotta ez évi utolsó érdemleges illését. 
Napirenden volt az Erzsébet nőipariskola tanári ka­
rának a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez in­
tézett két felterjesztése, melyben a tanári kar azt 
kéri, hogy adassék mód és alkalom az intézet ön­
ként vállalkozó növendékeinek arra, hogy a latin 
nyelv elemeit és a kézimunkát tanulhassák. Az utóbb 
említett ügyet a kiküldött bizottság véleménye alap­
ján véglegesen elintézte a tanács, a latin nyelvi tan­
folyam ügyét pedig az illető működő szakbizottság­
hoz utalta vissza a tantervnek a hozott elvi határo­
zatok értelmében leendő módosítása végett.

— A vérbaj gyógyítása. Ncisscr egyetemi ta­
nár visszatért Berlinbe tanulmányúdéról, .láva-szi­
getéről, ahol a vérbajt s annak gyógyítási módját 
tanulmányozta. Kutatásainak legfontosabb eredmé­
nye az, hogy megdöntötte azt az általános feltevést, 
amely szerint vőrbnjból kigyógyultak azontúl immu­
nisak a bujakór ellen. Magának a betegségnek gyó­
gyítása, több módszer utján vezethet sikerre, de az 
az cgv kétségtelen, hogy nem csak állatok, hanem 
emberek is újból megkaphatják a vérbajt. Ncisser 
azt találta, hogy nincs szerűm, amely immunissá 
tenne a vérbaj ellen.

— Fgy orosz miniszter hirtelen halála.
F 1 11 o s /. n f o v orosz kereskedelmi miniszter, 
aki Carszkoje Szólóból még egészségesen érkezett 
Péter várra, tegnap eslc a Mária-szinház díszelő­
adására ment, ahol előadás közben rosszul lelt és 
eszméletét vesztette. A páholyból az előcsarnokba 
viliék, az olt megjelent színházi orvos konstatálta, 
hogy a miniszter szivszélhüdés következtében hir­
telen meghalt.

Egyetértés__________ _
— Márk Márkus halála. Közgazdasági irodal­

munk egyik legérdekesebb alakja és értékes munkása 
Márk Márkust tegnap régi jó barátjának. Vörös 
László volt kereskedelmi miniszternek lakásán szél­
ütés érte. Mire lakására szállították, meghalt a het­
venkét éves öreg ur; az orvosi vizsgálat megállapí­
tása szerint agyszélhüdés ölte meg. Márk Márkust, 
aki régi kedves alakja volt Budapest életének, alap­
jában véve mégis kevesen ismerték. Kevesen ismer­
ték benne a komoly tudóst és a zseniális találékony- 
ságu gazdasági politikust, akinek válságos időkben 
mindenféle kormányok kikérték a tanácsát. We- 
k e r 1 c első kormánya idejében ő rendezte kormány- 
megbízásból a valuta-kérdést, azonkívül számos in­
tézmény az ő leleményességének köszönheti születé­
sét. Részesült is ezekért időnként a legkomolyabb' 
körök elismerésében, de általában véve csak annyira 
méltányolták, amennyire nálunk a strcberségnélkiili, 
szemérmesebb természetű, de legértékesebb munka­
erőket szokták. Igazi lelkes ember volt, aki szóval 
és Írásban minden értelmes embert meg akart hódí­
tani az igazának. Azonkívül igazi bölcse volt az 
életnek, akinek tréfás élű és komoly tartalmú mon­
dásai közkincsévé váltak nem csupán annak a kisebb 
körnek, mely az öreg urat ragaszkodással szerette 
és tisztelte. Valamikor gazdag ember volt, de jó szive 
és hamisítatlan űsbohém-természete nem azok közül 
való volt, mely a vagyonszerzőket jellemzi . . . Ott­
hagyta a kereskedői pályát és attól fogva számos 
munkát és röpiratot irt, amely igen alaposan beleszólt 
az aktuális gazdasági kérdések eldöntésébe. Éppen 
tegnapelőtt fejezett be egy sokak szerint szenzácziós 
munkát, melyet ragyogó szemmel mutogatott ismerő­
seinek ... Az elhunytban M á r k Lajos, a kiváló 
festőművész rajongással szeretett atyját gyászolja.

— Moiitor Olga becsülete. Karlsruheban a 
ma délelőtti tárgyaláson dr. Kaiser törvény- 
széki orvos előterjesztette szakértői véleményét, 
amely szerint báró Linden au Károly testileg 
és szellemileg egészséges, minden tekintetben be­
számítható. Délben bevégződött a bizonyítási el­
járás és a perbeszédekre került a sor. Este a bí­
róság két napi tárgyalás után három évi fog- 
liázra és ötévi b'ecsületvesztésre ítélte Lin­
de n a n ügynököt. A fogságba beszámítják a 
vizsgálati fogságba töltött négy hónapot is.

— Dróttalan telefon. Érdekes kísérlet volt 
tegnap Berlin és Kopenhága között dróttalan te­
lefonozással és a próba jói sikerült. Eddig csak 
hetvenöt kilométer távolságra tettek kísérletet 
dróttalan teiefonozással, Berlin és Kopenhága 
között pedig háromszázhetven kilométer a tá­
volság.

— Á csernovai árvákért. A csernovai árvák ja­
vára megindított gyűjtés tudvalevőleg tízezer koro­
nát meghaladó összeget eredményezett. Rózsahegyen 
tegnap illést tartott a segélyadományok szétosztására 
hivatott bizottság P a 1 u g y a y Móricz főispán el­
nöklete alatt. Az ülésen többek között résztvettek 
Rakovszky István, a képviselőház alelnöke, 
Szmrecsátiyi György és B e n i c z k y Ödön 
képviselők, dr. Klinovszky Leltárt rózsahegyi 
kormánybiztos, Pazurik Márton esperes, Sárfyi 
Ignácz kegyesrendi gimnáziumi igazgató, L e- 
h o c 7 k y Ábris árvaszéki elnök és Bacskor cser­
novai községi tanácsos. Az értekezlet megállapodott: 
abban, hogy mintegy 3000 koronát kioszt a segélyre 
szorulók közt, a többit az árvaszék javára az árva- 
széknél letéteményezi. Az adományok szétosztására 
az értekezlet Lehoczky árvaszéki elnök vezetésével 
bizottságot küldött ki, melyben Pazurik esperes, F1* 
seben rózsahegyi adminisztrátor-plébános, Bacs­
kor községi tanácsos és tíz csernovai gazda vesznek 
részt. Palugyai Móricz főispán indítványára az érte­
kezlet köszönetét szavazott Beniczky Ödön ország­
gyűlési képviselőnek a gyűjtés jelentékeny sikeréért; 
Szmrecsányi György országgyűlési képviselő indít­
ványára a néppárt fejezte ki köszönetét és bizalmát. 
A szétosztás befejezése után az egyes adakozóknak 
a bizottság el fog számolni a pénz hovaforditásáról. ,

— Halálozások. Várady Ignácz, a Szeged-- 
sövényházi Ármentesitő Társulat nyugalmazott fő­
mérnöke nyolezvanhárom éves korában meghalt Szeg 
geden. j

Ozv. temeseli és abaujvári Désy Imréné szül« 
zsadányi és törökszentmiklósi Almásv Leontina 

• hetvcnnyolcz éves korában elhunyt Győrött.
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Egyetértés Szombat, deczember 21*
— Építészhallgatók gróf Apponylnál. Ma tisztel­

gett a műegyetem építészhallgatóinak három tagú 
küldöttsége gróf Apponyi Albert vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternél és Molnár Viktor állam­
titkárnál, hogy őket az építészhallgatóknak deczem­
ber 22-én megnyitandó kiállítására meghívják. Az 
ünnepi megnyitáson Molnár Viktor fog megjelenni 
a kultuszminiszter képviseletében, mig a miniszter 
megígérte, hogy szintén meg fogja tekinteni a kiállí­
tást, amely iránt élénken érdeklődött. A kiállítást va­
sárnap délelőtt 11 órakor nyitják meg, mig a sajtó 
képviselői reggel 9 órától tekinthetik meg a kiállítást. 
A kiállítás Esterházy-utcza 1/b. I. emelet alatt van 
és díjtalanul tekinthető meg.

— Színházi botrány Bécsben. A Theater an 
der Wienben ma, közvetlenül az előadás előtt, 
nagy botrány történt. Meister tenorista meg­
verte Wallner igazgatót és mikor egy ügyeletes 
rendőr közbelépett, a tenorista őt is torkon ra­
gadta és fojtogatta. Meister ellen a rendőr fel­
jelentést tett.

— A iniskolczl illléregylet karácsonyfája. Az a 
nagy társadalmi evoluezió, melyet a nőkérdes a mű­
velt nyugat államaiban s hazánkban is fölidézett, 
folyton fölszinen tartja a nőnevelés ügyének aktua­
litását. A miskolezi ref. női Filléregylet is elsősorban 
a jótékony nöegyesületeket állítja sorompóba, de 
pártfogol minden emberbaráti intézményt és testüle­
tet, mely a szeretet munkájára vállalkozik. A szeretet 
Ügyének hozott áldozatot az egyesület, amikor nyolcz- 
van szegény gyermeket lepett meg gazdagon meg­
rakott karácsonyfával. Az egyesület által fentartott 
iskola nemcsak ingyenes oktatásban részesíti a 
gyermekeket, hanem munkára tanítja meg őket s 
az előállított ruhát, fehérneműt és kézimunkát a gyer­
mekek tulajdonába juttatja. Erre a nemes czélra 
baji P a t a y Oyuláné és Szathmáry Király 
Pálné külön alapítványt tettek. A Miskolezi ref. női 
Fillér-Egylet különben az első jótékony nőegylet 
Borsodvármegyében, mely csöndben, zajtalanul dől 
gozik. Czcitiidatosan halad előre négy évtizedes pá 
lyáján, olyan fényes eredménynyel, hogy a multjá 
ban benne van jövőjének biztosítéka. Amit S z a t h 
m á r y Király Pálné közel három évtized alatt lé 
tesitett, azt mind továbbfejleszti leánya, P a t a y 
Oyuláné, aki az intézet vezetését is átvette. Már ö 
alatta határozták ei, hogy — mivel állami és feleke 
zeti iskolák is adnak ingyenes oktatást — az egyesü­
let, mint ingyenes elemi iskola-ícntartó, misszióját 
teljesítette cs teljes ereiét egy kálvinista árvaház 
alapítására fogja fordítani. Ez az agilis egyesület te­
hát, mely mindig oda törekedett, hogy a nő meg­
találja helyét a társadalomban, megérdemli a magyar 
társadalom támogatását.

— Nagy viharok a tengeren. A Fiúméba ér­
kező hajók parancsnokai nagy viharokról adnak 
hirt, amelyek most a földközi tengeren, különösen 
a genuai és lyoni öbölben dúlnak. A vonalon köz­
lekedő gőzösök nagy késéssel érkeznek a kikö­
tőkbe, sőt a kisebb parti hajók közlekedésében 
teljes zavar állott be a hirtelen fellépett zord idő­
járás folytán. Cardiffban az Orient magyar ha­
jóstársaságnak Borneo nevű gőzöse a dokkból 
kijövet a nagy szélvihar következtében össze­
ütközött a Pinta angol gőzössel, amely súlyosan 
megsérült. A Borneo csak jelentéktelen sérülése­
ket szenvedett, úgy, hogy útra kelhetett Pólba.

— Sikkasztás egy takarékpénztárnál. A
dunapataji takarékpénztárnál nemrég nagyobb 
sikkasztásnak jöttek nyomára. Kiderült, hogy Bán 
M. Sándor pénztáros a bűnös, aki több ezer 
koronáig megkárosilolta a péninfézelet. Állásától 
rögtön_felfüggesztenék s a takarékpénztár nevében 
dr. Lázár Nándor fővárosi ügyvéd meglelte 
ellene a feljelentési. A kalocsai ügyészség indít­
ványára elrendelték Bán ellen a vizsgálatot, amely 
idáig négyezer korona kárt állapított meg. A sik­
kasztás ^az egész környéken nagy feltűnést kellett, 
meri Bán nagy szerepet játszott a lársaséletben s 
elnöke és vezére volt a dunapataji függetlenségi 
pártnak is.

—- Ellopott szlvattyuház. Gmilyakova orosz 
állomáson a délnyugati vasúton elloptak egy szi­
vattyú-házat, amely vasúti siinekkel, talpiákkal 
volt bekerítve. Ezt a szivattyú-házat egy idő óta 
már nem használták és vasúti őrt rendeltek ki, 
hogy őrizze. A tolvajok elvittek mindent, ami 
mozgatható volt, a kerítésül szolgáló síneket, 
vasúti talpfákat, a házikó ablakait, ajtait, minden 
farészt, a padlókat felszedték és a tetőt sem

hagyták ott, csak éppen az üres falak maradtak 
meg.

— Pozsony ünnepe. Ma van 25 éve annak, hogy 
Frigyes főherczeg családjával együtt Pozsonyba köl­
tözött. Ez alkalomból Pozsony város rendkívüli köz­
gyűlése az elnöklő polgármester indítványára elhatá­
rozta, hogy a fenséges pár iránti háláját és ragaszko­
dását jegyzőkönyvben megörökiti és a iőherczegi 
családot feliratilag üdvözli a negyedszázados évfor­
duló alkalmából.

— Szerencsétlenség egy főpróbán. Gros- 
senhainban tegnap délután a városi szín­
házban a „Víg özvegy“ próbája közben nagy 
gázrobbanás történt, amelynek okai még nincse­
nek felderítve. Az explósió Kruse karmestert, a 
grossenhaini huszárezred zenekarának karnagyát, 
és néhány katonai zenészt sú­
lyosan megsebesítette, de a szereplő 
személyek közül is többen égési sebeket szenved­
tek és a kiömlő gáztól mérgezést kaptak. A szín­
ház egész berendezése és a színpad el­
pusztult. A robbanás olyan erős volt, hogy 
a dörgést több óra járásnyira is hallották. Nagy 
erőfeszítés után sikerült a tüzet eloltani.

— Panlcza üldözése. A katonai hatóságokat 
utasították, hogy Panieza és ezlnkosai kézre- 
keritése miatt a Rilo vidékén razziát tartsanak 
és azt élve vagy halva kézrekeritsék. Mir szerint 
a csapatok Sandanskyt és Paniczát a Rilo vidéki 
tavak környékén körülzárták. E hírnek azonban 
nem igen adnak hitelt.

— Házasság. Löwy Jenő, a Viktória Biztositó 
Részvénytársaság tisztviselője eljegyezte D e u t s c ii 
Vilmos leányát, Ilonkát.

— Az apadni Iskolák államosítása. Apafin köz­
ségben tegnap csúfos vereséget szenvedtek a pánger- 
mánizmussal és más czimekkel bujtogató embbrek, 
kik hihetetlen agitáczióval minden áron az iskolák 
államosításának már jogerőre emelkedett régebbi 
határozatát újabb határozattal akarták megdönteni. 
Az agitáczió eredménye, hogy huszonhat képviselő 
az államosítás mellett és tizenhat ellene szavazott. 
Az utóbbiakkal szavazott a község katholikus plébá­
nosa és a járási orvos. A jó magyar érzelmű német­
ajkú polgárság között a szavazás eredménye nagy 
örömet keltett.

— Jótékony ünnepély. A VII. kerületi Ma- 
kovszky Ferencz-asztaltársaság tegnap este gyer­
mekfelruházó ünnepélyt rendezett Kovács és Bor- 
csányi Riviera-kávéházában. Egy csomó gyermek 
közt téli ruhát osztottak ki, köztük Kovács Zsigmond 
aleinök Indítványára több rikkancs is kapott meleg 
ruhát. Makovszky Ferencz műépítész lelkes beszé­
det intézett a gyermekekhez. A felruházó ünnep után 
fllatky Sándor vendéglős látta vendégéül a gyermek­
sereget.

— A 290.000 koronás kölcsön. Megemlékeztünk c 
napokban gróf Eszterházy Pálnak egy 200.000 
koronás kölcsönügyéről, amelyre vonatkozólag B o - 
b u 1 a János műépítész a következő nyilatkozatot 
küldte be:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
ösmerve lojális korrektségét, kérem, hogy hely­

reigazító soraimnak helyt adni rnéltóztassék.
Engem gróf Eszterházy soha semmiféle kölcsön 

megszerzésével meg nem bízott, én sem senkit és igy 
minden ehez fiizött és nevemmel kapcsolt kommentár 
téves és fönn nem ál!.

Kiváló tisztelettel hive
B o b u1 a János 

mtiépitö.
— Sztrájkoló munkások. Hamburgból jelentik:

A nyugati part mentén a salétromos kikötőkben 
Dél-Amerlkában a kikötő munkások sztrájkba lép­
tek és a sztrájk átcsapott a salétrom-telepekre is. A 
környékről nyolczczer munkás özönlött Iquiqnbe és 
nagy a veszedelem.

— Hivatalos titok. Lipcsében a törvényszék elve­
tette a júniusban hivatalos titok megsértése miatt há­
rom havi fogházra Ítélt P o e p 1 a u Oszkár titkári hi­
vatali segédtisztnek revízióra vonatkozó kérvényét. 
Ezenkívül elvetette a birodalmi törvényszék az 
ügyésznek kérelmét az ítélet fölmentő részének re- 
viziója tárgyában.

— A mentők működése. A Budapesti önkéntes 
Mentő-Egyesületet november havában összesen 
1236 alkalommal vették igénybe. Első segélyben 659 
egyént részesítettek, akik közül 449 férfi. 203 nő és 
7 gyermek volt. Ez esetek közül 341 sebészi bánta- 
lom, 178 belbai, 91 egyéb baj volt és 49 öngyilkos­
sági kísérlet, illetve öngyilkosság. 567 esetben vé­
geztek szállításokat, 93-szor téliesítettek mozgóőrsé­
get és 17-szer vonultak ki vaklármára. Az év eleje 
óta 14.937 esetben vették igénybe a Budapesti ön­
kéntes Mentő-Egyesületet és fennállása óta összesen 
231.655 esetben.

— Megőrült főbíró. S z a k o n y i István, a 
szombathelyi járás főszolgabirája, kit a tegnapi 
tisztujitáson választottak meg újból egyhangúlag, 
ma hirtelen megörült. A főszolgabírót ma este 
Budapestre szállították a Schwartzer-szanató- 
riumba.

— Rendőri hírek. Baleset a gyárban: A 
magyar petróleum-gyár Soroksári-ut 95. számú tele­
pén L e b o v i t s Antal éjjeli őr egy petróleumtartón 
keresztbe fektetett deszkán ment keresztül. A deszka 
kicsúszott a lába alól és Lcbovits a petróleumba 
esett. Nagy nehezen kihúzták a súlyosan megsérült 
embert. A mentők a Szent István-kórházba vitték a 
sebesültet. — Elgázol ás: Ma reggel Erzsébet- 
falva határában a 244. számú villamos kocsi elgá­
zolta Ö r i Mihály napszámost. Súlyos sérülésével az 
István-kórházba vitték. — Életunt munkás: A 
keleti pályaudvaron az 1259. számú lokoinotivval to­
lattak. Egyszerre előrohant egy fiatal munkás és az 
egyi kocsi alá mászott. A fékező el akarta huzni, de 
a munkás megkapaszkodott a sínben s a kocsi ke< 
resztülment rajta. A szerencsétlen ember nyomban 
meghalt. Azt hiszik, hogy a munkás, akinek semmi 
dolga sem volt a tolatásnál, öngyilkos szándékból 
mászott a kocsi alá. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték.

— A testápolásról. Ezen a czimen igen hasz­
nos könyv jelent meg Daenzig Antaltól, ki igen 
tanulságosan magyarázza meg, hogy mily fontos az 
emberi szervezetre a test edzése. Több példával il­
lusztrálja, miképen kell az izomzatot fejleszteni ég 
hogy a rendszeres testedzés mekkora szükséglete az 
emberi szervezetnek. A könyv Benkő Qyuia kiadá­
sában jelent meg s az ára 1 korona 50 fillér.

— Fratelli Delslnger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

x \ éredényelmeszcsedés (arteriosklerosis) nem­
csak az öregkor betegsége, hanem sokszor fiatalabb 
korban is lepi meg az embereket és okoz kellemet­
len tüneteket, mint fejfájást, szédülést, álmatlansá­
got, szivtüneteket stb.-t. Az orvosi tudomány ezen és 
hasonló tünetek okát a véredényelmeszesedésnél 
tapasztalható magasabb vérnyomásnak tuladonitja 
A műit évben bejárta a napi- és orvosi szaksajtót a 
hír, hogy DArsonval franczia tudós orvostanár ma- 
gasfesziiltségii villamosárammal c betegség ellen si­
kereket ért el. E sikereknek élettani magyarázata az, 
hogy a magasfeszültségű áramnak vérnyomást csök­
kentő hatása van. Ez a kezelésmód, melyet fölfede­
zője után Arsonvalisationak neveznek, teljesen fáj­
dalmatlan cs felette kényelmes, mert ruhán keresztül 
történik. Magyar részről is beigazolást nyertek a ki­
váló franczia tudós eredményei: dr. Honig Izsó buda­
pesti elektrotherapiai intézetében (Károly-körut 24.), 
ahol a kezelési mód számos esetben kipróbálva’ 
szintén bevált.

x Próbáljon szerencsét, csuz, köszvény, vagy bőr- 
bajának elmulasztására az alföldi fehérkeresztes sós- 
borszeszszel, melynek hatásával meg lesz lepve. 
Megrendelhető az Első Alföldi Cognacgvár r.-t.ná! 
Kecskeméten.

x Huszár építésügyi .irodája, V., Gresham-palota, 
Mérleg-utcza 2. Foglalkozik ingatlanok vétele és el­
adásával, becslésével, üzlethelyiségek, műhelyek, 
raktárak kiadásával, azok átalakításával, esetleg be­
rendezésével is. Felépít műhelyt, gyárat, házat, vil­
lát megfelelő pénzösszeg ellenében. Keres családi 
házakat, villákat vételre vagy bérbe.

x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha- 
tők Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vilii Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-ufcza 

3, szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Háziipari czlkkek karácsonyi vására. A házi­
ipari czíkkek Árucsarnoka Vadász-utcza 7. szám 
alatti helyiségében ízléses vásárt rendezett, hol kará­
csonyi ajándékokul alkalmas művészi himzésii zub­
bonyok, asztalterítők, iutók, csipkék, szőnyegek, né­
pies agyag-, kőedény- és játékáruk stb. nagy válasz­
tékban kaphatók.

Koronaherczeir-utcza 6.
S3 tblefoh. [Tg
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
Tündérszerelem.

(Fantasztikus operetté 3 felvonásban. Szövegét irta: 
Martos Ferencz, zenéjét Huszka Jenő. Színre 
került a Népszinház-Vigoperában deczember 20-án.)

Jókai poétikus melóiét: a Tengerszem tündérét 
már többen feldolgozták a színpad számára kisebb- 
nagyobb szerencsével. Ma este a Népszinház-Vigope- 
rában láttunk ismét oly darabot, mely ennek a mesé­
nek a történetéből fakadt. A mai darab czime: Tün­
dérszerelem, szerzői Martos és Huszka. 
A két szerző a főváros közönsége előtt már meglehe­
tősen hitelképes ezég és ezért a közönség sok mindent 
elnéz nekik, amit másnak talán biiniil róna fel. Bár a 
„Tündérszerelem" ha nem is a súlyosabb müvek közé 
tartozik, minden hibájával együtt mégis alkalmas 
arra, hogy a nem igen nagy igétiyüeknek egy kelle­
mes estét szerezzen.

A darab meséje egy erdőben kezdődik, ahol 
Gergő a közeli székely falu egyik legénye meglesi a 
vizitiindéreket, kik között meglátja a vizkirály leá­
nyát, Csillát is. Ebbe aztán szerelmes lesz. A vizi 
király oda is Ígéri leányát Gergőnek, ha eltünteti a 
kápolna harangját, melytől a vizi tündérek félnek. 
Gergő hajlik a csábításra, ellopja a harangot s az­
tán magával viszi Csillát falujába, ahol nagy szere­
tettel fogadják ősz szülei. De a tiiesök-király, ki 
Csillát vissza akarja csalni a vizitündérek közé, a 
falu asszonyai között elhíreszteli, hogy Csilla boszor­
kány. A nép elhiszi, különösen, amikor egy szalmaka­
zal meggyül és Csilla felhívja a vizikirályt, hogy 
oltsa el. Gergő mégis a templomba akarja vinni mát­
káját, de a templom küszöbén a remete megátkozza 
a haranglopó Gergőt és menyasszonyát. Mikor Csilla 
látja, hogy milyen forrongást idézett elő a faluban 
az ö jelenléte, visszamegy a vizek mélyébe. A harma­
dik felvonás keretében aztán ismét találkoznak az 
erdőben — Csilla és Gergő. A tündér rábeszélésére 
Gergő felhozza a tóból a harangot és Csilla egy 
imával megváltja magát, sőt a remete is feloldja őket 
az átok alól. Végül mindketten nagy boldogságban 
visszatérnek falujukba.

F.z volna rövid kivonata a Tündérszerelem mesé­
jének. Ehhez az egyszerű, naivan poétikus szöveghez 
irt Huszka zenét. A Bob hcrczcg és Gül-Baba szer­
zője kellemes, könnyed muzsikát szerzett. Különösen 
hatásos mindjárt az első felvonásban a tündérek 
dala, melynek lágyan csengő melódiái hatásosan 
vezetik be a darabot. Ezenkívül néhány sikerült duett 
a kiemelkedőbb része Huszka zenéjének. A hangsze­
relés is gyakorlott kézre vall. Igaz, hogy többi közt 
néhány ismerős hang is megütötte fülünket, de ez 
mit sem változtat az egészen.

A színház ezúttal a darab kiállítására nagyobb 
gondot fordított. A jelmezek és díszletek változato­
sak és elég gazdagok voltak.

Sajnos, magáról az előadásról nem sok jót 
mondhatunk. Már maga az a körülmény, hogy az 
egyik főszereplő, K ö r n y e 1 betegsége folytán sze­
repváltozás történt, nagy rést ütött az előadá­
son. Székely nem tudta pótolni Környeit, minthogy 
nem is lehetett, mert csak egy próbája után ugrott 
he. Delia Donna Csillát, a vizi király leányát ját­
szotta. A művésznő igen szimpátikus, kedves megje- 
k-uésii és elég csinos a hangja is. De színpadi rutinja 
még a kezdet kezdetén áll és ezért nem nagy szol­
gálatot tettek neki azok, kik olyan súlyos feladatot 
híztak reá, mint a ma esti. Ha maid meglesz a kellő 
színpadi gyakorlata és a lámpaláz sem fogja énekei 
oly hátrányosan befolyásolni, mint a mai est első fel­
vonásában, akkor szép sikerekre számíthat. Csaiabér 
szerepében jó volt N a g y, bár néha rendkívül értel­
metlenül beszélt. Izsóné kis szerepét ma is hatással 
játszotta. A többi szereplő közül még megemlítjük 
Horvätliot, K ii r t h y t és Tallinn Annát.

A közönség igen szívesen fogadta a darabot. A 
felvonások után úgy a szereplőket, mint a szerzőket 
sokszor a lámpák elé hívta.

A zenekart, mely ma is kifogástalan volt, dv. 
Bródy Miklós karmester dirigálta. S. V,
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(*) A cseh-vonósnégyes hangversenye. A kitűnő 

müvésztársaságot egy kis meglepetéssel várta ma a 
Royal-terem: üres széksorokkal, tátongó Űrökkel, 
aminök egészen szokatlanok ezeknek a nálunk is oly 
népszerű kamaramüvészeknek a hangversenyein. 
Szorgalmas konczert-krónikások ugyan feljegyezték, 
hogy négy év előtt is ugyanez volt a helyzet és akkor 
egy évig nem is mutatkoztak nálunk e méltán elké­
nyeztetett művészek. Azóta azonban mindmáig tel­
jesen telt terem és egész lelkesedés fogadta őket. 
Lelkesedésben ma sem volt hiány, sőt a jelenvoltak 
mintha az elmaradottakért is vállalták volna a tet­
szés nyilvánításának kötelezettségét. Sokat és lelke­
sen tapsolták az összjátéknak azokat a csodáit, me­
lyeket a csehek ma már elismerten produkálnak. 
Honfitársunknak, Dvorzsáknak vonósnégyesét 
(C-dur) játszották ma csupa ihlettel és elmélyedés­
sel. Az adázsio orgona-hatásait polifónikus tömör­
séggel, a szkerzó szláv melódiáit lobogó szenvede­
lemmel tolmácsolták. Egyetlen hangszerré tud tö­
mörülni az ö négy hangszerük és mégis béklyó nél­
kül, szabad művészettel érvényesülnek az egyes 
hangszerek külön szólam-közlései. Különösen az első 
hegedűnél figyeltük ezt ma meg, amely néha — ami­
kor kellett — kibontakozott a kvartett szervességé- 
böl és csapongva dalolta el a maga külön hegedű- 
szerű mondanivalóját. Egy pillanat — és mind a 
négyen ismét tömör zenekarrá fogóztak össze . . . 
Aztán Beethoven „Nagy fugá“-ját hallottuk (op. 
133.), ezt a sajátságos, nyugvópont nélkül való zenei 
ötletet, mely tulajdonképpen a 130, opusz befejező 
tételének készült. A közönség kissé tájékozatlanul ke­
rült szembe ezzel a miivel, mely a mester legutolsó 
alkotásai közül való. Végül Schubert poszthu- 
rtiusz müvét, a D-moll vonósnégyest játszották, me­
lyét nemrégen a brüsszeli vonósnégyestől volt al­
kalmunk hallani. A „Der Tod und das Mädchen“ gyö­
nyörű dalának ez a poétikus, bájosan naiv szövetű 
feldolgozása ma is ellenállhatatlan varázszsal ra­
gadta magával a hallgatóságot. (B—s.)

(*) Svärdsiröm Valborg asszony holnap fejezi 
be vendégszereplését a m. kir. Operaházban. Bucsu- 
fejlépésül Mignon kerül színre a következő szerep- 
osztásban: Mignon—Svärdström, Philine—Sándor 
Eizsi, Fridrik—Palóczync, Meister Vilmos—Arányi, 
Lothario—Szemere, Laerthes—Mihályi, Jarno—He­
gedűs. A dalmüvet Márkus DeaSö karmester ve­
zényli s Alszeghy Kálmán főrendező rendezi. (Bérlet- 
szünet 28, sz„ felemelt helyárak.)

(") A „Varázskeringö“ jubileuma. A Királyszin- 
ház nagysikerű darabja, a „Varázskeringő“ ma ér­
kezett el első jubileumához. A huszonötödik előadásra 
zsúfolásig megtelt a színház és a közönség szívesen 
tapsolt a szereplőknek, Ráthonyinak, Papírnak, Né­
metnek, Petráss Sárinak és Ötvös Gittának. Termé­
szetesen virág is volt bőven és számos ismétlés, szó­
val jubileumi hangulat.

(*) A Petőll-Társaság közgyűlése. A Pctófi-Tár- 
saság ez évi rendes közgyűlését c hó 28-án, szom­
baton délután 5 órakor tartja meg a Tudományos 
Akadémia palotájában. Ezen a közgyűlésen előter­
jesztik a módosított alapszabályokat, melyek a bel­
ügyminisztertől megerősítve beérkeztek. Ekkor mond 
le a mostani elnök, a két alelnök és a tisztikar 
többi tagja és az igy megüresedett helyeket válasz­
tással fogják betölteni. A Szán a Tamás vssza- 
vonultáva! megüresedett és az azóta betöltetlen fő­
titkári székbe Várady Antalt ültetik be. Ugyan­
csak ekkor választják meg a Petófi-Ház kezelésével 
megbízott alclnököt, dr. Ferenczy Zoltánt is. Itt 
állapítják meg p. január 6-iki nagygyűlés programúdat 
és megejtik a tagválasztásokat. Az üresedésben levő 
3 helyre a jelöltek hatan vannak. Itt választanak hét 
tiszteleti tagot is, részint a társulat érdemes régi tag­
jai közül, részint az irodalom hivatott művelőinek 
sorából. Tiszteleti tagságra a tagok közül Ka as 
Ivor, Kiss József, Me Ize! Hugó és gróf Teleki 
Géza, a nem tagok közül id. Szinnyey József, 
Bérezik Árpád és Kalmár József vannak je­
lölve. — Ugyancsak ekkor terjeszti be jelentését a 
üuiyovszky Lilla színművésznő kétszázkoronás pá­
lyázatának bírálóbizottsága, melynek Lampérth 
Géza, Prém József és Zempléni Árpád a tagjai. 
A pályadijra, melyre szavalásra alkalmas költemé­
nyek pályázhattak, 160 pályamunka érkezett be. eb­
ből 159 idejében és egy elkésve érkezett, A nyertes 
jeligés levelét a január 6-iki disziilésen bontják iel.

(*) A miivész sorsa. E czim alatt egy kőnyomatos 
megdöbbentő hirt közöl. Odry Lehelről, Operabá­
lunk egykor kitűnő művészéről azt írja, hogy Po­
zsonyban a legsziikösebb viszonyok között él abból 
a szegényes nyugdíjból, amelyet az Operától kap. 
Ha ez igaz, senki se veheti rossz néven egyes művé­

szektől s művésznőktől, hogy a külföldön keresnek 
művészi érvényesülést, anyagi boldogulást. Odry 
Lehel ellenállt minden kívülről jövő csábításnak. Ma­
gyar szive azt parancsolta neki, hogy istentől kapott 
nagy tehetségét idehaza ragyogtassa. Gyönyörű alakí­
tásaira még jól emlékszünk. Azóta se közelítették 
meg azokban a szerepekben. Odry Lehel tisztelői most 
akcziót indítottak, a mozgalom élén Ugrón Gábor áll, 
s az akczió czélja az, hogy a belügyminisztérium a 
művész nyugdiját legalább oly összegre emelje, a 
melyből tisztességesen megélhet.

(*) Magyar színmüvek finn nyelven. A a 1 b e r g 
Ida, a hires finn művésznő Budapesten való idözését 
arra is használta, hogy több magyar Írótól drámákat 
kérjen a helsingforsi nemzeti színház számára. E 
müveket Aalberg Ida lefordittatja s egyikét-másikát 
a saját műsorába is beleilleszti. A művésznő az alkal­
mas darabok kiválasztására Somló Sándort kérte 
föl. A Nemzeti Színház igazgatója most már össze­
állítja a lefordítandó müvek sorát.

(*) A Kisfaludy-Társaság pályázatai. A Kisfaludy- 
Társaságnak október 31-én leiárt pályázataira beér­
kezett: az 1904-iki Lukács Krisztina-jutalomra (a 
drámairás főbb irányai a műit század utolsó negye­
dében) 2 pályamunka. — Az 1906-iki Lukács Krisz­
tina-jutalomra (Euripides, Calderon, Marlowe, Alfieri 
vagy Goethe valamelyik drámájának alakhü művészi 
fordítása) 19 pályamunka. — A Bulyovszky Gyuláné 
színmű vésznő jutalmára (szavalásra alkalmas elbe­
szélő költemény) 22 pályamunka. — A pályaművek 
jeligés levelei, az egyes pályázatok szerint elkülö­
nítve, közös borítékokba helyeztettek s a Társaság s 
az elnök pecsétjével lezárattak; a pályaművek pe­
dig bírálatra adattak.

(*) Diener Dénes József előadása. Diener
Dénes József pénteken délelőtt nagyszámú és elő­
kelő közönség előtt művészeti szabad előadást tar­
tott a franczia modern mesterekről és impresszio­
nistákról, melynek során élvezetes előadásban is­
mertette a modern festőművészet történetét a har- 
minczas évektől napjainkig. A közönség az előadás 
végével lelkes óvácziókban részesítette a kiváló Írót, 
aki előadásait sorozatosan folytatni fogja a Nem­
zeti Szalon tárlatain.

(*) Az Üzlet czimü kereskedelmi szaklap most 
megjelent számával bezáródott annak második év­
folyama. Ezen legújabb szám a szokottnál is tartal­
masabb cs elevenebb, különösen a „A Reklám", „A 
Kirakat“ és „Az Újdonságok“ czimü rovatok mond­
hatók igen érdekeseknek. Érdeklődőknek ingyen 
küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Perczel Mór-utcza 
4.) mutatványszámot.

(*) A hajnal fiai. Az Intim-Szinház legközelebbi 
újdonsága „A hajnal fiai“ czimmel kerül színre. Szer­
zője Peter dl Andor, a fiatal magyar poéta-gárda 
egyik igen íalentumos tagja.

ff

FOVAROS,
)( Sok a kávéház. A budapesti kávésipartársulaí 

tudvalévőén előterjesztést tett a főváros tanácsának 
a kávéházi iparengedély megszorítása tárgyában. 
Az ipái társulat a kávéházaknak újabb időben tapasz­
talható roliarrjos elszaporodását, mely nemcsak a 
már fennálló kávéházak tulajdonosait fenyegeti tönkre­
tétellel, hanem a közérdek szempontjából is veszé­
lyes, — főképp annak tulajdonítja, hogy az clsőioku 
iparhatóságok a kávéházakról szóló szabályrendelet 
1. szakaszának azon rendelkezését, mely szerint — 
„az engedély megadása, vagy megtagadása kérdé­
sében, úgy uj üzletnyitás, valamint üzletáthelyezés 
esetén saz parhatóság a hely vszonyok figyelembe­
vételével saját belátása szernt határoz“ — akará­
suknál mellőzik s az engedélyt a helyi viszonyokra 
való tekintet nélkül kiadják. Az ipariigyi bizottmány 
javaslatának elfogadásával felhívja ennek folytán a 
tanács az összes kerületi elöljáróságokat, hogy a 
jövőben a kávéházakra vonatkozó iparengedélyek 
iránti két vények elintézésénél a szabályrendelet idé­
zett rendelkezésére különös figyelemmel legyenek 
és olyan helyekre, ahol máris elegendő kávéház van, 
uj üzleteket ne engedélyezzenek.

)( Kéményseprö-munkateriiletek. A kereskede­
lemügyi miniszter nála emelt panaszok következtében 
utasította az összes magyarországi másodfokú ipar­
hatóságokat, hogy a kéményseprési munkakerülőtök 
betöltése iránt mindenkor soron kivid intézkedjenek, 
a munkakcriiletekre vonatkozó pályázai haáridőt ak- 
kép állapítsák meg, hogy a pályázati kérvények be­
nyújtására harmincz nap legyen attól az időponttól 
számítva, midőn a pályázati kérvény közhírré téte­
tik. Az engedély megadása ügyében a véghatároza­
tot lehetőleg rövid időn belül meg kell hozni, mely 
tüzetesen indokolandó és a véghatározatról annak 
meghozatala után nyolez nap alatt az összes érde­
keltek értesitendók. A véghatározat közlése alkal­
mával a visszautasított pályázóknak, a pályázati 
kérvényhez csatolt vagy egyébként bemutatott ok­
mányai is .visszaküldendők, ~ -- ->4



1

szombat, deczember 2i.fcGYETFRTF5»
)( A főváros és a kultuszminisztérium. A főváros 

lövő évi költségvetésének tárgyalása alkalmából el­
hangzott szemrehányásokkal szemben, amelylyel a 
vallás- és közoktatásügyi kormányt illették, illetékes 
helyről nyert értesülés alapján a következőket jelent­
hetjük: Budapest főváros az általa fentartott IV. és 
Vili. kér. föreáliskoldk államosítását az újabb időben 
.egyáltalában nem kérte. E ké tintézet segélyezése 
aképpen áll, hogy az állam a várost e két középisko 
Iája fentartásában évek óta gyámolitja, az 1908. évi 
állami költségvetés kapcsán is c két intézet ezen a 
czimen húszezer—húszezer korona segélyt, személyi 
pótlék czimén pedig több mint négyezer koronát kap. 
Ha a város az államsegély iránt a középiskolai tör 
vény 47. §-a által előirt szerződés megkötését kéri, 
a város a megejtendő tárgyalások eredményéhez ké­
pest esetleg nagyobb mérvű államsegélyben is része 
sülhet.

TÖRVÉNYSZÉK.
BRÁZAYS0SB0RSZE6Z 
FOGKRÉM a\egjobb*

’ )( A városi vásárpénztár díjemelései. A szombati
napon beigazolást nyert az a már régebben közölt 
hír, hogy a városi vásárpénztár fel fogja emelni a 
dijakat. Nevezetesen a szombati borjuvásáron már 
az elég jelentékeny mértékben felemelt dijakat kellett 
fizetni. A husiparosok aggodalommal fogadják a dijak 
ilyen elég jelentékeny emelését, mert jól tudják, hogy 
a fogyasztó közönség, amely végeredményben kell, 
hogy a díjemelést megfizesse, ismét fel fog zuduhii.

)( Népgyülés a fővárosi adóemelés ellen. A fő­
városi adóemelés ellen a főváros polgársága vasár­
nap délután 3 órakor a VII. kér. függetlenségi és 
negyvennyolezas pártkör Almássy-tér 17. sz. a. he­
lyiségében nagy népgyiilést tart, amelyen az összes 
fővárosi függetlenségi szervezetek, valamint a tör­
vényhatósági bizottságnak ellenzéki tagjai is meg fog­
nak jelenni.

‘ )( Segítség a mentőknek. A belügyminiszter ér­
tesítette a főváros közönségét, hogy a főváros köz­
gyűlésének azt a határozatát, amely a Budapesti 
Önkéntes Mentő-Egyesületnek az 1907. évi költség- 
vetésben e czélra felvett 20.000 koronát segély kép 
megszavazza, jóváhagyta. Értesítette egyúttal a mi­
niszter a közönséget, hogy nincs észrevétele az ellen, 
hogy a szóban forgó segélyösszeg az 1908. évtől 
kezdve a költségvetés rendes kiadásai közé vétes 
sék fel.

* )( Iparczikk-árusitás a placzokoii. A piaczi ipán
eztkk-árusok testületének a kérelmére a tanács meg 
engedte, hogy a karácsonyi és újévi ünnepek előtt és 
pedig deczember 23., 24., 27., 28., 30. és 31. napján 
a piaczi iparczikk-árusok a vásárcsarnokokban és 3 
nyílt piaczokon egész napon át árusíthassák az ipar- 
czikkeket. Deczember 25-én és 26-án azonban csalt 
déli tizenkét óráig szabad az iparczikkeket árusítani.
t

Nyilt-tér.
(ff rovatban közlőitekért nem vállal felelőssécct a szerkesztőséé.)

Karácsony hete a
Király-Színházban.

HETI MŰSOR:

Hétfőn, decz. 23-án 
Kedden, decz. 24-én

d. u. 3 órakor
olcsó helyárakkal 

Szerdán, decz. 2 5-én 
délután, rendes 
helyárakkal, elő­
vételi dij nélkül
este

Csütörtökön, decz. 
26-án délután, ren­
des helyárakkal, 
ctővét. díj nélkül
«»te

Pénteken, decz. 27. 
Szombaton, decz. 28. 
Vasárnap, decz. 29- 

délután, rendes 
helyárakkal, elő­
vételi díj nélkül

26-szor Varázskeringó 

29-szer Varázekeringö I

30-szor Varázskeringó 
31-ezer Varázekeringö

32- szer Varázekeringö
33- szor Varázekeringö
34- sze • Varázekeringö 
33 szőr Varázekeringö

36-szor Varázekeringö I 
37'Szer Varázekeringö |

FŐSZEREPLŐK:

Petráss Sári, Ötvös Gitta, Ráthonyi I 
Ákos, Németh József, Papír Sándor. [

Jegyeket ezekre az előadásokra mér 
ma lehet váltani a Király Színház [ 
és a Magyar Színház jegypénztá­
rainál, valamint a Bárd-féle jegyiro 
déban (Kossuth Lajos-utcza 4. szám | 
és VI. kér., Andrássy-ut 2. szám alatt.'

finmmi és halhólya?, 80% engedmény tncza- 
ton sínt 1 - 10 forintig. Capot-Amcricain rövid, 
8—8 forintig. Itntagyfljtomény (26 db) aleg. 
finomabb minőség urak részére 6 frt, IrrlgB* 
tor, felszerelve 2—5 írtig. Diana-Bvek, legtino- 
mabb 2.60, 8 -, &50 frt. Binden megrende­
lésnél 80% engedmény, árjegyzék Ingyen.

Rothauser M. Ignácz és Fia
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utcza tarkánj

Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bdrml 
okból fejlődésünkben vissza* 

_ _ , maradt gyermekek, úgy­
szintén Vérszegény, túlfeszített munka folytán Ideges, 
izgékony és Korán kimerült felnőttek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. Hemmel-ÍÓle 
flaematogen-t

B« javítja n étvágyat; fokom a testi és szellemi 
érékét, erősíti az egész idegrendszert

De határozottan valódi Dr. flommel-féle Hacmatogen-t 
kell kérni, az utánzatoktól pcd.vg gondosan óvakodni kell. 
Kapható a gyógyszertárakban.'

Cognac

CzUBADuROZIER & Cie.
FRANCZ1A COCNACGYAR, PROMONTOB.
ggp- Mindenütt lopható. Ha

Vezérügynökség: RUDA ES BLOCHMANN, Budapest

A Magyar Színház 

=KARÁCSONYA. =

Heti mfísor;
Hétfőn, dec. 23-án 
Kedden, dec. 24 cn 
Szerdán, dec. 25-én dél­

után olcsó előadás
este

Csiitör'.ökőn, dec. 26-án 
d n. olcsó előadás
este

Pénteken dec. 27-én 
Szombaton, dec. 23-án 
Vasárnap dec. 29-én d. u 

olcsó előadás
este

Gi'etchen
nincs eiííadáo

A Gyurkovics-lányok
Grelchen

A dada 
Grelchen 
Grelchen 
Grelchen

Kerülő ut 
Grelchen

Főszereplők: T. Halmi Margit, Mészáros 
Gizella, Forral Róza, Polgár Ilona, 
Hajós Mariska, Karmos Ilona, Lóránt 
Ilma, P. Tárnoky Gizella, Csórtos Gyula, 
Boross Endre, Réthey Lajos, Szirmai 
Imre, Körmendy János, Törzs Jenő, 
Rátkay Márton, Garas Márton, Z. Mol­
nár László, Somlay Aithur, Vándory 

Gusztáv.

Jegyeket ezekre az előadásokra már ma 
lehet váhani a Magyar Színház és 
a Kiréiy színház jegypénztárainál, 
valamint a Bárd-féle jegyirodákban 
(Kossuth Lajos-u. 4. és Andrássy-ut 2.)

Dr. Kreitzer István blinpöre.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 20.
Ä sikkasztással és magánokirathamisitással 

vádolt ügyvéd bűnügyeiben ma kezdődött meg 
a tanuk kihallgatása az egyes vádpontokra nézve. 
A mai tárgyalás is bővelkedett harczias jelene­
tekben, a vádlott nagy készültséggel igyekezett 
keresztkérdésekkel a tanukat zavarba hozni s 
az elnöknek kellett erélyesen közbevetnie magát, 
hogy a tárgyalás nyugodtan folyjék tovább.

Izgalmas tanúvallomások.
A tanúvallomások során a bíróság ma R a- 

k o v s z k y Istvánt, az állami számvevőszék elnökét 
és a feleségét hallgatta ki. Kreutzer egy 9800 és 
egy 3000 koronás váltóra ugyanis Rakovszk Ist­
ván nevét hamisította és ezzel a váddal szemben azt 
hozta fel védekezésül, hogy a váltókra felvett pénzt 
Rakovszkynénak adta át.

— Volt-e kegyelmes urnák tudomása arról, hogy 
nevével ellátott váltók vannak a forgalomban? — kér­
dezte az elnök Rakovszkyt.

— Mindaddig nem tudtam ezekről, mig a váczi 
takarékpénztártól értesítést nem kaptam.

— Adott-e felhatalmazást valakinek nevének alá­
írására? — Nem.

— Senkinek, még a feleségének sem? — Nem.
— Milyen összegű váltókról van tudomása?
— Egy 9800 és egy 3000 koronás váltóról.
— Kapott-e Deutsch Simontól értesítést arról, 

hogy ö, egy 3000 koronás váltót, mely az ön aláírá­
sával volt ellátva, leszámítolt?

— Nem kaptam. Erről engem valami ’dr. Molnár 
Sándor értesített.

— Hát a váczi takarékpénztár értesitette-e önt, 
hogy ott egy benyújtott váltóját leszámítolták? Fi- 
gyelmeztcttc-e a takarékpénztárt, hogy ezen váltót 
ne cszkomptáliák?

— Kaptam értesítést, de másnap, mikor felelni 
akartam arra, telefonértesítést kaptam a takarék- 
pénztártól, hogy névcsere történt.

— Kifizették a két váltót?
— Igen, — S miért?
— Mert a feleségem nem tagadta meg a váltó­

kon levő névaláírásokat.
— Tudja-e a kegyelmes urt hogy a kegyelmes 

asszony mire fordította ezt a pénzt?
— Nem, mert a feleségem nem tartozik elszá­

molni nekem.
— Kívánja a vádlott megbiintetését és kártérítést. 

— Semmit sem kívánok.
Rakóvszky Istvánná született Szi 1 assy 

Ida, az állami számszék elnökének a felesége a követ­
kező tanú.

— Kapott-e felhatalmazást a férjétől, hogy ennek 
nevét a váltóra aláírhassa?

— Nem, erről szó sem volt.
— A másik 9800 koronás váltóra se irta a férje 

nevét? — Nem.
— Adott-e dr. Kreutzcrnek felhatalmazást, hogy 

ez az ön férjének a kegyelmes urnák nevét ráírhassa 
a váltóra? — Nem.

Kreutzer a tanúhoz: Kegyelmes asszony 
tudja-e, mért nem irta alá nővére Koczánné Szilassy 
Etelka a szolnoki második váltót?

— Mert a gyermekei megtiltották neki.
— Volt-e kegyelmes asszonynak egy 9800 koro­

nás váltója? — Nem.
— Kegyelmes asszony, én még Kanadából is ir­

tani önnek, hogy pontosan fizessen,
Rakovszkyné mosolyog,
Weisz Ödön védő a tanúhoz: Kik szerepeltek 

az első váltón?
— En, Koczánné, egy korcsmáros és Kreutzer.
Kreutzer: Ez igy van, Első találkozásunk egy 

korcsmában volt s a korcsmáros Is aláírta a váltót, 
de ezt nem számítolták le.

Védő ezután több kérdést intéz a tanúhoz, de 
az elnök figyelmeztette, hogy csürni-csavárni nem 
hagyja a dolgot s megtiltja, hogy a tanút keresztkér­
désekkel kiforgassák. Egyben rá is csengetett a 
védőre, '*■' ' SJ
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Szombat, deczember 2\. egyetértés %6
Kreutzer felugrik a vádlottak padjáról: Ka-

pott-e kegyelmes asszony tőlem egy czeruzával Irt 
levelet?

Elnök lecsengette a vádlottat, aki bejelentette, 
hogy a törvényszék ezen eljárása miatt alaki és 
anyagi semmiségi panaszt jelent be.

Ezután a bíróság áttért a Kreutzer Balázs nevére 
hamisított 10.000 koronás váltó-ilgy tárgyalására. El­
nök felmutatta a hamis váltót. Kreutzer beismeri, hogy 
ő irta erre Kreutzer Balázs nevét, de erre feljogosí­
tottnak érezte magát. — Következett a Posgay Lajos 
által panaszolt sikkasztási ügy. Kreutzer egy hagya­
téki ügyben átvett 33 drb részvényt és sorsjegyet el­
sikkasztotta. Kreutzer azzal védekezik, hogy ezen ér­
tékek elzálogosításából fizette ki a hagyatéki terheket. 
Krieger Percnezné ^tanúvallomásában kijelentette, 
hogy ű soha sem kapott Krcutzcrtűl pénzt. Ezenfelül 
egy Ízben még 100 koronáját is elsikkasztotta a 
vádlott

A délutáni tárgyalás.
Délután négy órakor kezdődő folytatólagos tár­

gyaláson Schweitzer Aladárné tasnádi földbirtokosnő 
kárára elkövetett sikkasztási ügyet tárgyalta a bíró­
ság. Még 1902. évben elárverezték Schweitzerné tas­
nádi kastélyát, amelyet az árverésen Fischer Károly 
tasnádi tőkepénzes vett meg. Fischer megígérte az 
asszonynak, hogy a vételár lefizetése ellenében nyolez 
hónapig visszaadja neki a megvett kastélyt. Schwei­
tzerné sok lótás-futás után 10.000 koronát összesze­
dett s ezt átadta Kreutzernek, hogy szerezzen ehhez 
még 20.000 korona kölcsönt s igy 30.000 koronát fizes­
sen le Fischernek. Kreutzer huzta-halasztotta a dolog 
rendhehozását s végre is kiderült, hogy nemcsak a 
20.000 koronát nem szerezte meg kölcsönképpen, ha­
nem még a kézhez kapott 10.000 korona készpénzt 
is elsikkasztotta, Kreutzer leveleiben azzal hitegette 
Schwcitzernét, hogy a kastély visszaadását Fischer 
és ügyvédje dr. Pólyák Béla halogatják, mert Fischer 
megbánta Ígéretét s mindenáron meg akarja tartani 
magának a megvett kastélyt. Mikor rájött Schweitzer­
né, hogy Kreutzerrel nem megy semmire, megbízta 
Falussy Árpád volt ügyvédét, hogy szerezze vissza 
a 10.000 koronát Krcutzcrtől, Falussy Árpád másfél 
évi sürgetés után végre 6114 koronát visszaszerzett, 
de 3886 koronát máig sem fizetett vissza.

A tárgyaláson Kreutzer azzal védekezett, 
hogy Fischer megbánta Ígéretét s nem akarta átadni 
a kastélyt.

Fischer Károly tagadta, hogy ő húzta volna 
a dolgot, ö szerette volna legjobban, ha a 30.000 ko­
ronát visszakapta volna.

Dr. Pólyák Béla szintén azt vallotta, hogy 
Fischer kész lett volna bármikor átadni a kastélyt, 
ha a 30.000 koronát megkapja. Tanú járt is Krcutzer- 
nél sürgetni a visszaváltást, de eredménytelenül.

Kreutzer a 3886 koronára nézve azzal véde­
kezett, hogy ezt költségei fejében elszámolásra tar­
totta meg, hogy letartóztatása után meglátogatták 
öt a fogházban Schweitzerné és a tasnádi közjegyző 
s rá akarták venni, hogy a bíróság előtt ismerje be, 
hogy öt Fischer megvesztegette.

Schweitzerné beismerte, hogy járt a fog­
házban Kreutzernél a közjegyzővel együtt, de csak 
azért, hogy megtudja Krcutzcrtől, amit leveleiben sok­
szor burkoltan sejtetett, hogy Fischer őt nem pén- 
zeltc-c le? A maga részéről szó sem volt arról, hogy 
ö Krcutzert hamis tanuzásra akarta volna rábírni.

Esti hét órakor rútért a bíróság Sipos Ferencz 
s testvérének sikkasztási panaszára. Kreutzer ugyanis 
átvett a Sipos testvérek Ingatlanának vevőjétől 545 
forintot, hogy ezt az összeget adja át ezeknek. Kreu­
tzer út is vette a pénzt, de elsikkasztotta.

Kreutzer azzal védekezett, hogy ő a pénzzel 
leszámolt s a nyugta Tompa Antal ügyvédnél van.

Tompa Antal ügyvéd ma tanúvallomásában a 
vádlott ezen védekezését megczáfolta.

A bíróság ekkor a tárgyalást holnap reggel kl- 
lencz órára halasztotta.

§ Hasznos szerelem. Farkas János péksegéd meg­
unva becsületes mesterségét, felcsapott kitartott sc- 
lyemfiunak s Severn Mária virágárusnőnek lett az 
udvarlója. Eleinte csendes boldogságban élt a szerel­
mes pár s Severn Mária rendesen átadta fárasztó, 
éjjeli házalással keresett pénzét kedvesének, aki 
házasságot Ígért neki. Később azonban, mikor látta, 
liogy. Farkas ahelyett, hogy becsületes numka utau

nézett volna, vele tartatja el magát, nem akarta többé
segélyezni. Farkas János erre ütni-verni kezdte a 
leányt. A szegény leány erre elhatározta, hogy 
agyonlövi szeretőjét, azután pedig önmagát végzi 
ki. Ez év október 1-én csakugyan rá is lőtt Farkas 
Jánosra, akit azonban nem talált el. Ezért került ma 
a szegény leány szándékos emberölés bűntettének kí­
sérletével vádolva az eskiidtbiróság elé. A tárgyalá­
son bcigazolást nyert, hogy Severa Máriát a tett el­
követése napján is megverte Farkas János s a leány 
ezért akarta megölni. A klr. ügyész ily körülmények 
között elkeseredésből származó pillanatnyi elmeza­
vart látott a leánynál fenforogni a tett elkövetése 
ideién s ezért a vádat ellene eleitette. A vádelejtés 
után a bíróság megszüntette a leány ellen az eljárást 
s nyomban szabadlábra helyezte. Farkas Jánosnak 
pedig a nagyszámú hallgatóközönség szidalmai között 
gyorsan el kellett menekülnie a törvényszék épüle­
téből, mert a hallgatóság több tagja meg akarta verni.

§ A rehabllítáczió a büntetőjogban. A Budapesti 
Ügyvédi Kör ismét nagyérdekü társadalmi akcziót 
indított meg. Ez év tavaszán megbízást adott dr. 
Berger Miksa ügyvédnek, hogy egy előadásban 
ismertesse a rehabllítáczió eszméjét, amelyre 
a büntető novella tárgyalásánál dr. Szivák Imre, 
a budapesti ügyvédi kamara elnöke, már felhívta az 
igazságügyminiszter és a szakkörök figyelmét. Dr. 
Berger Miksa ennek a megbízásnak az ügyvédi 
kör tegnapi gyűlésén tett eleget, amelyen a kör tag­
jain kívül számos érdeklődő vendég is megjelent. A 
hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az érdekes elő­
adást, melyhez Szilágyi Arthur Károly és dr. 
Szivák Imre szóltak hozzá.
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BENCH fi 
TÁRSÁNÁL

BUDAPEST, 
Váczi-utcza 2.

Képes czipö-divat értesítője kívá­

natra ingyen és bérmentve küldetik.

DR HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és RBnlgen*
Intézete. Elektpomóqnieaea gydnyjtá»

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. Lem.lift
Főbb Javallatok:

Általános Idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.) 

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdés-k (Paralysis). 
Idegtájdalmak, zsábák 

(Netiralgiák, Ischias). ; 
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheu- 

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba. 

„ jók.)
Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhízás 
Bőrbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Gyógytényexők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratiol.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdőié"'*
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig —

ezelés egész napon áL------ Kívánatra prospektn

KÖZGAZDASÁG.
Agrárreformok Romániában,

Budapest, deczember 20. 1
Közelről érint bennünket a Balkán államok daz- 

dasági helyzete azért, mert a nyugati államok mind­
jobban elzárkózó vámpolitikája mellett előbb-utóbí 
a keleti piaczokra kell vetnünk magunkat, hogy egy. 
némely nyersterményünk részére elhelyezést talál- 
hassunk. De nagy erőkifejtését a Balkán államoknak 
mi is érezzük évről-évre. Mezőgazdasági termékeik­
kel úgyszólván csak Magyarország és Ausztria felé 
gravitálhatnak; itt van maga a szerb kereskedelmi 
szerződés, melynek a megkötése idestova két év óta 
vajúdik s azon akadnak fenn a kormányok delegá­
tusai, hogy mi legyen az állatforgalommal.

Nem közömbös tehát reánk nézve, hogy a keleti 
államok agriktilturális helyzete mily tempóban javul, 
halad előre. Szerbián kívül legjelentősebb az az 
akezió, melyet a román kormány újabb időkben ki­
fejt, hogy mezőgazdaságát emelje. Bár az irány, me­
lyet a kormány e tekintetben követ, teljesen nyugat­
európai sablonokon indul, de szembeötlő a már ez- 
Ideig is elért eredmény. Románia agrár törvényhozá­
sának sarkalatos tételeit most fekteti le a kormány 
azokkal a törvényjavaslatokkal, melyeket az ország­
gyűlés elé készül vinni s amelyeket az alábbiakban 
felsorolunk. A tavaszszal kitört parasztlázadás és a 
reá következett gyenge termés Romániában nem va­
lami kedvező helyzetet idézett elő. Az ország pénz­
ügyi helyzete, melynek kedvező voltát a budget- 
eredmény mutatja, mintegy ellentétben látszik lenni 
a gazdasági állapottal, a kereskedelem viszonyaival.

A parasztlázadás okozta válság a szabadelvű 
pártot juttatta kormányra. A lázadás elnyomása mel­
lett a liberális kormány különféle Ígéretekkel kívánta 
a parasztságot megnyugtatni. Agrár-reformokat Ígért 
a Stourdza-minlsztérium s pedig olyanokat, melyek
— szerinte — a népet a rég várt jóléthez, de minden­
esetre a megélhetés lehetőségéhez juttatják .

A november hó (ó-naptár szerinti) 18-án meg­
nyitandó országgyűlésre kívánja a kormány c javas­
latokat beterjeszteni. - t

E javaslatok vonatkozni fognak: 
a mezőgazdasági szerződések megkötésére; 
mezei hitelintézet alapítására; 
korcsmák egyedáruságának községekben való be­

hozatalára;
a községekben székelő járásbíróságok átszerve­

zésére:
békebiróságok átszervezésére; 
parasztszövetkezetek alapítására és szervezésére; 
a bérlőtrustok megakadályozására; 
parasztszövetkezetek földbérléseinek előmozdítá­

sára s a népbankokról szóló törvények egyöntetű mó­
dosítására;

a parasztlázadás alkalmával károsított földbirto­
kosok cs bérlők kártalanítására; \J/

a mezei csendőrség átszervezésére; 
a petróleum-területek engedélyezésének mvdosi-' 

tásárai ^

U|
iil



16 EGYETÉRTÉS ózom bat, űeczemüer zr.

. a foldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium szétosztáséra.
t A szóban lévő előterjesztések, melyek ez idő- 
szerint már egy külön alakított parlamenti bizottság 
által tárgyaltatnak, ma még csak előadói javaslat jel­
legével bírnak. A kormány eredetileg az összes pár­
tokkal való együttműködésre számított, s azok segít­
ségét a reformok keresztülvitelénél annál inkább 
óhajtotta, mert az összes pártok együttműködése ttieg- 
nyugtatólac hatott volna az érdekelt összes körökre. 
Ámde a konzervatív párt megtagadta a javaslatok 
készítésénél való közreműködést. Bármily virágzó­
nak látszik az ország pénzügyi helyzete, a viszonyok 
konszolidálásába vetett hit nem tud megerősödni s 
ez a piacz iránti bizalmatlanságban kifejezést is nyer.

I A román piaczot is — természetesen — lényege­
sen befolyásolja az általános pénzdrágaság. Ennek 
hatása — mint mindenütt első sorban a tőzsdén 
lat kiíeiezésre. Érdekes e tekintetben, hogy a bank- 
s iparértékek -- eltekintve a tavaszi lényeges ár­
csökkenéstől — az utolsó 5—6 hónapban alig vál­
toztak. Ezzel szemben azonban a járadékok, befek­
tetési értékek lényegesen hanyatlottak s legutóbbi 
időkig állandóan lanyhák. Az 5%-os román jára­
dék 97, az 5%-os mezei záloglevelek 95, az 
5%-os városi záloglevelek 94-en állanak. Mindezek­
kel kapcsolatban a kereskedelem helyzete igen ked­
vezőtlen. Különösen a textiláruk s a mezőgazdasági 
gépek forgalma terén a kereskedőket a legrosszabb 
időkre emlékezteti. A külföldi nagykereskedők s gyá­
rosok bizalma általában csökkenő. A felek nem tud­
nak megfelelni kötelezettségeiknek, haladékot (mora­
tóriumok) engedélyezése napirenden van. A rendkívül 
gyenge termés a mezőgazdákat az idén hatványozot­
tan suitia, mert már a parasztlázadás pusztításai foly­
tán szenvedtek lényeges károkat. Fizetési képességük 
tehát nagyon alászállott. Az őszi vetéseket csak most 
fejezték be, s a régóta várva-várt eső ismét reményt 
öntött a gazdákba s kereskedőkbe, 

i Megemlítendő, hogy mig a íöldmivelésügyi mi­
nisztériumba érkezett „hivatalos jelentések“ szerint 
a mezőgazdasági állapot inkább kedvezőtlennek van 
feltüntetve, magánértesülések arról szólnak, hogy a 
vetés legnagyobb részt jól kelt s kel s különösen a 
Moldvában jó! megerősödött. A gazdasági helyzet s a 
kereskedelem fellendülése a jövő évi terméstől és az 
agrármozgalmak megszűnésétől függ.

A biztosító-társaságok külcsöiiei. Ismeretes, hogy 
az életbiztosításnál a befizetés után a kötvény köl­
csönnel terhelhető meg. A pénzpiacz hosszú idő óta 
tartó feszültsége folytán, most fokozott mértékben 
veszik igénybe a felek az ilyen kölcsönöket és na­
ponta sokan keresik meg az életbiztosító-társaságo­
kat ebben az irányban. Az intézetek méltányosak 
a kölcsönvevőkke! szemben, igy pl. a Generáli 
4 Iá % -o t számit, mi bizony nagyon olcsó, hiszen 
a 6%-os bankráta alatt alig kap ma ezég hitelt, nem­
hogy magánfél. Az olcsó kamattétel abban találja 
magyarázatát, hogy ez a kamatláb a kötvényben 
fixirozva van. arra az esetre, ha kölcsönfelvételre 
kerül a sor. A többi társaságok kamattételei is lé­
nyegesen olcsóbbak a bankrátánál, úgy, hogy a kö­
zönség gyakran veszi igénybe ezeket az olcsó 
pénzforrásokat.

Fizetésképtelenségek. Ma megint egy csomó 
ezég fizetésképtelensége került nyilvánosságra. Így 
W o i t i t z Fülöp kézmüáruczég Budapesten (Vám- 
ház-körut 7.) beszüntette fizetéseit. A ezég árutar­
tozása 160.000 koronára rúg, passzívája azonban lé­
nyegesen kisebb. — Deutsch Rudolf és Társa 
sziváczi vegyeskereskedő 105.000 korona passzívá­
val szintén fizetésképtelenséget jelentett. Aktívája 
50.000 korona. — A bécsi hitelezői védegylet pedig 
a következő ezégek fizetésképtelenségét jelenti: S a- 
linszky Béla kereskedő Resicza; Leich tner 
Leontin czipőárukereskedö Budapest; Kovács 
Bcrnát Pécs és Ebenspanger Sándor Zágráb. 
— |ü említjük meg, hogy Tóth Jenő nagyváradi 
íakereskedő, akinek fizetésképtelenségéről már meg­
emlékeztünk, hitelezőivel megegyezett. A ezég most 
elhatározta, liugy felszámol s nagyváradi üzletét, 
amelynek Steiner és Eriinkéi ezég is részese, 1908. 
június 1-ig feloszlatja. A hitelezők 300.000 koronát 
kitevő követelésüket megkapják.

A Dunagtizhajózásl társaság beruházásai és a 
vaskartel. A Dunagtizhalózási társaság már hosz- 
szabb idő óta több uszályhajó építését tervezi. Evés­
ből vagy 20.000 vaggon hajópléhrc van szüksége 
és ez irányban tárgyalásokat is folytatott a vaskar- 
tellel és árengedményt kért. A kartel — amint ér­
tesülünk — hajlandó is ezt az árengedményt meg­
adni, ami fölötte jellemzi a vasipari konjunktúra ha­
nyatlását, mert a kartel azelőtt még megrendelése­
ket is csak nagy kérésre effektuált, ma pedig már 
árengedményekre is hajlandó.

A Beck és Gergely ezég felszámol. Megírtuk, 
hogy a Beck és Gergely budapesti motor- és gép­
gyári ezég fizetésképtelenséget jelentett. Ez a fizetés­
képtelenség annak idején nagy feltűnést keltett, 
mert általában az a vélemény volt elterjedve, hogy 
a ezég minden tekintetben solvens. A ezégnek sike­
rült hitelezőivel megegyezésre jutni s igy elkerülte 
a csődöt. Most — mint értesülünk — a ezég elha­
tározta a felszámolást s azt már be is jelen­
tette a ezégbiróságnak, amely azt tudomásul vette.

Bankjaink a megszállott tartományokban. A 
megszállott tartományokban eddigclé jobbára osz­
trák bankok létesítettek fiókokat, vagy pedig affiliált 
intézeteket. Azonkívül a megszállott tartományok 
bankjai látták cl a banküzleteket. így a Szabadal­
mazott bosnyák-hcrczegovin országos bank, melyet 
az országos kormány nagy kedvezményben részesí­
tett úgy, hogy más intézeteknek Boszniában és Her- 
ezegovinában alig nyílott kilátás a megszállott tar­
tományokban való térfoglalásra. A nevezett bank­
nak öt fiókja és hat kirendeltsége van. Magyar in­
tézetek közül egyedül a Magyar Kereske­
delmi Részvénytársaság van képviselve 
az ottani piaczokon, de ezek a telepek is jobbára az 
áruüzlettcl foglalkoznak. Most — hir szerint — a 
Magyar Leszámitoló és Pénzváltó 
bank is fiókot akar létesíteni Szarajevóban és igy 
a megszállott tartományokat is bevonja működési 
körébe.

Csődök. Mocsári és Woititz budapesti bejegyzett 
ezég (üzlete V. kér.. Miatyánk-utcza 2. szám) és 
tagjai Mocsári Lajos (Löwi) és Woititz Izidor keres­
kedők ellen a váltótörvényszék a csődöt megnyitotta. 
Csödbiztos: dr. Hoselitz Gyula kir. törvényszéki al- 
biró. Tümeggondnok: dr. Fráter Béla ügyvéd. Tö- 
meggondnoklielycttes: dr. Koppány Béla ügyvéd. A 
követelések bejelentésére január 27.; felszámolási tár­
gyalásra február 25.; a csődválasztmány megválasz­
tására február 27. tűzetett ki határidőül. — A temes­
vári törvényszék .1 o s z i t s György temesnagyfalni 
kereskedő ellen; — a nagybecskereki törvényszék 
Sida Alajos nagybecskereki ékszerkereskedő el­
len; — ugyanaz a törvényszék Henner Lipót be 
uem jegyzett perlaki kereskedő ellen; — a kaposvári 
törvényszék Handclsman n Ignácz inkei keres­
kedő hagyatékára; — a íehértemplomi törvényszék 
Rubinstein Farkas be nem jegyzett verseczi 
bútorkereskedő ellen csődöt nyitott.

A Magyar iestékarugyár felszámol. Hónapokkal 
ezelőtt foglalkoztunk már a Magyar fest ékár u- 
g y á r r.-t. helyzetével, abból az alkalomból, hogy a 
gyár elbocsátotta két igazgatóját pusztán azért, hogy 
megszabaduljon az igazgatói fizetések terhétől. A 
gyár nagy részét ezt megelőzőleg tűz pusztította el 
és a társaság nem tudta fölépíteni telepeit. Most — 
amint értesülünk — a részvénytársaság elhatározta a 
felszámolást, mi rövidesen keresztülvitelre ke­
rül. A 100.000 koronányi alaptőkének több mint fele 
elveszett.

Az osztrák porczellánkarteli megkötése. Az osz­
trák porczellángyárosok már régóta folytatnak tár­
gyalásokat egy kartell létrehozása tárgyában. Ezek 
a tárgyalások tegnap befejeződtek és — amint Bécs- 
ből írják — a gyárosok a kartellt tegnap Karlsbad- 
ban megkötötték. A kartell, melyhez 25 társaság csat­
lakozott és igy az évi termelés 90 százalékát kitevő 
produkeziót képviseli, mint korlátolt felelősségű tár­
saság alakult meg. A kartell a hasonló német érdek­
szövetséggel is tárgyalásokat folytat egy érdekkö­
zösség létrehozása tárgyában, a tárgyalások befeje­
zése januárra várható.

Egy felszámolás befejezése. A múlt év május 
26-án alakult meg ,i Szabadalmi r.-t., mely át- 
vettp a Ganz-félc villamossági r.-t. szabadalmait. A 
vállalkozás nem járt sikerre! és a társaság múr 
1907. április 11-én kimondotta felszámolást. Ez a fel­
számolás máris befejezést nyert és az összes tarto­

zások kiegyenlítése után fönmaradt vagyont, 499.847 
koronát kifizették a Ganz-félc villamossági r.-t., mini 
az összes részvények birtokosának. Egy részvényre 
a fölszámolás keresztülvitele után 999.69 korona 
esett. ' /

A helyközi távbeszélő-forgalom kiterjesztése. 
V e 1 i k a környékbeli távbeszélő központ a belföldi, 
Czege. Kékes, Szamos újvár, Disznaió 
és Gödé mesterháza törvényhatósági távbe­
szélő központok a szükebb körű belföldi tápjó- 
györgyei, kókai és a tótalmási távbeszélő 
központok pedig az alsó-ausztriai helyközi távbeszélő 
forgalomba bevonattak.

A Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövetségének
ülése. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsé­
gének igazgatósága Hatvan y-D e u t s ch Sándor 
főrendiházi tag, a Szövetség alelnökének elnöklésé­
vel ülést tartott, melyen az alelnök meleg részvéttel 
emlékezett meg Kohner Ágostonnak, az igazgató­
ság elhunyt tagjának kiváló érdemeiről, melyeket 
azután jegyzőkönyvbe iktatott. Több államsegélyei 
gyáralapitás ügyének elintézése után részletesen 
megállapították azon kívánalmakat, amelyek a Szö­
vetség kebelében az ipari érdekek védelme szem­
pontjából az uj adójavaslatokkal szemben felmerül­
tek. Végül tudomásul vette az igazgatóság, hogy r 

Szövetség nagy gyáripari lajstroma január hónap­
ban megjelenhetik és ingyen fog a tagok részére 
bocsáttatni, hogy ezáltal a magyar gyárosok szük­
ségleteinek egymástól való beszerzése megkönnyit- 
tessék és szerveztessék.

A Veszprémi Gazdasági Egyesület ülése. A!
Vcszprcmvármegyei Gazdasági egyesület évi ren­
des közgyűlését H u n k á r Dénes főispán elnöklésé­
vel tartotta meg. A közgyűlésen Kajdacsy Endre 
titkár előterjesztette az 1908. évi működési program- 
mot. A közgyűlés a munkaprogrammot helyeselte s 
elfogadta. Az egyesület 1908. évi költségvetésében 
az állami segélyeken kívül 10.790 korona bevétel 
és 12.842 korona kiadás van feltüntetve. A megüre­
sedett igazgató-választmányi helyre dr. B i b 6 Ká-> 
roly vármegyei tb. főjegyzőt választották meg.

Az amerikai krízis és az ékszerplacz. Az ame­
rikai válság utóhatásait legjobban visszatükrözik 
azok a jelentések, melyek az egyes iparágak vissza­
fejlődéséről, illetve a fogyasztás megcsappanásáról 
adnak hirt. A szükségleti csikkek fogyasztásának 
kisebbedt'sén kivül a luxusezikkek iránt is gyérül a 
vásárlási hajlandóság, ami a pénzkrizisnek és a va­
gyonok pusztulásának szinten hű kifejezője. Csak 
a minap olvastuk, hogy a svújezi hitnzöipar 
mennyire megsínyli az amerikai krízist, most a „Fi­
nancial News“ jelentéséből megtudjuk, hogy a pénz­
ügyi krízis milyen befolyást gyakorol a gyémánt- 
piaczra. E lap newyorki jelentése szerint a gyémánt- 
kereskedelemben az üzlet teljesen holtpontra jutott. 
A drágakőnek bevitele teljesen megszűnt, holott más 
időkben, karácsony előtt sok drágakövet hoztak be 
és a kereskedők nagy üzleteket csináltak. Ma pedig 
sokan vevőket keresnek ékszereikre, az importezé- 
gek pedig egyesültek, hogy a gyémánt árát, ameny* 
nyíre csak lehet, tartsák. A beviteli statisztika sze­
rint az import julius óta 75 százalékkal csök­
kent, Csiszolt gyémántokból novemberben 593.000 
dollár értéküt vittek be, mig októberben 781.000, 
szeptemberben 1,311.000, augusztusban 2,360.000, jú­
liusban 2,674.000 dollár értékű volt a bevitel. A csi­
szolatlan gyémántokból hasonlóan csökkent a bevi­
tel. Természetesen az árak is csökkentek. Érdekes, 
hogy a márcziusi amerikai válság is hasonló követ­
kezményekkel járt az ékszerpiaczon, sőt Párisban, 
ahol azelőtt az amerikaiak sok ékszert vásároltak be, 
néhány nagy ékszerész ezég áldozatául is esett a 
tengerentúli válság utóhatásainak.

A vegyészeti gyárosok ülése. A Magyar Vegyé­
szeti Gyárosok Orsz. Egyesülete ma dr. Heidl- 
b e r g Tivadar elnöklésével választmányi ülést tar­
tott, melyen az elnök kegyelettcljes szavakban emlé­
kezett meg dr. Kohner Ágoston elhuny tárói s a vá­
lasztmány kimondta, hogy elhunyt elnökének hervad­
hatatlan érdemelt jegyzőkönyvileg megörökíti, egy­
úttal pedig az egyesület ezideí közgyűlését a gyász 
jeléül január 19-ére halasztja el. A közgyűlés meg­
tartásával kapcsolatos több ügy megbeszélése után 
az egyesület titkára jelentést tett a kereskedelem-

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthdner-Iéle
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jjgyj miniszternek a takarmánynemUek és nevezete­
sen az olajpogácsák díjtételére vonatkozó leiratáról. 
\ kérdés megvitatása kapcsán a növényolajok és zsi­
radékok iparának több fontos díjszabási ügye is 
szóba került. A választmány tudomásul vette az 
egyesület által eddig tett lépéseket, elhatározta, hogy 
miután az említett inarászak fenntartásának és fejlő­
désének nélkülözhetetlen kelléke az, hogy azok 
nyersanyaguk beszerzésének díjszabási feltételeire 
nézve más országok iparánál kedvezőtlenebb hely­
zetben ne legyenek, az egyesület legközelebb illeté­
kes helyen újból lépéseket fog tenni. Szóba került ez­
után az Amerikából visszatérő munkások foglalkozta­
tásának kérdése, melyhez többen hozzászóltak. Elő­
terjesztetett az Állami Munkáshiztositó Hivatal meg­
hívója a munkásbiztositási bejelentések és különböző 
nyilvántartások szabályozása ügyében tartandó ér­
tekezletre. Az ügy megvitatása kapcsán, melyben Be­
nes József, Franki Sándor, báró Outmann Arthur, 
Hercz József, Holló Aladár, Mayer Mór, Rechtnitz 
Béla és Strobentz Rezső tagok résztvettek, többen 
nyomatékosan hangoztatták, hogy az ui munkásbiz­
tositási törvény a megnövekedett financziális terhe­
ken felül igen sok adminisztratív teendőt is rótt az 
iparvállalatokra, miért is az egész vonalon a kezelés 
lehető egyszeriisbitésére kell törekedni. Végül az 
egyesület titkárát, valamint Franki vezérigazgatót 
megbízták azzal, hogy a szóbenforgó értekezleten 
az egyesületet képviseljék. Határozatba ment, hogy a 
fűtési czélokra szolgáló nyersolaj kedvezményes díj­
tételeinek Állandósítását fogják kérni.

Roneo részvénytársaság. Az „Egyetértés" már 
régebben megírta, hogy a budapesti sokszorosító 
ezég, Földes és May részvénytársasággá alakul át. 
Ez az átalakulás már megtörtént, s a részvénytársa­
ság „Roneo Részvénytársaság" czim alatt 
120.000 korona alaptőkével alakult meg. Az uj társa­
ságot már a czégbiróságnál is bejegyezték.

Uj távbeszélő-hivatalok. A vágujhelyi távbeszélő 
hálózat teljes nappali szolgálattal üzembe helyezte­
tett. — Arad vármegyében Draticz és Aradszentmár- 
ton községekben, továbbá Szolnok-Doboka várme­
gyében Csákigorbó, Nagyilonda és Qalgó községek­
ben cs Bars vármegyében Körmöczbányán, Garam- 
szentkereszten és Újbányán törvényhatósági távbe­
szélő központok nyíltak. Az utóbbi három központ 
részt vesz a belföldi helyközi távbeszélő forgalom­
ban is.

UJ robbantószergyár. Trencsénben „T i b a n i t 
biztonsági robbantószergyár“ ezég alatt 
ui vállalat alakult. E vállalat alakulásánál csak az az 
érdekes, hogy' Thurn-Taxis Sándor herczeg 100.000 
koronával, gróf Coudenhove Richárd 100.000 koroná­
val és Schweigert Leonhard pedig 125.000 koronával 
szerepel társtagként.

Vasúti torlódás. Az államvasutak igazgatósága 
a következő kommünikét teszi közzé: A kassa-oder- 
bergi vasúton fennálló torlódás és nevezett vasút 
részéröl az elegynek csekély mérvben való átvé­
tele miatt Ruttkán át a kassa-oderbergi vasútra, va­
lamint azontúl rendelt kocsirakományu fehéráruk 
felvételét élő és romlandó áruk kivételével e hó 
21-től kezdve beszüntetjük.

A szövetkezeti Intézmény Angliában. A keres­
kedelmi minisztérium kiadásában megjelenő „Közgaz­
dasági Értesítő" hetilap e hó 19-iki, 51-ik számában, 
Ruttkay Vilmos londoni szaktudósitó tollából érdekes 
közlemény jelent meg, amely megvilágítja Anglia 
szövetkezeti életét és rámutat arra, bogy a szövet­
kezetek mily fontos szerepet játszanak Anglia ipará­
ban és kereskedelmében. A legszebben igazolja ezt 
az, hogy Angliában czidöszerint több mint kétezer 
szövetkezet működik, amelyeknek alaptőkéje 1905- 
hen 41 millió font sterling volt, mig forgalmuk 107 
millió font, 10 és fél millió font tiszta nyereséggel. A 
szövetkezetek tiszta nyeresége tehát, tőkéjükhöz vi­
szonyítva 36.1%-nak felel meg. A „Közgazdasági £r- 
tesitö"-ben egyébként igen sok olyan közlemény van, 
amelyek fontosak a magyar kereskedelem szem­
pontjából. A „Közgazdasági Ertcsitő"-re, a m. kir. 
Kereskedelmi Muzeum igazgatóságánál (Budapest. 
V., Akadémia-utcza 3.) lehet előfizetni: egy évre 20 
koronáért, félévre 10 koronáért. Mutatványszám 
ingyen.

Az Adria hajói. Az Adria tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül az Árpád, szerdán 
Fiúméból már Marseilleba, a báró Fejérváry csiitör- 
f >kön Fiúméból Rouenba, a Kassa Valenciából 
Fiúméba és a Szapáry Marseilleból Fiúméba indult,

továbbá a Kálmán király szerdán Fiúméból Bor- 
deauxba, a Széli Kálmán csütörtökön Rotterdamból 
Fiúméba, a Baross Fiúméból Grymsbibe, a Tibor 
Rouenból Fiúméba, a Zichy Bordeauxból Fiúméba 
érkezett.

A „Nemzeti" biztosító forgalma. A „Nemzeti" 
Baleset-biztositó részvény-társaság folyó évi no­
vember havában 710 darab balesetbiztosítási köt­
vényt állított ki, melyek halálesetre 5,774.966 kor., 
rokkanság esetére 7,582.300 kor. és muiékony kere­
setképtelenség esetén 2755 kor. napikártaianitásra 
biztosított összegről szólnak. Nevezett társaság a f. 
é. január I-tői november hó végéig terjedő időszak­
ban 7981 ajánlatot kötvénycsitctt és pedig 66,927.988 
korona halálesetre, 85,015.304 rokkantság esetére és 
36,489 korona muiékony munkaképtelenség esetére 
biztosított összegekkel. Fennállása óta a társaság 
balesetekért 9,941.085 korona 29 fillér kártérítést fize­
tett ki.
1----- ----- — -..—I

Várandós állapotban
lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint & SCOTT» 
féle Emulsló. Teaü gyengeség és bágyadlság, ha 
kínozza őket, ogy a SCOTT-fóle Emulsió épp oly cso­
dálatos, mint kielégítő hatással van.

üj erőt

As Kmelsló vislr- 
lásnál a SCOTT» 
fóle módszer séd- 
jegyót — • hslásrt 
— kórját Ügy», 

lembe tenni

és nj Medret
kölcsöne* a SCOTT, mintha va­
rázsital lenne. De még több örö­
met okol a szülőknek, ha » cse­
csemő megszületik, mert egészsé­
ges színében és erős formáiban 
a szülök különösen gyönyörköd­
nek. Ee onnan van, mert az 
anya által bevett sCOTT-féle Emui- 
sió a gyermeket is táplálta s erő­
sítette, sióval mindkettőre a leg­

kellemesebb hatást gyakorolta.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógy tarban.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az időjárás ismét enyhébb lett. Tegnap még 

5—6 fok hideg, ma pedig ugyanannyi meleget jelzett 
a hómérő. A spekuláczió ezen hirtelen időváltozást 
kedvezőtlenül Ítéli meg a vételekre nézve és ezért a 
határidöpiaczon vételekbe bocsátkozott. Az októberi 
és áprilisi búza árfolyama ennek folytán 8 fillérrel 
emelkedett. A készárupiaczon búzát csalt 5—10 fil­
lérrel olcsóbban lehetett eladni és a forgalom a mal­
moknál 8000 mázsára rúgott. Egyéb ezikkekben csen­
des irányzat mellett nincs változás.

A gazdasági helyzet.
Az O. M. G. E. jelentése szerint az általános 

gazdasági helyzet dcczcmber hó 18-án a következő:
Arad: A múlt héten beállt esőzések az őszi ve­

tések kikelését és fejlődését nagyon elősegitették, 
mindazonáltal még sok helyen a mag most se kelt 
ki. A hirtelen jött erős fagy pedig ismét árt, mert a 
vetések a vármegye túlnyomó részében hótakaró 
nélkül szűkölködnek.

Baja: Tegnap óta 5—6 fokos fagy állott be, 
eddig kárt nem okozott, de hó kellene, hogy a fagy 
ártalmatlan legyen.

Debreczen; Pár nap óta erős fagy, száraz 
Időjárással.

Győr: Derült, hideg időjárás, éjjel erősen fagy; 
a külső gazdasági munkák szünetelnek.

L oson ez: Az időjárás két nap óta fagyos.
Kaposvár: Idő hideg, éjjeli fagygyal.
Léva: Az időjárás hideg, erősen fagy, a ve­

tésre jó volna hótakaró, mert még az elmúlt he­
tekben is sok őszit vetettek.

Miskolcz: E hét első napjáig nyirkos, ködös- 
esős idők voltak, két nap óta kemény, téli fagyunk 
van, most már csak hó kellene.

Nagykanizsa: Hideg idő állt be és fagyott 
is éjjelenként. A vetések általában gyarapodtak és 
elég kielégítők.

Nagyszentmiklós: A mezőgazdasági hely­
zet kedvezőbb lett Az ősziek bár későn, de szépen 
keltek.

Nagyvárad: Ehó 17-én reggelre 9 fok hideg 
állott be s 18-ún sem volt kisebb. Ha a hideg tartós, 
tetemes károkat okozhat, mert hótakaró nincs.

Nagybecskerek: Az enyhe, esős időjárást 
hirtelen támadt száraz fagy váltotta fel.

Nyíregyháza: 17-től az időjárás megváltó, 
zott. erős fagyok járnak. Ma az idő borús, havazásra 
van kilátás.

Nyitra: Az időjárás derült, hideg, erősen fagy, 
hótakaró nincs.

Szatmári A nedves időjárás után száraz hi­
deg állt be, erős fagygyal. A jószág még mindenütt 
legelőn van, takarmány kevés van.

Temesvár: A nagy hideg a vetésekben ed­
dig kárt nem tett, miután a földeket hó fedi.

Versecz: Kemény, száraz fagy, mely a veté­
sekre nézve nagyon káros lehet, hogyha hőtakaró 
alá nem jutnak.

Zalaegerszeg: Pár napi esőzés után fagyos 
időjárás következett be.

Pa II csóva: A btizavetések nagyon szépen 
állnak.

Sopron: Erős fagy állt be, minden mezei 
munka szünetel.

Pozsony vármegye: Cseklész, Malaczka, 
Dunaszerdahely, Diószeg, Bazin, Nagyszombat, Nagy­
szarva: az őszi vetések állapota kielégítő. Cziffer, 
Hidaskiirt: az őszi vetések kevésbé kieiégitők.

Temes vármegye buziási járásában az idő 
kedvező, a vetés szépen keit és fejlődik; a közép­
ponti járásban: a vetés egyenetlenül kelt; a dettai 
járásban; az őszi vetések jól kelnek, a vetést min­
denhol bevégezték, kevés a takarmány; a vingai já­
rásban: a vetés most kel, ami október, novemberben 
keit ki, az kiszáradt. Kevés a takarmány: csakovári 
járásban: az idő jó, a vetések szépek; a fehértem­
plomi járásban: a buzavetés csak most kezd kibújni.

Eladaioti:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 kg. 26.45 ko­

rona, 100 mm. 77.5 kg. 26.20 korona, 100 mm. 77 
kg. 26.30 korona, 200 mm. 75 kg. 25.60 korona.

Tisza-Bánsági: 116 mm. 76 kg. 25.90 korona, 
3550 mm. 76.4 kg. 25.90 korona.

Pestvidéki: 150 mm. 76.5 kg. 25.60 korona, 100 
mm, 75 kg. 25.60 korona, 200 mm. 76 kg. 25.60 ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 25.80 korona.

Bánsági: 1000 mm. 76.5 kg. 25.95 korona, 750 
mm. 76.3 kg. 25.95 korona, 100 mm. 77 kg. 25.95 
korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 77 kg. 25.50 korona.
Martai: 100 mm, 75 kg. 25.80 korona.
Rozs: 600 mm. 23.35 korona, 400 mm. 23.20 ko­

rona, mind paritás.
Uj-tengeri: 300 mm. 14.— kor., ab Budapest.
Lóhere: 70 mm. 143 korona, paritás.
Zab: 150 mm. 16.90 korona, 100 mm. 16.90 ko­

rona, 100 mm. 16.70 korona, 150 mm. 16.50 korona, 
100 mm. 16.50 korona, mind kpf. mellett.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
Buaavesti (;abonatcr°aiom.

1907. dcczcmber 18-tól dcczembei 19-ig.

Búza
Érkezett: 

43093
Elszállittatoi

Rozs 8502 760
Árpa 2298 —

Zab 1642 —

Tengeri 316 —

Liszt 222 19030
Korpa — 2533

A határidópiaczon köttetett:
ezelőtt:

Előfordult kötések (50 kc.-kinl):
Búza 1908. áprilisra 13.12, 13.11, 13.22.
Búza 1908. októberre 11.03, 11 10, 11.07, 11.14. 
Rozs 1908. áprilisra 12.13, 12.12, 12.14, 12.09, 12.17. 
Rozs 1908. októberre 9.93, 9.90, 9.95.

I Zab 1908. áprilisra 8.46, 8.48.
Tengeri 1908. májusra 7.30, 7.33, 7.31, 7.35.

ft^ovác» >ienyhopt ós 1 ársa

„Hungária Gyorshizlaíó AbrakfUszer-vállalat“
Budapesten, VI, kerület, Fclsőerdösor-utcza 41« szám,

M. kir. földmivelésiigyi miniszter által 1906. nov. 11-ón 75807. III/2. szám alatt engedélyezett 
„Hungária Gyorshizlaíó Abrakfúsxer" minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő eredménynyel lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, juh.-knál és az összes baromfiaknál. 

Számlában elismerő-levelek rendelkezésre állanak. — Kapható minden íuszorkereskedesbeu.

UGARE
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1 óra 3C vetczkot zárulnak

Szombat, deczember 21.

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.22
11.14
12.16

9.95
8.49
7.33

13.23
11.15
12.17
9.96
8.50

•7.34

kedfek.

Délutáni forgalom.
Délután szilárdabb irányzatra az árak is emel-

4 óra 30 pereskor zárulnak
Búza 1908. áprilisra - 
Búza ui októberi — - 
Rozs 1908. áprilisra — 
Rozs uj októberi — — 
Zab 1908. áprilisra — 
Tengeri 1908. májusra

13.25- 13 26
11.17 11.18 
12.16 12.17 

9.95 - 9.96 
8.46 8.47 
7.34-7.35

Értéktőzsde.
A néhány napig tartó kedvetlen hangulatot ma 

már jobb irányzat váltotta föl az értéktőzsdén és a 
legtöbb érték drágább árfolyamon cserélt gazdát. A 
javulás azonban még nem olyan, hogy abból tartós 
üzleti föllendülésre lehetne következtetni, mert a pénz- 
piacz helyzete még mindig aggasztja a tőzsdéket és 
így egyelőre csakis átmeneti javulásokról lehet szó.

Az elötőzsde ma jobb külföldi jegyzésekre szilárd 
irányzattal folyt le és az árfolyamok mérsékelten 
emelkedtek. A forgalom sziik mederben mozgott. A 
déli tőzsdén berlini és bécsi arbitrázs vételekre az 
árfolyamok valamivel élénkebb forgalom mellett to­
vább emelkedtek. Az utődőzsdén kis forgalom kere­
tében az irányzat tartott volt.

Elötőzsde.
Elotózstie szilárd.
Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 630.——631.25. 

Magyar hitelrészvény 752.- 752.75. Osztrák-magyar 
államvasut 673.25—673.75. Rimamutány vasmű 512.50— 
514. —. Jelzálogbank 421.50 Városi villámos vasút 279.50.

Béli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák liitelrészvény 631.75—632.65. 

Magyar hitelrészvénv 752.75- 754.—. Osztrák-magyar 
államvasut 673.25—673.75. Rimamurányi vasmű 514.—.
Magvar leszámitolóbank 476.— Jelzálogbank 421-----
421.75. Közúti vaspálya 559.—. Városi villamos vasul 
278. 75—279.50. Hazai bank .— 281.—. Hazai 
sorsjegy 102.75—103 — Magyar kereskedelmi bank
3300.----3315.—. Pénzintézetek közp. hiteib. 1000.—.
Salgótarjáni kőszén bánva r.-t. 569.-----572.—. Erzsébet
kir. szanatórium-sorsjegy 7 20.

Praniium-tizlei: A dijbiztositásokért tizeitek: Osz­
trák bitelrészvényekér' holnapra 3.——4.— K, 8 napra 
8——10.— K, deczember végére 12.-----14 — K.

Dtéiózsde.
Az utótőzsde irányzata tartott maradt. Költettek: 

Osztrák hitelrészvénv 632.— 632.50. Magyar hitel­
részvény 753 75.-754 75 Rimamurányi vasmű 514 25. 
Államvasut 673. Végül maradi: Osztrák hiielrészvény 
632.50. Magyar liiteircszvény 754 75.

BECSI GABONATŐZSDE,
fcécs, deczember 20. (Az Egyetértés távirata.) 

A konzum teljesen tétlen, de az enyhe időjárás 
is tette, hogy az irányzat nem rosszabbodott, mert 
a hajózás Így nem szünefei és lehetséges, hogy 
az utón levő áruk még idejében megérkeznek. A 
vásárlási kedv hiányával együtt jár, hogy az el­
adók is tartózkodóak voltak s igy az árak nem 
változtak.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.15 13.55 
korona, mosoni 12.35 12.75 korona, tótfelvidéki 
12.45 12.95 kor., délivasuti 12.35 12.65 korona, 
marchfeldi 12.15 12.40.

bi-rozs: tótfelvidéki 12.25 12.45 korona, 
csepeli 12.20 12.40 kor., pesfmegyei 12.25 
12.45 kor., különféle magyar 12.15- 12.40 kor., 
osztrák 12.-- 12.25 korona.

Árpa morvaországi 9.40 10. - kor., march­
feldi 9.- 9.50 kor., bácsvidéki 8.90 9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., győri 8.30 9.25 kor., 
déli vasúti 8.10 - 9.75 kor., tiszavidéki 7.20 
8.25 korona.

Magvar tengeri: régi 7.85 8.15, uj 7.55 
7.75 orona, cinquantin 8.80—9.—, uj 8.50 - 8.80 
korona.

Mae var zab : selejtes 8.40- 
8.50- 8.75 korona, elsőrendű 
válogatott 9.---- 9.25 korona.

8.50 kor., közepes 
8.75-9.— kor.,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, deczember 20. A berlini pénzviszonyok 
kedvezőbb megítélésére, jobb newyorki hírekre, to­
vábbá a vasértékek emelkedő irányzatára való te­
kintettel az elötőzsde szilárdabban indult. A többi 
értékekben nyugodt volt az irányzat. A déli tőzsdén 
szintén kedvező volt a hangulat, szilárd árfolyamok­
kal. A barátságos hangulat tovább tartott és később 
is szilárd volt az irányzat, mert Berlinben a bánya­
értékek piaczán a helyzet javult és hitelrészvények­
ben nagyobb arbitrázs-vásárlások történtek. A zárlat 
szilárd volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 630.50, Magyar hlfelr. 751.50,

Länderbank 404.50——, Államvasut 672.50 ---- .—,
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 148.75 —.
Alpesi bányatársulat 587 25, Rimamurányi 513. -, 
Májusi járadék 96.35, Magyar koronajár. 92.95, 
Orosz érték , Török sorsjegy —.—, Német 
márka 117.77.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.—, Marrvar hitel 751.50 

Länderbank 405.- -. Unio-hank 529.50, Államvasut 
672.50, Angol-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 149.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya- 
részvénv 587. —, Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 92.95, Török sorsjegy 182. —, Német 
márka 117.73, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 513.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum —.

Réce, deczember 20. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 96.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.30, 1860-as sorsjegy
147.75, Osztrák hitelsorsjegy 458.— Angol osz- 
rák bankrészvény 288.50, Bécsi Bankverein
511.75, Osztrák-magyar bank 17.72, Déli vasul 
149.50, Dunagözhajózási társaság 975.—, Do­
hány részvény 403.—. Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Néme1 bankválfök 117.78, Osztrák Llovd 420.-, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.40 98.25, Osztrák 
koronajáradék 96.70, 1 S64-es sorsjegy 251.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.25, Union-Bank 
529.—, Osztrák Länderbank 406.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 672.25 Elbevölgyi vasút 423.—, 
Alpesi részvény 588.25, 20 frankos 19.10, Lon­
doni vállóár 241.35, Lipófkohó 405.—, Töröksors- 
egy 181.-. Szilárd.

Bécs, deczember 20. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.85. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 
752.50. Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—. 
Rimamurányi 512.50, Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 406.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.95, 4 százalékos magyai töídteherm. 
kötv. 92.05, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.25, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 421.—, Magyar keresk. bank kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, deczember 20. (Tőzsdejelentések.) Az Imii 
Mongerben az amerikai vasipart tárgyazó jelentésből, 
valamint a német vaspiaczokról érkezett jelentések­
ből alapot vélnek találni a vasipar javulására és 
ezért a mai tőzsdén a bányaértékek piaczán folyta­
tódott a fölfelé irányuló törekvés annyival is inkább, 
mert a vételkedv, mely ugyan inkább az előfordult 
fedezésekben lelte magyarázatát, túlszárnyalta a kí­
nálatot. Támogatást nyert az irányzat szilárdságára 
az a jó vélemény is, amely a helyzet kedvezőbb ala­
kulása tekintetében mindinkább utat tör magának. 
Bankrészvények általánosan mintegy Vt %-ka! emel­
kedtek s amerikai vasutak is jó keresletnek örvend­
tek. Az üzlet későbben kiterjedésben korlátozott volt 
annyival is inkább, mert a prolongácziós pénzek 
kamatlába nagyobb kereslet következtében 9%%-rz 
emelkedett. Az árfolyamok állása azonban ezalatt lé­

nyegesen nem érintetett. A tözsdeidő harmadik óráV 
iában az árfolyamok csekély forgalom mellett tartót, 
tak maradtak. A készpénzpiacz ipari értékei csekély 
forgalom mellett úgyszólván valamennyi értékben' 
szilárd volt. Magánleszámitolási 7K%, napi pénz 
65-3 %, ulfimópénz 9549». ^

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára; 
dék 98.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97 
osztrák hitelrészvény 198.10, Déli vasút 27 75* 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.25, Disconto Command!! 169 90, Dinamlt- 
truszf 154.50, Harpeni 194.40, Unifikált török 
járadék 94.10, 4*2 százalékos ezüst-járadék 96.10
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75* 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 143.80, Bécsi váltóái 84.50, Olasz 
járadék —.—, Ált. villamossági Edison 195.—, 
Gelsenkirchen! 192.75, Laurakohó 216.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 20. 4\2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.— , 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.75, Osztrák hitelintézeti részvény 198.10, Osztrák­
magyar államvasut 143.80, Északnyugati vasút 
—. Bustlehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.85, Bécsi Bankverein 129.50, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 77.20,4‘2 
százalékos ezüstjáradék 98.10, Osztrák koronajára­
dék 96.25, Magyar koronajáradék 9270, Osztrák­
magyar bank 127.10, Déli vasút részvény 27 80, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 84.80, Párisi 
váltóár 81.35, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 292. — Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) deczember 20. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék 97.60,1860. sorsjegy 148 50, Déli vasút 
28.10, 4 százalékos Aranyjáradék 96.40, Osztrák 
hitelrészvénv 198 20. Osztrák-magyar államvasut 
143.70, Olasz járadék 103.40, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10 Szilárd.

London, deczember 20. Angol conso! 82ls/is.
Pária, decz. 20. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 65.37. Oszt. aranyjáradék 96.20, Magyar 
aranyjáradék 94.20, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 498.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.70, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 86.10, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 87.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.87, 5 száz. Orosz kincstárt 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907« 
—4 százalékos spanyol járadék 95.05, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.32, Török sorsjegy 
166.50, Török dohányrészvény —.—, Osztrák föld­
hitelintézet IC.50, Osztr. Länderbank 443.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 14.33 
Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar állam-' 
vasút —, Déli vasút 156.—, Meridional vasul 663, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits Hartmann 
gépgyár 614.—, Rio Tinto 16.56, Sucrerie d’Egvpfe 
34, Tula 404, Thomson Houston Urikányt
kőszén 144.—.Chartered 23.75, De Beers 373.50, East 
Rand 97.75, Jagersfontein 94.—, Transvaal Consols 
-- Transvaal Land Company 46.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német pfaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) i/s. Olasz aranyváltó (rövid) 
iari Váltó Svájczra (röv.) 7/io, Csele Londonra 25,21 
lagánkamatláb 4.—Renyhe.S

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Vágómarhavásár.
(1007. deczember 19-én.)

Vágómarháik: Felhajtás: 1575 darab, és­
pedig : 1023 darab magyar és farka ökör, 296 da­
rab magyar és tarka tehén, 87 darab bosnyák 
ökör, 33 darab bosnyák tehén, 90 darab magyar 
és tarka bika, — darab bosnyák bika, 45 darab 
magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. Szár­
mazási hely szerint: 1454 magyar marha, 121 
bosnyák marha.

A mai felhajtás 399 darabbal kevesebb volt 
és mivel a karácsonyi ünnepek miatt a legközelebbi 
vásár pénteken tartatik, tehát kilencz napi szük­
séglet volt fedezendő, miért is a vásár irányzata 
az eddigi állandó lanyha vásárokhoz képest élénk 
irányzat melleit folyt "le. — Az cgységi árak jó és 
közép minőségeknél 4 4 korona, alárendelt minz- 
ségeknél 2-3 koronával csökkentek. — Körülbelül
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EGYETÉRTÉ:

,30 darab alárendelt minőségű marha eladatlanul 
maradt.

Következő árak jegyeztettek méfermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül: 
i Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 74—
S2.— koronáig, kivételesen------.*—.— koronáig,
középmlnőségü 64.------ 72.— koronáig, silány
minőségű 56.----- 62.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 78-88 koronáig, kivételesen
— fill, középminőségü 64—76 koronáig, silány 
50. 62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —. koronáig, közép-
minőségű 62.------70.— koronáig, silány 50.—
58.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —.----------- koronáig, közép-
minőségű 54. 64.— koronáig, silányabb minőségű 
46.-50.— koronáig, kivételesen —.— koronáig, 
magyar tehén legjobb minőségű 64.------72.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű 52.-—58.— koronáig, silányabb minőségű 
46.------50.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 6&—76.— koronáig, kivételesen -—.— ko­
ronáig, közép minőségű 58. 66.— koronáig,
silányabb minőségű 48.------52.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 68.------72.— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű 60.----- 66. -
koronáig, silányabb minőség 48.-----58.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.------- koro­
náig, kivételesen —.--------.— koronáig, közép
minőségű 42.------46.— koronáig, silányabb minő­
ségű 34.------40.— koronáig. Kicsontozni való
marha —.----------—.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.----------.— koronáig, közép
minőségű 54.- 64.— koronáig, silányabb minő­
ségű 46.----- 50.— koronáig. Növendékmarha
— --------.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Birkavásár.

(1907. deczember 16-án.)
Felhajtatott: 75 drb birka. Következő árak je- i 

gyezteftek : (levonás nélkül.) Hízott űr ti kilónként, 
élősúlyban, legjobb minőségű 54.— . Középminő-

egü------- . Anyabirkaségti-------- . Silány minőségű
' -a--------- . Közlegjobb minőségű 

Silány minőségű — 
jobb minőségű 
silány minőségű

özép minőségű------
Kiverési birkáért leg-

Középininőségü --------- .
Raczka legjobb minő­

ségű ----------. Középminőségii--------- . Silány mi­
nőségű ---------- . Kosokért legjobb minőségű —.36.
Középminőségü--------Silány minőségű —„------ .

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, deczembei 20-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar első endü: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120- 
122 fillér. Fiatal közép (páronkinf 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123 125 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 126—128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 250 kg fölüli súlyban)----------—
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban)------------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —---------- fillérig.

Serléslétsrárn • 1907. évi deczember 18. napján 
volt készlet 25255 drb., 1907 deczember hó 19-én 
felhaitatott 190 darab, 1907 deczember 19. napján 
clszáliillatott 183 darab, 1907 decz. 20. napjára 
maradt készletben 25262 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Pnéapest decz. 20. IHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 325 darab sertés, 364 darab süldő, — darab 
inalacz. Pótfclhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— matacz. Mai napi felhajtás 1283 darab ser­
tés, 110 darab süldő, darab nialacz, össze­
sen 1608 darab sertés. 474 darab süldő — darab 
nialacz. Eladatott 1457 darab sertés, 73 darab 
süldő, — darab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
151 drb sertés, 401 darab süldő, — drb tnalacz. 
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül, életsulvban 100- 104 fillér, éietsuly-
levonással 122----- fillér. II. rendű 280 kg.-tó!
350 kgr.-ig 96 — 100 fi’'ér, életsulylevonással 
108— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
120 - 128 fillérig, életsulylevonással------------fülén?,
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig 120-128
korona, életsulylevonással------------- fillérig, köny-
nyü 22Ó kg.-ig 120-128 korona, életsulylevonássa! 
----------— fillérig. Belföldi süldő —.— ko­
rona. Horvát süldő 84 100 korona. Malacz

—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok,

Borjuvásár.
Budapest, decz. 20. (Hiv. tud.) Az irányzat 

élénk volt, az árak változatlanok maradtak. Felhaj­
tottak 499 darab élő borjut. Fizettek elsőrendű élő 
borjukért 100 163 fillért, kivételesen 110 112 
fillért, középminőségü élő borjukért 90—98 fillért 
kilogrammonként (levonás nélkül.)

VÍZÁLLÁS.
deczember 20 decz. in. deczember 20. decz. 19.

méter ö éter
Bliördlng 0.39 0.36 Tisza M.-Sziget 0.12 0.10

Dana Pflfisau 1 GO 1 73 Tokeháza 0.26 0.86
l.Ot 0.89 V.-Namóny 0.1*2 0 78

Réce 0 98 0 21 Tokai 1.90 1.64
Pozsenv 0 >0 0 86 Tiszafiireű 1.34 V.O
Komárom 1.S5 1>7 Szolnok L47 t.SS
Rndapes'. T.V8 1.34 ('songrád 0.80 O.fiB
Paks 0 72 0.86 Szeged 0.77 0.50
Moháer 1 32 2.14 T.-Bocsa 0.4*1 0.26
(íomhos 2 54 0 — Titel 1.95 1.81.
(ftvidék 1.79 1.74 findava Hoór 0 92 0 86
PancFOve 1 98 1 98 t'nnoly Bártfa 0 36 0.26
Orsóvá 2 86 2'2 : f{onrog Ladmöcs 2.12 2 10Morva Morvaíalu 0.65 1.85 SajA Zsoleza 1 55 1 58Vá­ Zsolna 0 26 0.28 llemftd H.-Németi 0.29 0.56
Tronceón 0.11 0 — Berettyó MarvtMa C.07 C.12
8zéród 0 30 0.3,® B.-Ulfalu 0.15 0.14

llába Hzt.-Ootthárd 0 20 0.20 Kórós Csúcsa 0.40 0.40
0 07 0 16 N.-Várad 0X5 *04

(iyör 2 04 2 10 Ro'ónyes 0.36 C.36
Dráva Varasd 1.38 1/0 Tenke 0 04 0.04

Zákány 0.22 () 10 Uurahone 0 55 0.54
0X7 fi.08 Rcrosjenó 0.10 0.00

Kszék 0.87 0 98 Rékós 1 0? 1.50
flora M.-Srerdah. 0.38 0 44 (lyoma 1.20 1.44
Szava Zágráb 0 58 0 60 Maro» (iy -Kebérrái 0.Í0 0.20

Sziszek 2.54 8.19 Rranytcska 0 - o.~
Mffjovicza 4.06 4 2« So borain 0.— 0 —

Szamot béés 0.00 0.40 A ’Rd 1.24 1 38
Hzatmár 0.80 0.42 Makó 0.20 0.42

Krarana N.-Maitóny 0 50 0 e* lemne If.KoHtély O S) 0.70
i-atorani Munkáé» C.82 0.30 Béga Kiszetó 0.85 0.87
Labore» Homonna 0.15 0.18 Temesvár 1 08 0 04
Uua Porecstr.v 0.J2 0.12 Beeshetek 0.42 0.53

Felelős szerkesztő:
PURJE SZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.
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Hazai bank dou köz. ... 6°/#|
HcrmeB’magy!*ár. vAllAUzlet) 
Mngy. flgr. es iAr b. r.-L 
M ait. hitelbank dec. k. 6°/o

.nI jolzáloghítelb. doc. k. 6°/o

{'iagy. koiesbcdrlini’r.-t L°/c 
Mngy. k. sz os'tály.sorsj, 5°/c 
M. Á03Z.-ÓS penzv.-bank 6n/v
.. ,, ry II || doc k

M, pénzin'. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. kfizp. jvizb.-ia 6°/o 
Magyar telepítő vs pure, bank
Oszttak hitulinL doc. k. 6°/o 

„ „ decz. v.
Osztrák-magyar bank — 6°/o 
Pesti in. kcresk. bank^. 5°/o 
Union bank ... w ^ w 6°/oj

Takarékpénztárak.
Rolvárosi ta arőkpen tár 5°/oI 
HddBpeet-F.rzflébotvároai tak. | 
Ltiulupest-Lipótvárosi nank r.t j 
Bposti lak. sornz. zálogk. r.-L

Magyar orsz. központi takpt. 1645, —j tfiSO.- 
Posti hazai első takarAkpónzt, 19S0 .— 190.0.-

Rislosiló társneágok.
Klsö magyar ált. biztositó — 98 25.— 9925 
Kondoré pesti bizL int 6°/o 2.55. — 2(10.- 
Magy jóg- ós vlszonth. 6'Vo 312.— 818.-
Nemzeti balesol biztosit' 5°/o 210.— 225.-
Puunonia viszonthizt intézet 1000. — 2000.-

Gézmalmak.
Cmieorilla _ _____ tws.- m
l'.'SŐ imdapusb ^ 1540.— 15fV) •
K.rZS' bot — mm «-* mm mm mm 34"- 345
Lujza ~ w 250.— 270
Pesti hengermalom _. _ „ '*0.- 800
Pesti 'iio.imiok óa sülök w 350^ 375 .
Pesti Viktória _ — 025,— - 30.•

Különféle vállalatok.
Bpcst-azt-lörinczi téglagyár 340.— 300
Kgyoa. tógla óa ezemontgy fio/o 210.— 280.•
Ks/iíkm. egy. köaz.-btinya 6°/u 240.— 2.50. •
l1 oisóin. banya ób kohómüö“/« 57 ».- 6.8,5.
KötiAnyai gőztCglagyar _ w 1050.— 1125 
liOKzónhanva os togiayyá* w 464.— 4.50
Lectmei rákos» téglagyár _------- 80
Magyar aszfalt r.-t. — — w 161.- 104
Magyar Ali. kőszenb. r.-ó. 6^ 603.- 518
Magyar kenura gyAf w 6^*# fR 1.— |í)0
Salgótarjánikősaonbtoya 6®/i '71 - 1 673

a ü

0; v ! 95.RC
111.8.' 1 11282
05.- M.—

m.®' 112.pr
ofi 75

99.5f 10J.50

290.— 202-40.- 45.—
3f6.- 370.—
140.- 145.—j
281.- 281*60
fífiO.- 370. — :
425. - 430.—
753.60 754. —j
4'Jl 421 XX)
6P2Í ,R°4*

1680.- '600.-
«7 fi!- 476.60

1000.- 1(325 —t09<y.- 1040.—
360.- 370.-
022. — C32 roi

1775Í- 17*5!-!
3310.- 3370.-
533.-, 535.-!

59-2.- R 96.-
195.- i'00. —
178. —1 180.—
424. — I 429. —

2215 —1 222-5. —
5.52. — 6.57.—

Újlaki lógj* és mészégető _
Klső m. gazdasági gApgyár5% 
Dunuhms-hajógyar __ w 6°/o 
Fegyver-és gépgyár r.-t. 6°/o
K:mz es társa vasőntö ____
Magyar beiga fémipargyárr.4. 
Ocnoison gepgyai rcszv. társ. 
Himnmur. vasm 11 decz. K.fítyo

rrankiin-tftrsulat ... ^ 
Brassói ce!li:!oso gyárr.- .4%

KlsÖ m. reszv. eerfőzóde w j 
Klsö m. serfésliizlató _ «» :

Gschwind-fólo szeizgyar _ • 
„Hungária* mü'rágyHgyár «_ 
Kőbfinyai polgári sortözö __ I
Magyar ezukoripar____ 4°/o I
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°'o{ 
Magyar tilamossági rvt. b°/o 
Nemzetk. villamos társ. i 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. [ 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o I 
BpcsLi kózuü vasút decz. k. j 

- , elvez. jegy. i
ti pesti viiL városi vasút 6°/oj 

. . élvez jegy. I
ftpest ojpcst-rábosp, vili. vas. j 
Deli vasút decz v.
Dunogözhajózási társ._ 5°/o j
Kassa-odcrhergi vasút —6% 
Mun'fir h. é. vasutak _ _ | 
Magyar nyugoti vasút _ w 1 
Őszir.-ina; y. allainv. decz. v. 
Pécs-barcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika Forejegy _ w „„

. osztrák felülő. _ 
Bécsv, nyer. köles. 1874. óv
HudavAii sors légy —------
Kízscbot szanatórium eorej. 
eJósziv* sorsjegy _ ^ w w 

, oszlr lellllb.
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leiülh. _ _ 
Osztrák vöröskereszt sors], 
Os/tr k tiitolint sorsjegy 
Pálffy-sorsjcgy

V70.— 
390.- 905.— 
970.— 

2y;,0.— 
938.- 
230.— 
R14-- 
398 — i 
217.-: ■IM.-;
r,oo._;
PPS._
R10.-C50.- I 

öR2fl.-! 
MO— 41-S.-I 277Ö.-;mno.-|
R4S.-S

lRfiS—j
pfi2.—! 
772.-
4 »0__ jr^O...
406.-1
Rh^.r.O.
318.-
279.-!
<»o._'

184.— : 
149.— 8Rfi. — 
370.-

401.'-
fi73.t0
429.-

20.— 
21.- 

478.— 
22.5.— 

7. — 
9.- 
9.-- 

?4.- 
26. 48.-

442__
191.—

1

Pénznemek és váltók.
íVrany, magyar t. osztr. vert 

•í « » n kor.w
N ti »1 u f»"L —„ 20 frankos — — —
„ 20 mái kas _ _ _

Török aranylira 
Nemet b- bankjegy (100 mk.)
Kranczla bj. (luO trank) w 
Olasz bank). (100 lira) _ w 
Pupliruhet darabonkintw 

— Humán bankjegy (100 lei)
S/erb bank(luOez.ttst dinár); ~. ~~
Vallók l.ondon (t(K) font st.) 241.50- 

„ nómet hankp. 1(4) in. 117.70- 
M olasz bankó. 100 tii* 9-5.90—( 
w Paris 100 frankórt 1 8 > —

275 
400.- 
210.- 
280.- 

2800. 
246.- 
240. — 
614 6( 
402. 
820.- 
490.—
510.- 
290. — 
320 - 
PRO' — 

3990*- 
520*—' 
505*—I 

2825 *—1 
1480*-: 
860* 
342* — 1685-- 
365* 
275 * — 
416" — 

lOOO1- 
410- 
653 • —
322 - 
280’ - 
100*- 186*- 
1R0*- 
860*- 
37.5*- 
230*— 
4*55 *- 
674.-I 
(SÍ —

22.-
23.

4P8.-
285.-

8. - 
11.- 
11.- 
26.—! 
28.- 
1,0.- 

452.- 
2Ú1.-

11.8T
II.27;
19.16
19.15!
23.62,

117.70- 
95.81- 
9.5.90— 
2.6t V» 

í*3. Bo­

lt
14
19
19
2'

118.-
90 IC 
96.2CÍ

Lőh 
94, Cl I

241 (K* 
118.— j 
96. * 
96 1-1
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IDŐJÁRÁS.
A meteorolngfal központi intézet távirati Jelentése 

1907. decsember 20-án reggel 7 érakor.
elmv.lt nav időjárásának álnézete:

Hazánkban borús és a délnyugati részek ki­
vételével többnyire csapadékos idő uralkodott; az 
északnyugati megyékben a csapadék mennyisége 
meghaladta a 10" mm.-t. A hőmérséklet rohamo­
san emelkedett, úgy, hogy ma reggel átlag 8 10 
G°-al magasabb a tegnapinál; a maximum : Fiú­
méban 8 C° és a minimum: Tálraftireden, meg 
Kolozsvárt — 9 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék 

várható.

Pályázatok. A titeli járásbíróságnál aljegyzői, 
a zsolnai adóhivatalnál adótiszti, az orosházi adó­
hivatalnál díjas gyakornoki, a Csáktornyái állami ta­
nítóképző intézetnél mennyiségtan-természettudományi 
tanszékre, Sárosmagyarberkeszen (Szatmár vár­
megye), Berzán (Arad vármegye) és Nyitra-Divéken 
postai ügynöki állásra 3 hét; a nagybányai bánya­
igazgatóságnál főmérnöki állásra 4 hét; a dévai áll. 
tanítóképző-intézetnél szolgai állásra 5 hét: az al- 
dnnai Dunaszakasz orsovai részén folyamfelvigyázói 
állásra 8 hét és a fő- és székvárosi pénzügyigazga­
tóságnál több pénzügyőri vigyázói állásra márczius 
hó végéig lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Aílomás IS
§3
S3
<3

I 3

V-Silatina____ f6,l -52
^nöTér — —« _ 64.7 —40Késmárk w — - 0 —1 8
'Osonca _ _ 6*2 8 — 4.0

lla_—_ _ 6*2.7 —2.4
Budapest w 62 8 —3.4
Horony . . 63.4 —3.4
Koszthely — 6 ..4 —2.6
P»ócs_ _____ 65 0 —5 6
U gráb_________ 65.5 -7*1
Kiumo_______ 68 7 -6.9
8soped____  64 3 —2
remosvár _ _ 65.6 —
Nacryvárad—. — 63.1 —1*2
Kolozsvár_ w 65.9 —6.2
Nagyszeben _ 64.4 —0.2
Szatmár — _
Kscr ______
árvaváralfa 3.
^elmeczbánya«.
Komárom _—.
Magyar^ővár _
Sopron —. —. —
8szók _______
Uirkvcmca^» —
Oobreczon_
Kecskemét— —
Orosháza __
Arad— _ — — I —
Zsombolya__ — J —

IVorsccz — — f —
Orsóvá____ — | —

—2.0 
-2.0 

14 
2.0 
0.8 
2.8 
1.2 
5.1 
02 
2.0 
1.7 
1.6 
2 0

4 6

S
SE

s\v
w
w
i\WN

SW
Ss
NW

N
NW
s

s\\
SW
SW
SE
>\V
SWw

Hí mói- j

17958. sorozat 028 szám ^

Polgár Sándor
m klr. oznb. nyárt orvosi rr.D-ós kötszeréi*
Budapest, VI«., Erzséliet-köpul 50 sz.
köteles ezen utalvány beküldésé mellett 
minden mopiendelönuk 16o/o azaz tizenöt 
eznzaiukn, i árkedvezményt adui az eredeti

EF« Beifaaie^anil fala
párisi különlegességek 

fdvszfitek) pyáitmányaibóL Kimerítő kó- 
* ‘—zúk díjmentesen záit lovóilxmyes árjegyző 

K^váyaloít
küldetik. 

„Fevetói tés'-bfll. 25705

Kivonat a hivatalos lan
— Deczember 20. —

Kinevezések. A földmivelcsügyi miniszter a ve­
zetése alatt álló minisztériumhoz Sebők József és 
Hofmann Ede államtudorokat ideiglenes minőségű 
díjtalan miniszteri fogalmazó gyakornokokká; a keres­
kedelemügyi miniszter Wister Hugó ipari segéd- 
felügyelőt a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába. 
Vertes Vilmos István és Braun István okleveles gé­
pészmérnököket a X. fizetési osztály 3-ik fokoza­
tába, továbbá Felter Arnold, Barabás Sándor, Sza- 
bóky Károly, ftelmay István és Kocsis István ok­
leveles gépészmérnökökét fizetélnélküli ipari segéd­
felügyelőkké; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a csákóval adóhivatalhoz 
Krausz Adolf kőszegi adóhivatali ellenőrt pénztár­
nokká és Hauch Adolf zsolnai adóhivatali segédet 
ellenőrre; a munkácsi adóhivatalhoz Pcsztalics Jó­
zsef törökkanizsai adóhivatali gyakornokot ideigle­
nes minőségű adótisztté, a nagybereznai adóhivatal­
hoz Gyurcsányi Emil topolyai adóhivatali ellenőrt 
pénztárnokká, Lupis Gyula ungvári adótisztet ellen­
őrré és Merza Gergely magyarlápos! adóhivatali 
gyakornokét ideiglenes minőségű adótisztté. Szabó 
Lajos sepsiszentgyörgyi lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká a sepsiszent­
györgyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez; a belügyminiszter dr. Apáthy Árpád ügyvéd- 
jelöltet a belügyminisztériumhoz fizetésnélküli minisz­
teri segédfogalmazóvá nevezte ki és főispáni titkári 
minőségben Nagyküküliővármegye főispánja mellé 
rendelte ki; a debreczeni ítélőtábla elnöke Kádár Ist­
ván berettyóújfalui lakos, végzett joghallgatót a deb­
reczeni ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; 
a kolozsvári Ítélőtábla elnöke dr. Balassa Pál kolozs­
vári lakos, végzett joghallgatót a kolozsvári Ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká és a sze­
gedi Ítélőtábla elnöke Bertalan Endre ügyvédjelölt, 
nagyszentmiklósi lakost a vezetése alatt álló ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A győri főügyész Jakab Boldizsár 
szombathelyi törvényszéki és Imre Gábor körmendi 
járásbirósági fogházöröket kölcsönösen áthelyezte.

„HUNGÁRIA
beszélő gépek

kizárólag eredeti elsőrangú 
gyártmányok.

riszt eíüzeíésre is
kaphatók.

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESKEOELMi B.T,

BMDHPEST, 
Kirdhj-nícű 9S[h,
— Kcrjen árjegyzéket. —

makzggabb heveny ée idült folyásinál befeczáendezó*
nélkül legbiitos&ub ^zeniek •

SAigy TOKOCS&ÁK
bizonyultak. Fg*y dobozt (100 labdacs) hnezná'atl ntaeHásss* 
6 korona utánvét mellett» Ktzdó gyengeség éo impotmitiának 
egyetiíli biztos s-er a biros dr. TlBÜLÚ-léle erői ab da.ee ok. 

Egy tivej ára 10 boiona, küld a
eryógryssertár, Budapest, 

Marokkoi-ntoza 2/0.„MAGYAR KIRÁLY“

INGYEN
diseréten és bérrnontve küldjük rend­
kívül érdekes tartalma Ábrákkal ée 
használati utasítással ellátott Ariosi»

Kékünket.

HALHOLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLUS, NŐI ÓVSZER 3— 5 kor.
elWlloo megbízható valódi angol éa banda gyári- 

mányok.
I SUl IflDhit törv. védett férfi-óvszer külön legessé'*

j »WMMnÄ ÄmeÄ^iT.1-12 K 
MINTAGYÜJTEMÉNY !_a 4 korona,
UTERUS-SPRAY oredeti tőrv. védve 

nói kUií.nlegessóp 14 korona.

lüniversalis-sérvkötők
páratlanok, kis gumml nyomóleppala, - ... h^tOzárható. Egryold&ln 6-

s legnagyobb sérv la cl- 
ioldolu 10—24 korona.

fflülábak, mühezBÍí, egyenest artók lerdénnói- 
leknek, támgépek, stb stb.

Haskötők, oummiharisnyák stb. Irrigd- 
torok, betegápolást ezikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár & Budapest
VII., Rákóczi-ut 82.

Pontos ezlmre és a veres keresztre ügyeljünk —

Egy millití a fűnyeremény
a f. hó 27-én megtartandó

évente 6 húzásban látszó

Konvertált Jelzálog sorsjegyek húzásán 
10 korona EÄÄ

szög után pedig

Eladjuk ezen 
sorsjegyeket
nébon, pontosan a niv. Infófnn a hátralékos ősz- 
napi a'rfolyam szerint ItiluH ti 
jutányos kamatot számítunk.

A foglaló vétele után azonnal megküldjük a 
sorozat és szá- jnfrifmpf melynek birtokában 
mot tartalmazó ltiltillVtil| már az egyedüli játék­
jog a vevőt Illeti meg. Havi részletfizetésre eladjuk 
ezen sorsjegyeket darabonként a következő árakon :

______ Havi befizetések ________
24 havi részletfizetésre ó, K 7.10 
30 < « * « 6.70
36 * < < < 6.10

Az első részlet beküldése ellenében már 
kiadjuk a sorozat és számot tartalmazó részletivet 
azonnali játékjoggal

Általános Bank R. T.
U Budapest, Erzsébet-körút 39. szám

IBBSaeHHHHI

miatt

umayer püli

Bpest, V„ Váczi-körui 24.
nagyszabású

Most jelent meg közel 400 lapon az ATHENAEUM

lágy lépes Naptára:
A Nagy Képei Naptár tartó«, kemény félvaszonkótésben 2.60 koronáért megrendelhető minden hazai kfinyv- 
kereskedésben és a kiadó ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál (Budapest, VII., Rákóczl-iit 64.)

Q
u

rendez.
Mindennemű szőnyegek, bútor­
szövetek, függönyök, ágy- és 
asztalterítők, átvetők, matracz 

csinvat stb czikkekben

1908. üzletét
17. Deák-tér I. sz. alá

helyezi át. Telefon 11—21.

Elsőrendű uri-szatió üzlet
Kizárólag mérték szerint

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-érí 
Dús választékiéi- és 
küjföld^szövetekben. j 

Nyáron készült egész 
finom télikabátok 50 
koronáért kaphatók.

Mechlovits és Fái
törv. bej. úri szabók,

Budapest,
V., Váczl-körut 76.

Mindeneket érdeklő bőségéé tartalommal Jelent meg iii

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTÁRÁNAK
49*lk évfolyama, melynek minden eora fontos 6» érdekes 
tudnivalót mond Tiszti Címtára pontos, hivatalos adatok 
alapján készült, melyek a nyomás napjálu tüzetesen kijavít 
láttuk Tartalmából u következőket emeljük ki Bélyeg!Ileték, 
cslllugászati naptár nevezetes korszakok és korszámítások 
Törvénykezési szünnapok. Országos színek L’riilkodóház.. 
Az elmúlt év öeszee eseményei, eredeti fényképfelvétolek* 
kel. Gazdag larlalmu Ismeretterjesztő rósz. Szépirodalmi 
részét a legnevesebb Írók szolgáltatták Közhasználati részé 
ben n kitünően tájékoztató Budapesti kalauz. Sorsolást 
értesítő 1‘osta- és túvlrdu árszabály Tudnivalók a posta­
takarékpénztárról. Bérkocsi-szabályrendelet. Külföldi ural­
kodók. Néviiapjcgyzék. Törvénykezési bélyeg- és Illeték- 
szabályok. Ercpéni- és ulmérték összehasonlító táblázat stb.

A
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SZÍNŰ
J Szombaton 1907.

MZagyar színház

i\Tárnoki ti 
Tamay 
Hajós M. 
lüvrmce L 
Mészáros ti. 
K acsóh F. 
O»rtoe 
Hóther 
Nómetti L
jnarose
Körmendi 
Hátkay

'GRETCHEN.
Trófa 8 ftjIvonA.ban. Irta Dawts 

Upschlltz. t-'orditotu tlají 
Nándor.

Von der Plain grM leránt !.
Dr. Hchwegelmann Forral R. 
Moalqn* l* <■
Coinage
»mii
Yilda
Ore te Oloom 
Fi nncziuka 
í) fonaígo.
Von Strobl«
lim ma
Rína, polgdrmeator
Toliiscb 
Niomann

Ke deto fól 8 órakor

íicpszinnáz-íJlgQpera
TUndérszerelem

Fantasztikus operett 8 lelvonás- 
L>an. Irta Martos Forencz. ZenO* 

jót szerző i ílnszka Jenő. 
Személyük :

Máté KQrthy
Horhála, a felesógo V. Agil I. 
í.'ergő, a fiuk 
Örzse, a lényük 
Cinlabér, liaklor 
Oalnbérnó 
Vízi király
Csilla, leánya ------ -------
Czinczór, tücsök király Virág 
Remete 9mkoly
Mari, parosztloány Bátbon ti.

Kezdete 8 órakor

Uránia színház

Az országos szinmOvőszeti 
okadérain sziniskolájáuak 

gyakorlati előadása.

Ivűzdete fél 8 órakor

Kftrnvel 
Tntlián 
Nagy 
Jzaónó 
Horváth 
Della Donna

A Z A IC.
december 21-én

Vdrezinhds
Bölcs Náthán.

Drámai költemény B folvonáslera. 
Irta Lessing, font Zichy A.

Kezdete tél ti órakor
Saal ad in
Sxltlah
Náthán
Róc.ha
Daija

Psaoavax 
Paul&y E, 
Újházi 
Török !. 
tizacsvalué

Kezdete 7 órakor.
mOüKtifl SZlflflAZ ti ABAHfit

Andráesyut 6$.

A Ferenorrárost ajigym.1
Hellru Vonó ön Molnár Kerenci 
revője zenélót azerretto Szirmát 
Albert. — Modern gyermek 
Szomaháry latrán bohósága. — 
Az alosikóe szinmö, írt» Szór 

maháxi István.
Pesti óletkeo, Irta Molnár Vérénf 
äi mulatságot habaretszáoo ! 
Föllépnek: Medgyaszau Vlimt 
Vörót Ili, 1‘oór Lili, Und Melt| 
Kökény Ilona, Gregus Marcii 
Kardos, Ilona, Déli Blanka 
SzOcs NolJi, Nyátal, Kardos. 
Kabók, Súlyom, Seentlrmal, Bár, 

eony. )
Kezdete 0 órakor.

ptP0ULÖ"-8ZlSRAÍ
ZeiefM ea-vst, ■

(Karácsonyi ajándék
[A ton^eniez gyermeke. «i 
/ Egy tolakodó ügynök, i 
F Japtn Játékok. 
Gyermek-lootball, — HIrti 

jgaóoít gyermek- i— Orv 
j vadászok, Téli áfofid
i ki ralBienáron Sien 
lock Holmes akar lenni

JKdídaie 6 draktil*

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók . Kondesó:
LEITNER ós KELETI. I POTT BANDO

Az előadás kezdete 1/a9 órakor.

órakór10 Leány nézőben.
Bohósat irta : Satyr, Rondezó: Rótt Sándor.

Vdl órakor! Újdonság!! '/< II órakor!
„Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflug in’» Freien) (Cahnreta) előadja a Folie* 
Caprice egész személyzete. Rendezték Geiger Izsó oalctt- 

moHlof ó* Rótt Sándor
it órakor Terbitsch Sándor ni szólójával

végűi „Ländliche Unschuld“
Burlesk bonozai irta Bátyi Rendező: Werner Manó
Nappali pénztár 9—i-!p os délntán 3—6 orále 
Az 1-só omeicti Casino de Paris ban minden este 
V212-tól anffot A. 'ranczia lcúlonieco««éveí follcnte

Varieté-Színház
ezelőtt : Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vm., Rákóczi-nt 63. szám.
Dcczember hó 16-tól

FR E D EDLÄW1
a vilátihirh átvállozó-müvész fellépte.

TtfiY VT0 SZOHIOIUTIATEK 23 á'vállozA.1 15 pere* nlati. 
CARlhO TJTOP'ÁRAN ■'nekes varázs'átok 11 BJ’oreylőve!. 
KOMPONISTA-KONGHCSSUS ?0 világhírű zeneszerző bemutatása

Azonkívül az összes újonnan *zorzó<l!rtett nttrakliék és nagánszá 
mok fellépte.

Az előadás kezdete este 8 órakor. —
lüindon ÜMlCp» <*8 VlSárnin cHmén Va4-kot clónd.-i^ 

mérsékelt helvárnkkal.
A tillkortbon rcygoli óráig HEGEDŰS GYULA .»IsórcndH ozigánv 

zonokara han-/vorscmy‘'t
A tólikcdben éffeli 12 órától röggel' f» óráfp

RflGY BALL UZHBiLLE

BUDAPESTI Pohorot Teréz-körnt 28. 
----------- - UuUuíCl Telelőn 52 88.(BONBONPTIEBE), 1C1CIU11 w •

Minden esto 9-tÖl 13-ig a nagysikerű ni deozembert mtlaor 
kihóret ben iellépnek: Nagy Endre, László Rózsi,
Károly, Balogh Bósk e. Bíbor Olga, Kept Jolán, Kuszar 
Károly, Sajó Gó*a Gabányi László, Máhr Nánd., Kovóry et . 
A öOHOZAT 1 25 CABARETBZAM t 4 SZÍNPADI TREE A 

Jegyek . Bárd rvv Kossuth Lajue-utca és Andrassy-ut, Ztpsor-nei 
AnrlrAßsy-ut 4. -'S a Cabaret pénztáránál, Iovrz-körut 'to.

Karácsonyi rendeléseit
fénykép, nagyítások, festmények és selyem arcképes 

dlsstárgyakról, kérem mielőbb megtenni.

fényk. és fest 
- műterem -

Budapest, Rákóozl-nt 80,
Esti /elvételek. Telefon. Vidékre ér|egyzék diitalanul.
^PWHBWBwwBwwaiaaEssMi^^

RIYOLil

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brflliánsokst, aranyat, ezCstót, 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
B értékét kifizetem m

DEUTSCH ALFRED ékszerkebeskedo

BUDAPEST, sirály-nteza 31 Petöfl-ctesa sarok

SCHMIDT M
»rijgyártó, nyerges és bóröndöe 

Budapest, VUL, Rákóo»i-nt 8A «* 
J* zajét gyártmányú koosüsó- áf 
ó • sr.erseárajalt. Mlndennezai 
és kési bőröndök, pótu, ez ivar,

Ajánlj
lovagló

-w. UH»*., szivar,
tárcsáit. — árjegysók béé» 

mo» tv e.

I»™ hi.„ m ,1! , “

Bedllch j. Llnti ''» "'y'

ándrássy-nf 58 ósAndr/ ’ün . o4,nésindrásSy.nt50
di7af árnlázóban. *'

Selyem Függöny Smyrna
és szövet uj- á^yterltő (8 ób Axmlnster

doneigok. paplan. Izdrtyegek.

Vászon
és

aeztalnemQek

Olcsó rdíaszféh. Olcsó drah.

Rosenberg és Qnltí
VII., Király-utcza 32. szám.

Ne vásárolunk külföldön!!
A karácsonyfa ragyogóbéké®ae^el Oloeót* M Jobb, mini

„Glória angyalharangocskák“
(1896 t-O- A tÖT*
vény esen védve.) 

Kizárólag Plöki 6» 
Beásnál. 

Fényár kőzepett ra­
gyogva a karácsony 
közeledtél hirdetik. 
Tttndériee fényével 
beragyogja aa egóa 
karácsonyfát A 6 
gyertya melegétől » 
felső kerék forgásba 
jön s a róla lecsüngő 
patent kalapácsok ae 
aeelharangoshox ve­
rődve. egyszerre több­
féle igen kellemes 
tiszta összhangot hál- 
latnak. — így a fény­
ár közepeit ragyogva, 
a ezent jászolhoz vo­
nuló nyáj csengőire 
emlékeztetve a betle­
hemi éj v rázsió ere­
jével áhítatba ejt ben­
nünket es gyerme­
keinket.—A kályhái» 
állítva is kitünően 
működik. A PlÖkl 
ó» Haes-fóle

„GLORIA
angyal

harangocska“
ára kérej.
használati ntaslU___
- 75 krtle&r. — 

3 darab .............  2.10 frl
8 H .. H M I. M 3.90 M

Plöki és Hafis-féle gloria angyal harangocska pazar kivitelben, tükör-
fényes nikkelezóssef ............... .............................. ...  hm»mmnn1 trt

3 darab ........ .. 2.70 frt
ti „ ----------- 5.1» „

Gyönyörűen ragyogó ízléssel összeválogatott karácsonyfa-dlss arany- 
ezüst sodratok, üveggolyók, reflektorok, angyalhaj, girlandok, gy*Dgyök» 

madár, harang stb.
l-ső száma láda 90 darab 1.2A frt — 2. ez. láda 161 drb 2J0 Ért. 

8. ex. láda 241 darab 5 firt.
Okuh/a a maitokon I Minthogy közvetlen as ünnepek előtt, vidéki ren* 
’eléseket már nem fogadunk el, sajat érdekében is kérjük a t közön- 
éget, hogy szükségletét jelen hirdetésünk után azonnal rendelje meg. 
löki ée Haas sportüzletenck karácsonyfadlss idényosztálya.

Rndnpput, Vl„ Andraee.v-dl 13. 6984

TJKXLí

0

n

ff

6YEIMEBE!

;j(Ás^fAflR0VA

IeoelömyösebbeH1

bLGÁRÍÍflLrtAli
Ékszerész-és Müórás» 

üz/eféően szerezhetők be. 
BüDflFEST, ErxsébsNsöróP 

RE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK,.

ÁReiirGYZÉR 2000 RAJZZAL INGYEN
Vm^KI MEGRENDEL

HETI MŰSOR.
Deczember .lemkfli Szintiai li. ur. UperaiiRí viaamnna; X raiv-Szmnai ilOOS?. Ilid'

|Vi< .Opern laavar Ixinna? j Var Smn&aí Dranfa

22 Vasárnap este
ixomeo cs Julin

A vetelytars
Kortinió

Nincs clvamolrn I
vnlójn ?

Aezclkr.aly

A vig özvegy

VttazsketiDgó

I VciesPuiu

I Tündérszetelem

I F-jjeli ^zálias I
A Dada 1 - 1 \ pénz. Ő felség

A babon?



SZÍN HAZAK

Szombaton, 1907. december 21-ón

A vetélytárs.
-Seinrotl 4 felvonásban írták : 
Henri Kistemaeker éa Eugen 
Petard. Fordította Huszár hnio.

Eiemzsíi színház

Hrizautc Andro 
De Mortagnea 
Jane 
Simonne 
De CbflmNny 
De Chatnbtaynő 
Ponte roix 
Haljad öli 
formiere 
Cbiguenil héró 
Ohigueml bárónő 
Drog gibszonlő

Kezdete tel 8

Odri 
Gyenes 
Cs. AJsseghl 
P. Markus E 
Bónis
V. MolnárR 
Mihalx i 
Rózsahegyi 
Nődul 15.
Po hős 
Vizvári 3L 
Partos
órakor

Kírálv színház

Varázskeringő
Oporott ti felvonásban. írták 
Dórrmann és Joeobsohn. Fordi- 
tolta Mérői A (toll. Zenéiét ecct> 

rotto hticuss Oszkár.
XI He Joahim Németh 
Loth ár Papír
Heléna Petráss S.
Niki Hát hőnyi
Guszti Csapó
Friderika üt ley O.
Francai Ötvös Ü.
Vendolin miniszter Szabó 
Sigismund, iakáj Sáfrány

Kezdete tál 8 órakor

Me. Kír. Operabál
Mignon

Regénye» epem 8 felvonásban
Zen ói őt szerzetté Thomas A. Szö­
vegét Goethe : „Meister Vilmos 
tanuló ével“ cimü regénye után 
Írták : Cárrá és Barbier. Fordí­

totta Orrnay F.
Meister Vilmos Arányi 
Lothario ßzemoro
Laarertea Mihályt
Friddk Palóczryn'S
Jarno H edtis
Mignon Svürdström

7 Arnk-nr

17Igszlnhdx
Jascüc kisasszony a feleségem
Vígjáték 8 lolv. Irta Gavault és 

Cbarvay,
Hopedflg 
Harmat B.

Andró 
Josottd 
Theodor 
Duprés 
Duprósnó 
Jaó
V alorbior 
Satnt-Assios 
Saint. Assiscanó 
Jnlaverl 
Myrianno

tiótti 
Vendre* 
Kiss I

Tapolczai 
Balassa 
Harasztby 
Tihanyi 
irlogedüsn o

'»(lett* fól o é)rn'/'*i

Fővárosi Orfeum
CíjD3A33 ISBS Igazgató. í!- Hagymazö-n. 17

0 vSMg&frB éíSíicehSvészsS
és a rendkívül mulattató

s££S£@m!sBÖB=Í Baj Eta Is sor.
As előadás kasdata 8 órakor.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10—l-*g 6a <L n. 8—Mg 
A télikertben reggeli b óráig VŐRÓ3 rXEE czlgányscne-

kara han^vorsonyei.

Xía^y elvezetet nyújt u

== „Väf^ggpanopama“ ™
Budapest, IV.. Vérosház-tér 4. (Piaristák (■pilléiében. Jövő heten: 
Niagara vízesések, „Buffalo és pánamerikai kiállítása." Minden héten 
uj műsor. (Nyitva reggel V éráiéi este a óráig, helépti-dij 40 tiller' 

tanulóknak 2ü fillér.

aüWí

Iriildak Önnek postafordultával iegyan és bénnenive, ha

teékc”élS 100 e^ime! (csak vidékit)
küld magán és állami hivatalnokoktól, tanítókról, a magas 
klérusról, gaz tálkodókról, gaadászati hivatalnokokról, gyá­
rosokról, gyári hivatalnokokról, jól szituált magánzó ró!, 
kereskedőkről, iparosokról tisztán es ol vashatóan Ir'a egy 

iv papírra lakóhelyüket és legközelebbi környéküket."

Szabadalmazott ujsIoraságoJc üzemel

LEOPOLD WEXSZ, WIEN.
5512. Lieiiteiiiatzeg'fjmBF.e 2,

EGYETÉRTÉS Szombat, dcczember 21.

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

linden este cziflányzeeae.
Régi

T ÄTRÄ - SÜULATO
VH., KHJALY-UTCZA 77.

Sensatiós deczemberi műsor
Este 10 öráig : VARIETÉ K1ÜSOR.

Este 10 órán túl:

nemzetközi Cabaret
Conferencier: Bauer György.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Páholyflkl Fenntartott helyek !

TELEFüM 15-10.

Ki nem hallotta még hírét 1!
„Taliá b* világhírű szabadalmazott alilihaK 
g-y omorvédő-öve óe vyvmor- és hát- 
Vádó öve. igazán áldásos hatásának, 
nmtiiy a gyouorbajt k öl-, gyomor peresét, 
Jiasnv-nédt, base ikr.rgá.st régién megszünteti. 
De mini egészség biztosilót is nagyon sokan 
egcsz családok iw viselik, do ott aztán nincs 
t.< beírgsép bánom csupa őröm es vigsftg, 
mer; minden járvány és minden beteg 

egyedüli biztos ellenszere. A gyo- 
mo/vedö év ára i. számú moiy legtöbbekre 
RlkatMiM 4 kor. II. számú lulkövér tormoltl- 
ckro 6 korona. Hátvédével, gyomor-, hús-, 
hát- 6a dorAk-védő, I. ez.. 6 kor. 60 fill., ll. 
sz. a korona 50 fill., ezt nng-yon sokan 

helyett ie, különösen nz intelligens osztály, 
meri hasznosabb, konyejineeebb és czolszorübl) is, mert melegi 
téso is szabályozható és rent bolha fészek, tcndelósnól a derék 
körmérete és lórii vagy n6i irnr.dó. A ki elupra hivatk zik, a pennt 
előzetesen megküldi bénuentvo kapta, küllő.'drót 2 kor.-vai 1Önb 
küldendőbe. Szél küldi a világ minden rószóbo, a loilaláió czitno 
IAKATS DANIEL NAGY VARAD, Sorompb-ntoza 

I*. rzim moférÍ70P.dd. K czim megőrizendő.

ricelík alsó In

ászapdélioli
jubileumra diszlArgyplr, evő- 

esz. .ozokt miilrari c i i k k c k

ts kaphatók jatányoa áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóró.3 ékszerteíapén

Budapest, Erzséi38i-köruí29. Lem,
Arjegizét 20C0 rajzzal logyeo és bérmenke.

Kizárólag zamaloz gydgyíüvekből készült — Ms’

£S':13el5t Síeioer íiiisztájfj^
lesiet — EióscgiU és [okozza az étvagiuj.

fe. Miseink

$
l

fi

melyek gyógyíthatatlannak lát­
szanak, vagy begyógyultak és 
újból kinyílnak, vagy minden- 
kor folynak, vagy szivárog­
nak és részben beszáradnak,

sebhelyek
melyek tökéletesen nem gyó­
gyultak be, vagy viszketnek 
és gyakran felkapartatnak, vagy 
sömörrel párosult viszketegség- 

bői származnak,;

Régi
melyek bármilyen egyéb baj­
tól származnak, alaposan, fáj­
dalom- és minden utólagos 
kellemetlenség nélkül begyó­

gyíthatok a valódi

segítségév©!-

Az eredeti «Erényi-Ichtiol-Salicil* 3 körö­
nig dobozokban csak a kizárólugos készítőnél 

kapható:

DIANA-
gyógyszertára

Budapest, Károly-korul 5.
(Postai mfigrendelések utánvétel mellett 

aznap szállíttatnak.)

főbb rí mi egy milii xöszönölevál érke­
zett be a világ minden részéből.

Erényi Béla



/

Szombat, deczember <21 FóVETÉRTÉS

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számlarendezök, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirflzletben kaphatók, hol rum, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni,

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességeik gyára.

BUDAPEST, VII., Hársfa-utcza 12.
(saját házban). Telefon 27—43.

Képes árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentve.

ügynökök!
dismüveknek rész­
letfizetésre való el­
adásával nagy jö­
vedelemre tehet­
nek szert. Ajánl­
kozók ugv a fővá­
rosból, valamint vi­
dékről kedvező fel­

tételek mellett 
azonnal felvétet­
nek. írásban vagy 
személyesen jelent 
kezhetnek Erzsé- 
bet-körut 50.1. cm.

9. ajtó alatt.

vásárolja mindenki az Alföldi fehérkeresztes sósborszeszl ?

Mert 
Mert 
Mert 
Mert 
Mert 
Mert 
Mert 
Mert 
Mert
Alföldi fehér keresztes sősborszesz.

erősíti a testet.

edzi a testet.

erősiti a csontokat-

erősiti az izmokat.

erősiti az ereket.

felfrissíti a szervezetei,

kellemesen hala kedélyhangulatra.

a bágyadtság elmúlik általa.

megfizethetetlen a valódi

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT
— Kérjünk MÜLLER |. L-SéleBlahaSerailPoiidert

LO/IA fttbeéprtortB#! «tnaCv<nm6 iegire«ivtn«iBDt ircrtzirpOTiu 
trcoct IciljtUatlibji úgy fttpptlrt, tnInt mtát% tekintélyéé Alts) itiCjpnag&IUlrtu r* 

CltexUntk él tökéletesen Ártatlannak találtatott Mint plpirMikk nélkfllOsbeteUfin. u 
anubámsé • NorőiKédsbb HMeófti Ujukcd Mosóéi esousógsl és messolrt kölcsönös

Egy dobos érő 60 fcrojosdn fogyóbb dobos Óra I lóriét

BREIE PUPiU
Osn»*Mtit«M»a foiTtie eikerflli • rilá,hirO w töltötte b.tuo. .tűrnie i'omr.

iá*ü»n 6e treJAbe» 0«e,eáljlt»Dom. Ke eceo .ni, molylyei . hírKiu wwUU U.nlasáí 
o.res Anniiinp*da» iwooy inu in tórái« lenn Unit* InrtinU eeuoee«p»<i'él, enílMII t.«n 
u uéuaácáoek ártott rein*. B tílanf ez« )0t*I felnimül ralnilcu etldl-l .nriuli yvni- 
mányV .Creme Hotnpedur- nti 4« re*,el elktlmezUlU. árról át telel DodOreeflive rzlia

1 Ij ' "
Egy tégely éra 1,60 Irt.

nyt ,Cr*me Hompsdur est« ás re««l •)*' 
tgT »lsei behinteni á .Pooilee de Iteml’-JeL

Egy tégely dre 1,60 Irt.

ee yr, ed vert auuseráss e# plpere-esnppu. gyiU-oenál.

Budapest, IV-, Koronaheczig-u, 2. Az országban isindenült kapható.

Legszebb 
karácsonyi 
ajándék

. Részletes 
Karácsonyi 

KönyvjegyzéKet 
Kívánatra ingyen Küld

AZ ATHENAEUM
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRSULAT

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA
BUDAPEST,
VII. KERÜLET, 
RÁHÓCZI-ÚT 54.

liiindsnüií Kapíiaío a íegHaomabb

\ Welder tejszín ésZsoIna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok: .

Weider Ármin, és Béla g
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

M mm
ü U(LJI

essek

©000
00© 
00

a legjobb minőségben 30 korona értékű Ic- 
ttrzzel együtt, csekély ha*M részletfizetés mel­
len már 85 koronáért (és feljebb) kaphatók

tofrcctó és Goldschmied
Itaitgszerárnházában 613

Bidapest, Vil„ íi*Wczí-flt 26. szám.
— Köpés árjeffvzók fnjryon éa hérmentve =



rovti&to minden né
alkíatása kBzönséges

I belükből 4 fillérrel, komp

EGYPT F RTFS Szombat, deczember 21

KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények Zálogczédulákat,

fiasználtait és ajak, rend­
kívüli oirsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza 6/C. 288

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan
festetnek Haltenberger Béla
ruhafestö gyárában Kassa 

27086

Ha köhög
vagy rekedt, Réthv-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért 25721szó

Kanári mamii
kiképzett előcnckeseknek 
dara >jat 6—8 fit. tenyész- nőslényeket 1 formljávai fe­

lelősség meJteit szállít
STERN Csongrádi

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gvárl- 
manyait.

Veresáfonyabeíőtt
B á B T A-féle, B küós 

postakosárüveg 6.— 
ko rena FELE át EOH- 
ZBBVflYAB Felka, Ssc

esm. 80972

Kiszolgált altisztek
részére 300 pályázatot köz­
lünk holnap megjelenő la­
punkban. Magyar pályá­
zati értesítő és munkaköz­

vetítő, Csáky-utcza 4. 
Egyes szám ára 40 fillér.

5496

Pályázati hirdetmény
több száz jelenik meg a 
holnapi Magyar pályázati 
értesítő és munkaközvetí­

tőben, Csáky-utcza 4 
könyvelők, kereskedősegé­
dek, gépészei, ispánok és 
mindennemű mezőgazdasá­
gi személyzetrészére. Egyes 
szám ára 40 fillér. Mutat­
ványszám ingyen. 5496

Vendéglősök
és magánfogyasztók figyel­
mébe ajánlom saját terme­
lésű fajboraimat. Levelező­
lap elegendő. Kucsera Fe- 
rencz termelő, Kovácsfalva 
u. p. Rém, Bácska. 27577

A Fakogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer-
tár, Budapest, Vili Rakóczi- 
tér 2. az. 25828

ezek. Brilllantokért többet 
fizetek, mint ujonnnn kerül­
tek. SINCEB JAKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-uteza 6L Izabolla-u, 
tarkám

Csemegeszöllöt
legnemesebb jajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosaiankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált tiszta sziumétet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Roümanu 
Be rmia Kiskunhalason.

■öl.

Zálogczédulákat,
tnOIlantokát, aranyat, ezüs­
töt gyöngyöket és ékszere- 
tel legmagasabb árban ve­
szek. Brilllantokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR, Síp- 
siczs & 26316

Alkalmas vétel.
Éjjeli üzlet 22000 likóssal 
biró városban — konkuren- 
czia nélkül, családi ügyek 
miatt örök áron igen ol­
csón eladó sürgősen. 
Ügynökök dijazfaínak. 

Czim a kiadóhivatalban.
27517

Szepessépi 
csemegék 

BABTá-félo veresáfonya 
belőtte!, maina-, aza- 
mócza-, eclpkctogyélzt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánl a FELKAI KON- 
ZEDVGYAB Felke, Szó- 
pesmegye. Kérjen ár* 
______jegyzéket.

állást
mindenkinek minden irány­
ban ingyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. (Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások

Fenyöborovicska
(Innlpomsi DABTA-féle, 
8 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
PELKAI KONgEBVOYÁB 
Folks, Szopósra 26973

Magánkutató iroda
Bákócz!-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügvekben Knsna-Bairvary 
Géza. Te!efon67-47 26703

Lakást,
bnlorozoit szobát, bármely 
czélra, berendezéssel Is, 
mindenféle berholyisóeei 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít alakásbérlHyisóg 
közvetiló csali V., Gresham- 
palota Mérleg meza 2 sz. 
Telefon 81—08. Mindé 
bérhelyiség nyilvántartv

Ajtók, Ablakok
vasredőnyők, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, igen olcsót! 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLOm 121 

TELEFON 62-80.

Saját gyártmányú

vasósrázbaforok
Rézagy ........... _ 45.— irt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_____ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WElsz UFÓT Ki a YES-OUI-SI

8 MrdeK* rovatban
‘ ‘ * ttot»«

«Ääa
ed beiktatása közönség

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá­
rak, gyáriépüleiek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre
előjegyzésben. Huszár Bu­

dapest, V,Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Király-utcza 99. szám. 
TELEFON 57-01.

Narancsot
édes, vékony héjut 5 ki­
lós postakosaraiként 3 
koronáéit aranysárga cit­
romot kettő, nemesfaju al­
mát 2 50 óriási maronit 
kettő, vegyes gyümölcs 
datolyával, fügével 3 ko­
ronáért szállít Müller J. 
Budapest, Damjamch-u 47.

PC

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vági 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

BÚTOR
árverésről, finom és eay 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
letellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszóuyoz és egyes 
darabok; Féidos B, VII* 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakító, 
sít bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest, 
Kákócw-ut 71 7R?

Qx

Csemegeszőlő
postakosarankint fagy­
mentes csomagolással 4 
korona, téli nemes faj- 
alma ée óriás biisama 
poMakosarankint 3 for 
25 kiló áru 12 kor. Há­
zilag főzött naraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 k or., Cukot* 
édes szi vaiz 1.40 K. kilója 
Fa-boroknak hectoliter- 
jet 50 koronáért szállítja 
Szabó X 1. Csongrád.

BÚTOK
Alkalmi vétel 1
Bútor vásárlók figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat 
Báló-, ebédlő- és uriszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, csodála­
tos olcsón, minden el- 

1 fogadható áron kaphatók
PECHIIER Ti.
bútor - nagykereskedő 

Király-n28.az udvarban. 
TELEFOB 38-7L

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktó! legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5 b. Vá­
laszbélyeg. 27428

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépok- 
tatás növendékeknek 

díjmente«.

HrisíúMcr l sro«
Alkalmi vétet

Bútorok, visszamaradt szA- 
nyegek, kényszerítő körül- 
mények minit eladóit i ma- 
hagonl hálószoba ISO fit, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestményeit 2 frt 
nagy perzsnszőnyegck.tám- 
fiák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési btitoreladás. Dob- 
eteza és Holló-ufczai ta- 
Wkplncze, 26616

czimli lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltotós nélkül éa 

önállóan az

angol es franczia
nyelveket^ alaposan megtanul' 
hatja Elöllzotósi ár negyedéven 
ként minden kiadásra 3 korona 
Megrendeléseket elfogad ós mu 
tatványszámokat küld a kiadó' 
hivatal. Uudupost, Andrássy-ut 

97. szám.

Dió,
garantált idei, egészséges, 
íehérbélü nagyszemü vé- 
konyhéiu, métermázsán- 
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós mintakosárral 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
mentetlenül szállít Mfhaj- 
lovits György, Monor.

27441

Polfldrl tirak!
rűéiOS UszalllálésM

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintái küldik, 
nagyobb rendolósnél 

mélye««» elmegyek,

Zellszka János
tagol eh Hálóterme- 
BUDAPEST,

ftnérássy-ot 5B. I, ént
Állandó fHaesték e lot- 
dtvstosabb angol fai bed- 
• (didi axö vetekből -

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és logteijesebb berendelő» 
sokéi (gyárakat és üzla. 
ekel is) veszek és eladok-

Hagy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék • le?? 
finomabb modern és 
stilszerü matt és fényezeti 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlé, ári 
szoba és szalonbutorokbau. 
Bczháldszobák, bórgarnltn- 
rák és kárpltosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sz* 
uyegekbon és függönyökben, 
modem bronzcsillárokba! 
gáz, villamos etb.-hez.

.6

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát azaz forintért készíti 
elő Kováts-felc tanuló-ott­
hon, Nagymező-utcza 21. 
Egyenkinlt tanítás. (Höl­
gyek is) 27508

Sícnográfia.
Ingyenes, magyar, nó- 
met gyontráiit e« gep- 
Írási tanfolyamok kez­
dődnek december havában 
a főváros legnagj-obb ős 
lekee.tveltebb szakiskolájá­
ban a «Stenográfia» Orsz. 
Babelsberger Gyorsíró és 
Gépír ^kólában. Kereske­
delmi ex lit-.nUrgyak; Sok­
szorosító kurzusok. Jelent­

kezés egész nap I
VI. kér., Váct-körnt 

33. s?ám.

Börszekipar
ISrsajtoIás és bfirtaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasira ált székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbntorok és 

állványok.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almásay-tér 18, 
íz. IL era, 18. ez. Válasz- 
feélyeget kérek. 25465

Uzletvételt
és áladást minden irány­
ban lneyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Polgárt Iskolai
reáliskolai, gymnázluml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre Képesül riz» 
fákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt s leg» 
óbb sikerrel előkészít „Ta. 

nár* Budapest, Thököly-ut 
K L esi á ajíd 26814

Jogi-, .
politikai szigorlatokra, alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvlleltanl állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VI-, Bézsa-nlcza 44. III; 8
" BELHURÜt"
(hasmenés) gyoraorgörcs

a)bb gyógyszere a
TA-főlo PfiKETD- 

AF0.3YA GYCGYBOB 
gyógyszerészei es fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 160, 6 üveget 8.— 

boronáért bermentve 
szállít a YELKAI KOI?- 
ZEHVGYAb Felka, Sze- 
pes-m. 26971

Bútor
Oj és használt beraktt-
rozáshől visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, Irndaibe- 
bendezés, pénzszekrényeb 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Qerióczi-utcza Z vaklár 
10—11—12_______

Ajtók ablakig
7ASREDÖHY0K, 
VASRÁCSOK,
lapuk has zu Al­
tai *3 ojak ol- 
cmh kaphatók l

LefkoYÍts Jakabnál
Bpeet, CeAliy-utca 26, 
Korall-utca earok. Linót» 
körnt közelébe».

Kolozsvári 
Jogtudományi óaáHam- 
tudomanyl szigorla­

tokra, államvizsgákra 
ós alapvizsgákra Igen 
alaposan ós lelkiisme­
retesen kószlttlnk élői 
a legrövidebb idd alatt; 
kipróbált módszerünk 
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga slko- 
rét biztosítja 6 óv óta 
fennálló ós kiváló 
eredményeket produ 
káló lntózetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély dijazas al. Level- 
bell órdeklödónekie ki 
merltösn válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs 
vár, Magyar-u. 2.

~A”SeIwitzer-íele~'

TEÁT
kiváló ize éa kindoságáttál 
fogvaa lesjobb családokban 
intcrnálusckban, szanató­
riumokban stb. minden mis 

tea tőié helyeznek.

Schnitzer Mór
orosz, ceyloni, kínai tea, 
valamint cognac, rum nagy­

bani behozatala
Bpest, VI., Václ-körnt 9.

Fióküzletek:
V„ Váezl-körut 80-

Urasági bútor
Eladok és veszek: maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rózbu* 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
tehes lakbberendezésekel 

ílzlct berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés! 

kiállítás I
F7„ Sommclwelss-(Ujv!Iág-) 
■teza 21» kapubejárat Ai 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26619

Finom
őszi juhturót 5 kg. bődön 
6 koronáért bérmentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Juhiurógyár, Nagyszabos, 
Uömörmegye.

Modern
urasági bútoron
elfcaim! vétele és eladása
háló«, ebédlő-, ezalón-- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raklár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferettez-lér
8. se. «éléit Gyár-utca

Telefon 14-09»

Memnaiott »Glóbusz műin tétet éa kiadóvállalat részvény társaság kOrforgó jópoiu UudapOlt. Araji-utoza 6, Mám


